

## ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Στο σχέδιο νόμου «Βοσκότοποι και ρύθμιση ζητημάτων σχετικών με κτηνοτροφική αποκατάσταση και με άλλες παραχωρήσεις, καθώς και θεμάτων που αφορούν δασικές εκτάσεις».

### Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο επιδιώκεται η αντιμετώπιση του προβλήματος της διαχείρισης και βελτίωσης των βοσκότοπων, η συμπλήρωση ορισμένων κενών της νομοθεσίας για την κτηνοτροφική αποκατάσταση που δημιουργούν εμπόδια στην ομαλή εκμετάλλευση των ειδικών βοσκότοπων εκείνων οι οποίοι παραχωρήθηκαν για αποκατάσταση κτηνοτρόφων, καθώς επίσης η άρση ορισμένων αδιεξόδων που δημιουργεί η εφαρμογή της δασικής νομοθεσίας τόσο στα αναπτυξιακά προγράμματα διάφορων φορέων του Δημοσίου, όσο και στη γενικότερη γεωργική δραστηριότητα.

Οι εκτάσεις που παράγουν βλάστηση η οποία αποτελεί, κατά κυριο λόγο, τροφή για τα ποιμενικά, οικόσιτα και άγρια ζώα ανέρχονται σε 52.000.000 στρέμματα περίπου. Ορισμένες από αυτές έχουν υποθαμνισθεί σε σημείο που δεν επιδέχονται καμία βελτίωση. Οι περισσότερες όμως είναι δεκτικές βελτίωσης και ανάπτυξης, άλλες με μεγαλύτερο και άλλες με μικρότερο κόστος. Από πλευράς ιδιοκτησιακού καθεστώτος οι εκτάσεις αυτές ανήκουν σε ποσοστό 75% στο Δημόσιο, 9% σε Κοινότητες, 7% περίπου σε ιδρύματα και διάφορους άλλους φορείς. Η παραγωγική τους δυνατότητα υπολογίζεται ότι ανέρχεται σε 3 δις νομισματικές μονάδες (μία νομισματική μονάδα, που αντιστοιχεί σε ένα κιλό τριφυλλίου α' ποιότητας, απαιτείται για την ημερήσια συντήρηση και γαλακτοπαραγωγή ενός πρόβατου).

Σήμερα η παραγωγή των κτηνοτροφικών αυτών εκτάσεων δεν απολαμβάνεται στο σύνολό της απευθείας από τα ζώα και έτσι αυτές δεν αποτελούν τη σημαντική πηγή παραγωγής σθηνών ζωοτροφών. Όμως τούτο θα ήταν απαραίτητο λόγω της συνεχούς αύξησης της τιμής των δημητριακών και συνεπώς του κόστους παραγωγής των ζωοκοιμικών προϊόντων, λόγω της κατάρρευσης της επιδότησης των ζωοτροφών και γιατί η επίτευξη ανώτερης ποιότητας κτηνοτροφικών προϊόντων προϋποθέτει την ποικιλία της βοσκήσιμης ύλης. Η απαίτηση αυτή γίνεται πιο επιτακτική από τις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες σε ζωοκοιμικά προϊόντα και την, αντίθετα, παρατηρούμενη μείωση του αριθμού και της αποδοτικότητας των ζώων που εκτρέφονται στις βοσχές.

Οι βασικές αιτίες των παρατηρούμενων αδυναμιών είναι :

1. Το πολυμυρρο ιδιοκτησιακό καθεστώς που χαρακτηρίζει τις κτηνοτροφικές εκτάσεις και η αντίστοιχη πολυνομία. Σήμερα, διατάξεις που ρυθμίζουν τη διαχείριση και εκμετάλλευση των εκτάσεων αυτών υπάρχουν σε πολλούς νόμους, όπως στο δασικό κώδικα, στον κώδικα αποκατάστασης κτηνοτρόφων, στον κώδικα δήμων και κοινοτήτων, στον αστικό κώδικα και σε διάφορους άλλους νόμους. Έτσι κάθε ιδιοκτητής εκμεταλλεύεται ή όχι τις εκτάσεις του σύμφωνα με την ανεξέλεγκτη κρίση και βούλησή του. Η ιδιοκτησιακή αυτή πολυμορφία μαζί με τα διοικητικά όρια των κοινοτήτων διασπούν τη φυσική ενότητα των εκτάσεων και δημιουργούν ένα μωσαϊκό, το κάθε κομμάτι του οποίου υπακούει σε αυτόνομο και ξεχωριστό καθεστώς εκμετάλλευσης, με συνέπεια την παρεμπόδιση της δημιουργίας μεγάλων και συνεχών βοσκήσιμων εκτάσεων και τον αποκλεισμό της ελεύθερης κίνησης των ζώων.

2. Η σοβαρή έλλειψη έργων υποδομής, όπως δρόμοι, προσπέλασης, ποτίστρες, στέναστρα, ομβροδεξαμενές κ.λπ., η οποία οφείλεται στην για πολλά χρόνια συνεχιζόμενη πενιχρή χρηματοδότησή τους και σε μία πολιτική εκδίωξης της κτηνοτροφίας από τους φυσικούς της χώρους.

Η κτηνοτροφία για πολλά χρόνια και για πολλές περιοχές υπήρξε πραγματικά ο «αποδιονομολογούμενος τράγο». Η απουσία ειδικής μέριμνας αξιοποίησης του φυσικού αυτού πλούτου οδήγησε στην υποβάθμιση της βοσκοϊκανότητας των κτηνοτροφικών εκτάσεων της χώρας. Οι προσπάθειες των προηγούμενων Κυβερνήσεων για τη νομοθετική και άλλη αντιμετώπιση του προβλήματος παρέμειναν χωρίς κανένα αποτέλε-

σμα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της αδυναμίας είναι ο εκπληκτικά μικρός αριθμός υλοποίησης διαχειριστικών μελετών βοσκότοπων.

3. Ο νομικός χαρακτηρισμός των κτηνοτροφικών εκτάσεων ως δασικών, με συνέπεια την εφαρμογή στυγής της δασικής νομοθεσίας η οποία ρυθμίζει κυρία τη δασοπονική διαχείριση μιας έκτασης και όχι την κτηνοτροφική. Ενδεικτική περίπτωση του παραδόξου αποτελεί ο χαρακτηρισμός μιας κτηνοτροφικής έκτασης (βοσκότοπου), που θα κεί, ως αναδασωτέας, έστω και αν αυτή λόγω κλίματος, εδάφους κ.λπ. δεν μπορεί να γίνει δασός. Και, βέβαια, απαγορεύεται η βόσκηση στις αναδασωτέες εκτάσεις.

Η εφαρμογή μιας κτηνοτροφικής πολιτικής προϋποθέτει τον προσδιορισμό των κτηνοτροφικών εκτάσεων κατά τρόπο σαφή και μόνιμο. Σήμερα γύρω από τους ορισμούς των εννοιών «δασική έκταση», «βοσκότοπος», «χορτολιβάδο» κ.λπ. επικρατεί σύγχυση που αντανάκλα και στον προσδιορισμό των αντίστοιχων εκτάσεων στο έδαφος και στον καθορισμό της χρήσης τους.

Θα πρέπει ακόμη να τονισθεί ιδιαίτερα ότι οι κτηνοτροφικές εκτάσεις, ως έγγειο κεφάλαιο, είναι παραγωγικό μέσο ανελαστικό ως προς την αύξησή του. Δεν είναι δυνατή η αύξηση του κατ' έκταση. Είναι όμως δυνατή η αλλαγή του τρόπου εκμετάλλευσής του, ώστε να αυξηθεί η παραγωγικότητά του και η παραγωγή ζωοτροφών. Μια τέτοια αντιμετώπιση των εκτάσεων αυτών είναι όρες SINE QUA NON για την ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας και επιβάλλεται από το δημόσιο συμφέρον.

Η Κυβέρνηση, πιστή στις προγραμματικές της δηλώσεις, και στις προεκλογικές εξαγγελίες του ΠΑΣΟΚ, αλλάζει στο βαθμό που οι κοινωνικοοικονομικές συνθήκες επιτρέπουν, τον τρόπο εκμετάλλευσής του αγροτικού έγγειου κεφαλαίου, αποδίδοντας, στην παραγωγική αυτή σχέση, τον απορροιστικό και κυρίαρχο ρόλο στην αγροτική τάξη.

Με το νομοσχέδιο αυτό επιδιώκεται να αλλάξει το μέχρι σήμερα καθεστώς διαχείρισης των βοσκότοπων εκείνων που είναι δεκτικοί βελτίωσης και ανάπτυξης και να επιβληθούν νέοι θεσμικοί ορθολογικοί εκμετάλλευσής τους, τέτοιοι που να επιτρέπουν τη δημιουργία μεγάλων και συνεχών κτηνοτροφικών εκτάσεων στις οποίες θα αναπτύσσεται η κτηνοτροφία ελεύθερη από ιδιοκτησιακά ή διοικητικά όρια και νομικά ή γραφειοκρατικά εμπόδια.

Για πρώτη φορά το νομοσχέδιο επιχειρεί να αποκαταστήσει την τάξη στο αγροτικό έγγειο κεφάλαιο με το σαφή, συγκεκριμένο και μόνιμο διχρωρισμό των κτηνοτροφικών από τις δασικές εκτάσεις.

Έτσι : 1) Πάνε να χαρακτηριζόταν τις κτηνοτροφικές εκτάσεις σαν δασικές και τις ονομάζει αυτό που είναι, δηλαδή βοσκότοπος. 2) Επιβάλλει την οριοθέτησή τους με απλή διαδικασία και με κριτήριο την εδαφολογική τους ιδιαιτερότητα, τη μορφολογία τους και τη βλάστησή τους, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη μισρές ιδιοκτησίες ή διοικητικά όρια κοινοτήτων, και τις δεσμευές για κτηνοτροφική χρήση, ώστε να είναι γνωστό κατά τρόπο σαφή, συγκεκριμένο και μόνιμο το αντικείμενο της λιβαδοπονικής πολιτικής. 3) Διατηρεί την εφαρμογή της δασικής νομοθεσίας στις κτηνοτροφικές εκτάσεις μόνο ως προς τα εμπράγματα δικαιώματα του Δημοσίου και την προστασία τους. 4) Υπαγάγει όλους τους οριοθετημένους βοσκότοπους σε ενιαίο διαχειριστικό καθεστώς. 5) Επιβάλλει τη σύνταξη διαχειριστικής μελέτης για κάθε οριοθετημένο βοσκότοπο, έτσι ώστε η εκμετάλλευσή τους και η εκτέλεση έργων υποδομής να γίνεται σε ορθολογική βάση.

Με το νομοσχέδιο επιχειρείται ακόμη η ρύθμιση των προβλημάτων που έχουν δημιουργηθεί στις κτηνοτροφικές εκτάσεις, οι οποίες έχουν διατεθεί για αποκατάσταση κτηνοτρόφων σύμφωνα με τις διατάξεις του σχετικού κώδικα. Αποσκοπείται η τακτοποίηση δημιουργημένων από πολλά χρόνια πραγματικών καταστάσεων, κύρια από την αυθαίρετη αλλαγή χρήσης των εκτάσεων αυτών.

Επίσης με τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου ικανοποιούνται παλαιά και μόνιμα αιτήματα παραγωγών που έχουν αποκατασταθεί κτηνοτροφικά :

Έτσι : 1) Προβλέπεται η δυνατότητα παραχώρησης κατά κυριότητα σε κάθε κτηνοτρόφο έκτασης τεσσάρων έως πέντε στρεμμάτων για ανέγερση οικίας και σταυλικών εγκαταστάσεων. 2) Παραχωρείται σε κάθε κτηνοτρόφο η κυριότητα έκτασης μέχρι τέσσερα στρέμματα στην οποία έχουν ανεγερθεί έως 31.12.1983, οικήματα ή σταυλικές εγκαταστάσεις σημαντικής αξίας. 3) Ρυθμίζεται το ζήτημα των κτηνοτροφικών κλήρων που έχουν εγκαταληφθεί από τους κληρούμενους κτηνοτρόφους κατά τρόπο αποτελεσματικό και με σκοπό την αύξηση της βοσκοικονομίας υπέρ των λοιπών κτηνοτρόφων και των κληρονόμων τους. 4) Ρυθμίζεται το ζήτημα βόσκησής μικρών και μεγάλων ζώων στον ίδιο βοσκότοπο.

Τέλος το νομοσχέδιο επιδιώκει τη λύση μιας σειράς προβλημάτων που προκύπτουν από την εφαρμογή της ισχύουσας δασικής νομοθεσίας και τα οποία συνεπάγονται εμπλοκή της οικονομικής ανάπτυξης σε διάφορους τομείς και δημιουργούν σύγχυση και ανασφάλεια στις συναλλαγές. Οι σκοποί που εξυπηρετούνται με τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου είτε προέχουν για την εθνική οικονομία, είτε επιβάλλονται από το δημόσιο συμφέρον, σύμφωνα με τις συνταγματικές επιταγές. Οι ρυθμίσεις αυτές λαμβάνουν πάντα υπόψη ότι τα δάση και οι δασικές εκτάσεις είναι πηγές ζωής και ότι η προστασία τους, ως φυσικό περιβάλλον, επιβάλλεται από την ανάγκη επιβίωσης του Λαού.

Ειδικά : 1) Αντίθετα με όσα ισχύουν σήμερα, το νομοσχέδιο απαγορεύει τις παραχωρήσεις δασών, με μια μοναδική εξαίρεση : την παραχώρηση δασούς, αλλά όχι σε πυρήνα εθνικού δρυμού, για δημιουργία εγκαταστάσεων χειμερινού αθλητισμού και ορειβασίας. Η παραχώρηση γίνεται προς την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού. 2) Προβλέπει τη δυνατότητα παραχώρησης δημόσιων δασικών εκτάσεων, για περιοριστικά αναφερόμενους σκοπούς, όταν τούτο επιβάλλει το δημόσιο συμφέρον ή προέχει για την εθνική οικονομία. Η παραχώρηση γίνεται πάντα σε δημόσιο φορέα. 3) Προβλέπει την αναγνώριση ως ιδιωτικών και την απόδοσή τους στη γεωργική εκμετάλλευση, αγρών που λόγω εγκατάλειψής απέβαλαν τον αγροτικό χαρακτήρα και έχουν τη μορφή δάσους, δασικής έκτασης ή βοσκότοπου. Εξαιρούνται από τη ρύθμιση όταν οι αγροί έχουν μεταβληθεί σε συμπαγή δάση δρυός, πεύκης, οξύς, ελάτου και καστανιάς.

Η αναγνώριση των αγρών αυτών ως ιδιωτικών και η απόδοσή τους στη γεωργική εκμετάλλευση γίνεται χωρίς τους περιορισμούς που προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία και οι οποίοι καθιστούν τη σχετική διάταξη ανεφάρμοστη. 4) Απαγορεύει την ποινική και διοικητική δίωξη των κατόχων αγρών που βρίσκονται σε δάση ή δασικές εκτάσεις και τους οποίους καλλιεργούν αδιάλειπτα από το 1945 ή 1960. 5) Ρυθμίζει θέματα δασικής ιδιοκτησίας σε ορισμένα νησιά και κποσαρηνίζει το ιδιοκτησιακό καθεστώς σε άλλες περιοχές.

Ειδικότερα :

Με το άρθρο 1, δίνονται οι ορισμοί των βασικών εννοιών και τεχνικών όρων που αναφέρονται στη διαχείριση και βελτίωση των βοσκότοπων, ώστε η εφαρμογή του νομοσχεδίου να μην προσηκούσει σε ενοχολογικές ασάφειες και αμφοιβητικές.

Με το άρθρο 2, ο βοσκότοπος, όσο είναι απαραίτητος στην κτηνοτροφία, παύει να θεωρείται δάσος ή δασική έκταση. Για την προστασία όμως των εμπραγμάτων δικαιωμάτων του δημόσιου εξακολουθούν να εφαρμόζονται οι διατάξεις της δασικής νομοθεσίας εφόσον και πριν από την εριοθέτηση του βοσκότοπου είχαν εφαρμογή στις εκτάσεις αυτές. Ο άλλος εκκλιότεπος προστατεύονται με τις αντίστοιχες οικείες διατάξεις (αγροτική νομοθεσία, νομοθεσία δημοσίων κτημάτων).

Στη συνέχεια καθορίζεται ο τρόπος διαχείρισης των βοσκότοπων σε ενιαία βάση και η μέριμνα για αυτή, ασκείται από το Υπουργείο Γεωργίας.

Επίσης ορίζεται ότι η παρακολούθηση της ορθής εκμετάλλευσης των βοσκότοπων ενεργείται από τον Αγροτικό Συνεταιρισμό.

Αν οι βοσκότοποι εκτείνονται σε διοικητικά όρια περισσότερων από ένα δήμων ή κοινοτήτων ή και νομών, ο έλεγχος ασκείται από Μονάδα Εποπτείας Εκμετάλλευσης που αποτελείται από αντίστοιχα μέλη των αγροτικών συνεται-

ρισμών και η οποία συγκροτείται με απόφαση του Νομάρχη ή Νομαρχών ανάλογα με την περίπτωση της επέκτασης του βοσκότοπου.

Με το άρθρο 3, καθορίζεται η διαδικασία εριοθέτησης όλων των κατηγοριών βοσκότοπων (πεδινών, ημιορεινών και ορεινών) και οι οποίοι απεικονίζονται σχηματικά σε σχέδιο 1 : 50.000 ή άλλη μεγαλύτερη κλίμακα.

Από την εριοθέτηση αυτή εξαιρούνται οι εκτάσεις που έχουν παραχωρηθεί για χρήση στις Ένοπλες Δυνάμεις και οι εκτάσεις που είχαν τη μορφή δάσους κάποτε και κτηνοτροφική αναξιοποίητες. Στις τελευταίες αυτές εκτάσεις δεν συμπεριλαμβάνονται οι χορτολιβαδικές εκτάσεις του άρθρου 6 παρ. 1 και τα κληροτεμάχια του άρθρου 17 παρ. 5 που έχουν κτηρυθεί ως αναδασωτέες εκτάσεις.

Καθορίζεται επίσης η επιτροπή που θα ενεργεί τις παραπάνω εργασίες, συγκροτούμενη από τον οικείο Νομάρχη. Τέλος δημιουργείται μητρώο βοσκότοπων στο οποίο καταχωρούνται υποχρεωτικά όλα τα σχετικά στοιχεία εριοθέτησης.

Με το άρθρο 4, προβλέπεται η σύνταξη μελέτης διαχείρισης χωριστά για κάθε ενιαίο ή αυτοτελή βοσκότοπο. Η μελέτη αυτή εκπονείται είτε από τη Δίνοση Γεωργίας, είτε από τη Δίνοση Δασών και σε αδυναμία τους, από αγροτικούς συνεταιρισμούς ή ιδιώτες γεωτεχνικούς ή τεχνικά γραφεία ύστερα από την ανάθεση αυτής με απόφαση του Νομάρχη.

Όταν οι βοσκότοποι εκτείνονται στα όρια περισσότερων από ένα νομών οι μελέτες διαχείρισης και τα προγράμματα αξιοποίησης των βοσκότοπων εκπονούνται από κοινού από τις οριζόμενες, σύμφωνα με τα παραπάνω υπηρεσίες των νομών.

Τέλος ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την εκτέλεση και επίβλεψη των έργων βελτίωσης και συντήρησης των βοσκότοπων.

Με το άρθρο 5, καθορίζονται οι δικαιούμενοι χρήσης των βοσκότοπων, η διαδικασία επιλογής τους, το δικαίωμα βοσκής που θα καταβάλουν για τη χρήση αυτή και όλες οι σχετικές λεπτομέρειες με την εκμετάλλευση και λειτουργία του βοσκότοπου.

Επίσης θεσπίζονται ρυθμίσεις διαδοχής λόγω θανάτου του αρχικού δικαιούχου κατά τη διάρκεια του καθορισμένου χρόνου εκμετάλλευσης του βοσκότοπου καθώς και η τήρηση υποχρεώσεων χωρίς καμιά παρέκκλιση από τις προδικαγραφές της μελέτης διαχείρισης και τέλος σε περίπτωση παραβίασεων των υποχρεώσεων αυτών, η επιβολή κυρώσεων, (φυλάκιση - χρηματική ποινή).

Με το άρθρο 6, θεσμοθετείται η αποκλειστική κτηνοτροφική χρήση των βοσκότοπων, καθορίζεται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες είναι δυνατή η αλλαγή αυτής της χρήσης και ορίζεται ότι αναλαμβάνεται οι απαραίτητες αναδόσεις κατά το μέρος που καλύπτονται από τον κριθείσχημέν βοσκότοπο. Προβλέπεται επίσης η επανασερά στην προηγούμενη από τη μεταβολή κατάσταση.

Σε περίπτωση αυθαίρετης αλλαγής της χρήσης του βοσκότοπου ή πράξη, δίδεται και τιμωρείται με φυλάκιση έως ενός έτους.

Με το άρθρο 7, ρυθμίζεται η εκμετάλλευση των αγροτεμαχίων που βρίσκονται μέσα σε βοσκότοπους, είτε αυτά καλλιεργούνται, είτε είναι εγκαταλειμμένα, έτσι ώστε να μην παρεμποδίζεται η κτηνοτροφία, αλλά και να μην καταστρέφονται οι συστηματικές και τακτικές καλλιεργείες. Προβλέπεται ακόμη η δυνατότητα συγκέντρωσης των διάσπαρτων αυτών αγροτεμαχίων έξω από το βοσκότοπο μέσα από μία διαδικασία ανταλλαγής, και όπου αυτό δεν είναι δυνατόν, η καταβολή δικαιώματος βοσκής. Επίσης καθορίζεται η διαδικασία χαρακτηρισμού ενός αγροτεμαχίου σαν εγκαταλειμμένου ή όχι, και η απόδοσή του στην κτηνοτροφική εκμετάλλευση.

Με το άρθρο 8, προβλέπεται ότι η χρηματοδότηση έργων για τη βελτίωση των βοσκότοπων θα γίνεται και με δανειοδότηση από τις διαθέσιμες πιστώσεις της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος και από ειδικό λογαριασμό.

Τυχόν καταστροφή ή φθορά έργων βελτίωσης από αυτούς που εκμεταλλεύονται το βοσκότοπο, καταλογίζεται σε βάρος τους με απόφαση του Νομάρχη ύστερα από εισήγηση της υπηρεσίας γεωργίας και εισπράττεται σαν δημόσιο έσοδο.

Με το άρθρο 9. ρυθμίζεται ένα αίτημα των κτηνοτρόφων που έχουν αποκατασταθεί σε δημόσιες κτηνοτροφικές εκτάσεις και έχουν πάνω σ' αυτές διαρκή νομή μόνο και όχι κυριότητα.

Με απόφαση του οικείου νομάρχη, ύστερα από εισήγηση των υπηρεσιών δίνσης γεωργίας και πολεοδομίας παραχωρείται, σε κάθε κτηνοτρόφο, κατά κυριότητα έκταση, τέσσερα (4) έως πέντε (5) στείμματα για την ανέγερση οικιών και σταυλικών εγκαταστάσεων. Με επόμενη διάταξη του άρθρου, προβλέπεται η δυνατότητα παραχώρησης, σε κτηνοτρόφους που έχουν αποκατασταθεί, έκτασης μέχρι τέσσερα στρέμματα αν σ' αυτή έχουν κτίσει οικήματα ή σταυλικές εγκαταστάσεις σημαντικής αξίας.

Με το άρθρο 10. τροποποιούνται ορισμένες διατάξεις του Κώδικα Αποκαταστάσεως Κτηνοτρόφων και του Ν.Δ. 1334/73 με σκοπό την πιο ορθολογική και αποτελεσματική εκμετάλλευση των βοσκοτόπων τόσο από πλευράς κυρώσεων όταν δεν τηρούνται οι σχετικές υποχρεώσεις από τους κτηνοτρόφους που αποκαταστάθηκαν όσο και από πλευράς διευκύνσης των δικαιωμάτων τους. (προστασία κυζημένου ποιανίου, βόσκησι, μεγάλων ζώων).

Με το άρθρο 11. ρυθμίζονται καταστάσεις που δημιουργήθηκαν από ενέργειες των κτηνοτρόφων καθυπέρβαση των νόμιμων δικαιωμάτων τους και που αφορούν τη μετατροπή της χρήσης των κτηνοτροφικών εκτάσεων στις οποίες αποκαταστάθηκαν, δηλαδή, τις μετέτρεψαν σε συστηματικές φυτείες δενδροκομικές ή τις καλλιέργησαν με δυναμικές καλλιέργειες.

Με το άρθρο 12. ρυθμίζεται το είδος δικαιώματος στις βοσκήσιμες εκτάσεις που έχουν διατεθεί, σύμφωνα με το άρθρο 9 του αγροτικού κώδικα, για γεωργοκτηνοτροφική αποκατάσταση και δεν έχει γίνει μέχρι σήμερα η οριστική διανομή τους. Το δικαίωμα αυτό που απορρέει από την αποκατάσταση των κληρούχων ορίζεται σε εξ' αδιαιρέτου δικαίωμα νομής κατά ποσοστό ίσο με αυτό που είχε καθορισθεί από την αρχική απόφαση της επιτροπής απαλλοτριώσεων με απόφαση της οικείας Ε.Α. ύστερα από αίτηση των αποκατασταθέντων ή των νομίμων κληρονόμων τους.

Με το άρθρο 13, επεκτείνονται οι διατάξεις των Ν.Δ. 203/1969 και 221/74 και παρέχεται η δυνατότητα παραχώρησης ή εκμίσθωσης και διαθέσιμων εποικιστικών εκτάσεων καθώς και βαλτωδών ή αγόνων εκτάσεων που βρίσκονται μέσα σε περιοχές που έχουν αποστραγγισθεί. Η επέκταση των διατάξεων αυτών αφορά και τις κάθε μορφής επιχειρήσεις εκτροφής ή εκμετάλλευσης ζώων, ιδιαίτερα γουνοφόρων και ιχθύων.

Επίσης για την ανέγερση μονίμων σταυλικών εγκαταστάσεων παρέχεται η δυνατότητα παραχώρησης και εκτάσεων βοσκοτόπων που ανήκουν στο Δημόσιο.

Τέλος μπορεί να παραχωρούνται εκτάσεις που διέπονται από την αγροτική νομοθεσία, κατά κυριότητα ή κατά χρήση, σε δήμους ή κοινότητες και αγροτικούς συνεταιρισμούς, καθώς και σε εταιρείες οι οποίες ανήκουν σ' αυτά τα πρόσωπα κατά ποσοστό τουλάχιστο 51 % για τη δημιουργία επιχειρήσεων, εκμεταλλεύσεων και συναρών εγκαταστάσεων με τίμημα ίσο με την τρέχουσα αξία της έκτασης.

Η παραχώρηση γίνεται με απόφαση του Νομάρχη μέχρι 15 στρέμματα, με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας από 15 - 100 στρέμματα και με απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου για μεγαλύτερες των 100 στρεμ. εκτάσεις.

Με το άρθρο 14. παρέχεται η δυνατότητα, εκτάσεις που ανήκουν σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, δημόσιες επιχειρήσεις και Τράπεζες και είναι δυνατόν να γίνουν αντικείμενο γεωργικής εκμετάλλευσης, να εκμισθώνονται με σύντομη και εύκολη διαδικασία σε αγροτικούς συνεταιρισμούς και ακτήμονες καλλιεργητές και κατά τη διαδικασία που ορίζεται στο άρθρο 2 του Ν. 138/1975 (ΠΥΣ 92/1975).

Με το άρθρο 15, θεσπίζονται οι προϋποθέσεις και οι όροι παραχώρησης δασικών εκτάσεων.

Σαν κανόνας καθιερώνεται η απαγόρευση παραχώρησης δημοσίων δασών. Η ρύθμιση υπαγορεύεται από την ανάγκη προστασίας των συνεχώς μειουμένων δασικών εκτάσεων της χώρας, η σημασία των οποίων για τη φυσική και βιολο-

γική ισορροπία του ευρύτερου χώρου τους είναι καθοριστική. Εξίχνωση στον κλάδο αποτελεί η δυνατότητα παραχώρησης δημοσίων δασών καθώς και η αλλαγή χρήσεως ιδιωτικών δασών για τη δημιουργία εγκαταστάσεων ορειβασίας και χειμερινού αθλητισμού δεδομένου ότι η χρήση για τους σκοπούς αυτούς δεν αντίκειται στη φύση του δάσους και δεν το παραβιάζει.

Για την παραχώρηση δημοσίων δασικών εκτάσεων θεσπίζονται δύο βασικές προϋποθέσεις που διασφαλίζουν την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Οι παραχωρούμενες δασικές εκτάσεις θα πρέπει να μην έχουν κηρυχθεί αναδάσιμες και να μην έχουν προστατευτική σημασία.

Πέρα από αυτό οι παραχωρήσεις προβλέπονται να γίνονται για την εξυπηρέτηση βασικών κοινωνικοοικονομικών αναγκών (γεωργική καλλιέργεια, επέκταση αγροτικών οικισμών, εγκατάσταση νοσοκομείου κ.λπ.) με γνώμονα πάντα το δημόσιο συμφέρον και με την προϋπόθεση της κατάλληλότητας της έκτασης για τη συγκεκριμένη χρήση για την οποία γίνεται η παραχώρηση.

Οι παραχωρήσεις για γεωργική εκμετάλλευση, ίδρυση αγροτικών οικισμών και ίδρυση βιομηχανικών και κτηνοτροφικών επιχειρήσεων προβλέπεται να γίνονται σύμφωνα με τις διατάξεις της αγροτικής νομοθεσίας, ενώ οι λοιπές κοινωνικές παραχωρήσεις γίνονται σε δημόσιους φορείς του δημοσίου τομέα, ανάλογα με το σκοπό της παραχώρησης και σύμφωνα με τη διαδικασία που ορίζεται στο νομοσχέδιο. Η διαφορετική αυτή ρύθμιση υπαγορεύθηκε από το γεγονός ότι για καλλιέργειες, δημιουργία οικισμών και ίδρυση βιομηχανικών και κτηνοτροφικών επιχειρήσεων, επιτρεπόταν μέχρι σήμερα η παραχώρηση μόνο μη δασικών εκτάσεων, η διαδικασία και οι προϋποθέσεις της οποίας προβλέπονται από την αγροτική νομοθεσία.

Χάρη της ενιαίας αντιμετώπισης, το νομοσχέδιο υπάρχει στην ίδια αυτή διαδικασία και τις παραχωρήσεις δασικών εκτάσεων αφού ικανοποιούν τους ίδιους σκοπούς.

Για τις υπόλοιπες περιπτώσεις παραχωρήσεων σε δημόσιους φορείς, ορίζεται σύντομη και αποκεντρωμένη διαδικασία, η οποία προβλέπει εισήγηση της διευθύνσης δασών, έκθεση της υπηρεσίας προστασίας περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας και γνώμη του νομολογικού συμβουλίου, πριν από την έκδοση της απόφασης του Νομάρχη, του Υπουργού Γεωργίας ή του Υπουργικού Συμβουλίου, ανάλογα με το μέγεθος της έκτασης που παραχωρείται.

Τέλος παρέχεται δυνατότητα αλλαγής χρήσης ιδιωτικών και δασικών εκτάσεων, για τους πιο κάτω κοινωνικούς σκοπούς και για γεωργικές εκμεταλλεύσεις, με τη διαδικασία που ορίζεται για κάθε περίπτωση στο νομοσχέδιο.

Με το άρθρο 16, ρυθμίζεται η κατάσταση των αγροτικής προέλευσης εκτάσεων που λόγω εγκατάλειψης της καλλιέργειας τους δασώθηκαν καθώς και αγρών που βρίσκονται μέσα σε δημόσια δάση και δασικές εκτάσεις.

Η ρύθμιση του θέματος των δασωθέντων αγρών που έγινε με τις αντίστοιχες διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 998/79 είναι ατελής διότι :

α) Δεν ικανοποιεί το αίτημα δικαίου αφού το άρθρο αυτό εξαιρεί σημαντικές εκτάσεις ανάλογα με τη θέση, κατηγορία κ.λπ. από τη δυνατότητα εφαρμογής της διαδικασίας αναχρώσεως ως μη δημόσιων αγρών, ενώ η ύπαρξη ή όχι δικαιωμάτων του Δημοσίου δεν εξαστάται βέβαια από τη θέση ή την κατηγορία των εκτάσεων, αλλά από τη συνδρομή των προϋποθέσεων που θέτουν οι σχετικές διατάξεις στο αστικό και δημοσίου δικαίου.

β) Θεωρεί τους αγρούς αυτούς αδιάκριτα ως δασικές εκτάσεις χωρίς να λαμβάνει υπόψη τα κοινωνικοοικονομικά συμφέροντα που συναρτώνται με τον τρόπο εκμετάλλευσής τους.

Τα σφάλματα αυτά διορθώνει η νέα ρύθμιση του άρθρου 16 του νομοσχεδίου με την κατάργηση των εξαιρέσεων του άρθρου 67 του Ν. 998/1979 και την πρόβλεψη τρόπου διαχείρισης των αναχρωριζομένων ως μη δημοσίων εδαφών διακρινόντάς τα υπό προϋποθέσεις σε εδάφη που παραμένουν

δασικά και σε εδάφη που αποδίδονται στη γεωργική εκμετάλλευσή.

Η ρύθμιση της παράγρ. 5 του άρθρου 16 που προβλέπει τη μη αποβολή κατοχών αγρών που βρίσκονται μέσα σε δημόσια δάση και δασικές εκτάσεις (με την προϋπόθεση της καλλιέργειας τους τουλάχιστον από τα έτη 1945 ή 1960) αντιμετωπίζει χρόνια και έντονα προβλήματα που ταλαιπωρούν τους πολίτες και τις αρμόδιες υπηρεσίες, δίνοντας λύσεις που υπαγορεύουν οι κοινωνικοοικονομικές ανάγκες και το δημόσιο συμφέρον.

Με το άρθρο 17 παρέχεται η δυνατότητα εκχέρωσης δημόσιων δασικών εκτάσεων που έχουν παραχωρηθεί για γεωργική αποκατάσταση, με τις ίδιες προϋποθέσεις που προβλέπει το άρθρο 15 παρ. 2 (Α) εδάφιο α' του νομοσχεδίου. Ο χαρακτήρας των εκτάσεων εμποδίζει την πραγματοποίησή του σκοπού της παραχώρησης και την καθιστούν άχρηστη, αφού σ' αυτές εφαρμόζοταν η δασική νομοθεσία.

Αντίθετα, κοινόχρηστες και διαθέσιμες εκτάσεις που διέπονται από την αγροτική νομοθεσία, και δεν είναι αναγκαίες στην κτηνοτροφία εφόσον καλύπτονται από ορισμένα δασοπονικά δέντρα, αποδίδονται στη δασική υπηρεσία, για ενιαία διαχείριση με τις υπόλοιπες δασικές εκτάσεις. Διαφορετικά δεν θεωρούνται δασικές εκτάσεις.

Με το άρθρο 18 ρυθμίζονται θέματα παραχώρησης και στανοπερίβολων που βρίσκονται μέσα σε δασικές εκτάσεις κατά τρόπο διαφορετικό από τις βασικές ρυθμίσεις των αντίστοιχων διατάξεων του άρθρου 66 του Ν. 998/79. Η παραχώρηση γίνεται μόνο κατά χρήση και όχι κατά κυριότητα (όπως προβλέπει το άρθρο 66), αφού ο σκοπός της παραχώρησης δηλαδή η δεινδροκομική εκμετάλλευσή, μπορεί να ικανοποιηθεί χωρίς απώλεια δημόσιας ακίνητης περιουσίας που επέρχεται με τη μεταβίβαση της κυριότητας των εκτάσεων. Πέρα από αυτό, η παραχώρηση προϋποθέτει την κατοχή της έκτασης τουλάχιστον για 20 χρόνια, και γίνεται με τίμημα και εφόσον ο κάτοχος είναι κατά κύριο επάγγελμα γεωργός ή κτηνοτρόφος, προϋποθέσεις που δεν προβλέπονται στο άρθρο 66 του Ν. 998/79, αλλά η ύπαρξή τους είναι απαραίτητη για την υποβολή των αγροτών και της γεωργικής ανάπτυξης.

Επίσης παρέχεται η ευχέρεια παραχώρησης και κοινοτικών εκτάσεων με τις ίδιες προϋποθέσεις αφού ο λόγος που υπαγορεύει τις παραχωρήσεις αυτές, δηλ. να μη μένουν ανεκμετάλλευτες παραγωγικές εκτάσεις, ισχύει και για εκτάσεις των Ο.Τ.Α.

Με το άρθρο 19, που είναι αντίστοιχο του άρθρου 59 του Ν. 998/79 ρυθμίζεται η παραχώρηση εκτάσεων για στρατιωτικά έργα με απλούστερη διαδικασία και προϋποθέσεις που, ενώ δεν θα παρεμποδίζουν την εκτέλεση των έργων, θα προστατεύουν και τα δάση.

Με το άρθρο 20, προβλέπεται η δυνατότητα αναγνώρισης ως ιδιωτικών δασών, δασικών εκτάσεων και βοσκοτόπων που βρίσκονται στα νησιά που αναφέρονται σ' αυτό. Η αναγνώριση επιτρέπεται με βάση τη νομή τους από ιδιώτες για ορισμένο χρονικό διάστημα (40ετία πριν από την 31.12.83). Η ιδιαίτερη αυτή ρύθμιση του θέματος της ιδιοκτησίας των δασικών εδαφών των περιοχών αυτών σε σχέση με τη λοιπή Ελλάδα, οφείλεται στην ιδιαιτερότητα του ιδιοκτησιακού καθεστώτος που επικρατούσε στις περιοχές αυτές κατά το χρόνο προσάρτησής τους στο Ελληνικό Κράτος.

Για τους νομούς Λέσβου, Σάμου και Νίου η ιδιομορφία συνίσταται στα ιδιαίτερα δικαιώματα που είχε αναγνωρίσει το τουρκικό Δημόσιο στους κατοίκους των νησιών αυτών.

Αυτό το ιδιαίτερο καθεστώς αναγνώρισε και ο Έλληνας νομοθέτης με τη διάταξη του άρθρου 49 του Ν.Δ. 2501/1953 που κωδικοποιήθηκε με τη διάταξη του άρθρου 8 του Ν.Δ. 86/1969 περί δασικού κώδικα, επανάληψή της οποίας αποτελεί και η διάταξη αυτού του άρθρου.

Στις Κυκλάδες υπήρχε στην τουρκοκρατία ανάλογο με τα πιο πάνω νησιά ιδιοκτησιακό καθεστώς και στα Ιόνια νησιά η ιδιαιτερότητα συνίστατο στο ότι οι διατάξεις του αστικού

και δημοσίου δικαίου που ίσχυε σ' αυτά στη διάρκεια της αγγλικής κατοχής αναγνώριζαν ιδιαίτερη επιχώρια επανομαζωμένη, ακίνητη περιουσία που δεν ανήκε στο κράτος.

Τέλος και στην Κρήτη υπήρχε ιδιαίτερο ιδιοκτησιακό καθεστώς συνέπεια του οποίου ήταν η αναγνώριση παλαιότερα από τη Διοίκησή ως ιδιωτικών των δασικών εκτάσεων της Κρήτης και από το έτος 1957 ως διακατεχομένων.

Ο νομοθέτης με τη διάταξη του άρθρου 62 του Ν. 998/79 αναγνώρισε την ιδιομορφία του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των πιο πάνω περιοχών και εξαίρεση τις περιοχές αυτές από τον κανόνα που έθεσε υπέρ του Δημοσίου ως προς το βάρος της αποδείξεως των δικαιωμάτων των ιδιωτών.

Επειδή, κατά την εφαρμογή της διάταξης δημιουργήθηκαν ερμηνευτικά προβλήματα και υπήρξαν αντικρουόμενες απόψεις, κρίθηκε σκόπιμη η επαναφορά του άρθρου 8 του Ν.Δ. 86/1969, που είχε καταργηθεί με τον Ν. 998/79, και η επέκτασή του, στις εκτάσεις της Κρήτης, των Κυκλάδων και των Ιονίων Νήσων για τη θέσπιση μιας σύντομης, απλής και συγκεκριμένης διαδικασίας, η οποία χωρίς αμοιβαυτήσεις, επίλυσε τις σχετικές ιδιοκτησιακές διαφορές μεταξύ Δημοσίου και ιδιωτών.

Με το άρθρο 21, αποκαθίσταται η αδικία που δημιουργήθηκε, με υπαιτιότητα του Δημοσίου, σε βάρος οικοδομικών συνεταιρισμών και μεμονωμένων πολιτών, οι οποίοι νομότυπα και με καλή πίστη, έχουν αγοράσει τμήματα ή ιδανικά μερίδια της δασικής περιοχής «Σταμάτα - Διόνυσος», με σκοπό την οικιστική τους αξιοποίηση.

Το θέμα δημιουργήθηκε ως εξής: Το ελληνικό Δημόσιο για πολλές δεκαετίες, πριν από το έτος 1978, είχε αναγνωρίσει ότι η πιο πάνω έκταση αποτελούσε ιδιωτικό κτήμα.

Συνέπεια της αναγνώρισης αυτής ήταν η χορήγηση κατά διαστήματα άδεια κατάκτησης του κτήματος για τη μεταβίβαση τμημάτων ή ιδανικών μεριδίων αυτού σε διάφορα φυσικά πρόσωπα και οικοδομικούς συνεταιρισμούς για οικιστική αποκατάσταση των μελών τους, η οποία κατά ένα μέρος έχει πραγματοποιηθεί.

Ύστερα όμως από την περιέλευση στην αρμόδια δασική υπηρεσία νεωτέρων στοιχείων, διενεργήθηκε έρευνα για τον καθορισμό του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του πιο πάνω κτήματος, το οποίο τελικά αποφασηθήκε από Μικτό Συμβούλιο, που αποτελείτο από το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο Δημοσίων Κτημάτων του Υπουργείου Οικονομικών και το Συμβούλιο Ιδιοκτησίας Δασών του Υπουργείου Γεωργίας.

Το Μικτό Συμβούλιο αποφάνθηκε, με την από 8.6.1978 γνωμοδότησή του, ότι η δασική περιοχή «Σταμάτα - Διόνυσος» ανήκει στην κυριότητα του Δημοσίου.

Με βάση τη γνωμοδότηση αυτή εκδόθηκε η 160561/1000/23.2.1979 κοινή απόφαση των Υφυπουργών Οικονομικών και Γεωργίας, με την οποία αναγνωρίζεται ότι το πιο πάνω κτήμα είναι δημόσιο δασική έκταση και κατ' ακολουθία τα δικαιώματα του Δημοσίου σ' αυτή παραμένουν ισχυρά.

Συνέπεια της αλλαγής της ιδιοκτησιακής κατάστασης της περιοχής αυτής υπήρξε η άρνηση του Δημοσίου να αναγνωρίσει την εγκυρότητα των δικαιοπραξιών που καταρτίστηκαν πριν από δεκαετίες, με τη συναίνεσή του, οι εκτάσεις που αγοράστηκαν να επαναχαρακτηρισθούν ως δημόσιες δασικές και συνεπώς μη αξιοποιήσιμες οικιστικά και να δημιουργηθεί εύλογη πικρία στους αγοραστές ότι υπήρξαν θύματα του Δημοσίου.

Ύστερα από τα πιο πάνω η απεικατάσταση των αδικούμενων αγοραστών θεωρείται δίκαιη και σκόπιμη για την αποκατάστασή του κύρους του Δημοσίου.

Με το άρθρο 22, καθορίζονται οι καταργούμενες διατάξεις.

Με το άρθρο 23, ορίζεται η έγκυρη ισχύς του νόμου.

Τα πιο πάνω θέματα ρυθμίζονται με το προτεινόμενο νομοσχέδιο, το οποίο θέτουμε υπόψη σας για ψήφισή.

Αθήνα, 10 Ιανουαρίου 1985

Ο Πρωθυπουργός  
Και Υπουργός Εθν. Άμυνας  
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Οι Υπουργοί:

Εσωτερικών και Δημόσιας Τάξης Α. ΚΟΥΤΣΟΓΙΩΡΓΑΣ	Δικαιοσύνης Γ. Α. ΜΑΡΚΑΚΗΣ
Οικονομικών Δ. ΤΣΟΒΟΛΑΣ	Γεωργίας Ι. ΠΟΤΤΑΚΗΣ

**ΠΙΝΑΚΑΣ**

**ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ**

Α' Κωδ. Δ/γμα 28/30.10.1941 «περί Κωδικοποίησης της Νομοθεσίας περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων» (ΦΕΚ 368/τ. Α'/30.10.1941)

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ**

Έχοντας υπ' όψιν το άρθρον 1 του υπ' αριθ. 194 Ν. Δ/τος «περί κωδικοποίησης και συμπλήρωσεως των διατάξεων περί των αρμοδιοτήτων των Υπουργών» και το άρθρον 3 του υπ' αριθ. 458/1941 Ν.Δ/τος «περί γεωργικής αποκαταστάσεως θυμάτων πολέμου», αποφασίζομεν και διατάσσομεν :

Άρθρον μόνον

Κωδικοποιούνται ως έπεται εις ενιαίον κείμενον αι διατάξεις του Α.Ν. 1223/1938 «περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων» ως ούτος τροποποιήθη και συνεπληρώθη υπό των άρθρων 1 και 2 του Α.Ν. 2123/1939, του άρθρου 12 του Α.Ν. 2281/1940, του άρθρου 39 του Α.Ν. 2880/1941, του άρθρου 2 του Ν.Δ. 252/1941 και του άρθρου 2 του Ν.Δ/τος 458/1941.

**ΚΩΔΙΞ ΠΕΡΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΩΝ**

Σκοπός - Διαθετάι εκτάσεις.

Άρθρον 1.

1. Προς αποκατάστασιν γηγενών και προσφύγων κτηνοτρόφων ή γεωργοκτηνοτρόφων ή νομάδων κτηνοτρόφων επιτρέπεται δι' αποφάσεως των Υπουργών Γεωργίας και Οικονομικών εκδιδομένης μετά γνώμη του αρμοδίου Γενικού Διοικητού και του Συμβουλίου Εποικισμού η διάθεσις των κατωτέρω κατηγοριών εκτάσεων, εφ' όσον αύται ανήκουσιν εις το Δημόσιον εξ οικισθησά αιτίας, εις το Ειδικόν Ταμείον Εποικισμού και εις την Εθνικήν Τράπεζαν της Ελλάδος (νυν Υπηρεσίαν Διαχειρίσεως Ανταλλαξιμών Μουσουλμανικών Κτημάτων Υπουργείου Οικονομικών) ως διαχειρίστριαν της ανταλλαξιμού περιουσίας :

α) Θερινών ή χειμερινών βοσκήν, β) καλλιεργησίμων εκτάσεων γ) καλλιεργουμένων εκτάσεων, δ) δασικών τοιούτων, βοσκησίμων ή επιδεικτικών καλλιεργείας δι' εκχερσώσεως και ε) οικημάτων ακατοικήτων ευρισκομένων εις τους παραμεθορίους συνοικισμούς.

2. Προς τον αυτόν ως άνω σκοπόν διατίθενται δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας εκδιδομένης μετά γνώμη του αρμοδίου Γενικού Διοικητού και του Συμβουλίου Εποικισμού εκτάσεις των ανωτέρω κατηγοριών ανήκουσαι εις συνεταιρισμούς αποκαταστάσεως ακτημόνων καλλιεργητών (Σ.Α.Α.Κ.) ή περιελθούσαι εις Δήμους ή Κοινοτήτας κατά τας διατάξεις του άρθρου 164 του Αγροτικού Κώδικος 2880.

3. Αι κατά τ' ανωτέρω εκτάσεις διατίθενται κατά τας εν τοις επομένοις άρθροις 2, 3, 4, 5 και 6 οριζόμενα.

**Διαδικασία διαθέσεως.**

α) Δασικών

Άρθρον 2.

Δια την παραχώρησιν δασικών εκτάσεων εφαρμόζονται αι διατάξεις του άρθρου 122 του Αγροτικού Κώδικος 2880, προκειμένου δε να ληθθή η κατά το άρθρον 1 του παρόντος Κώδικος γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού μετέχει αυτού μετά ψήφου ο Διευθυντής της Διευθυνσεως Δασών ή ο νόμιμος αναπληρωτής αυτού.

β) Ανταλλαξιμών

Άρθρον 3.

1. Δια την διάθεσιν καλλιεργησίμων και βοσκησίμων εκτάσεων ανήκουσών εις την Εθνικήν Τράπεζαν της Ελλάδος (νυν Υπηρεσίαν Διαχειρίσεως Ανταλλαξιμών Κτημάτων) εφαρμόζονται αι εκάστοτε ισχύουσαι σχετικαί διατάξεις περί διαχειρίσεως της ανταλλαξιμού περιουσίας.

2. Δια την ανάληψιν και διάθεσιν κατά τον παρόντα Κώδικα δασικών εκτάσεων ανήκουσών εις την Ε.Τ.Ε. ως διαχειρίστριαν της ανταλλαξιμού περιουσίας (νυν Υπηρεσίαν Διαχειρίσεως Ανταλλαξιμών Κτημάτων) δέον να συντρέχωσιν αι προϋποθέσεις των σχετικών διατάξεων του Δασικού Κώδικος και αποφώσαι την παραχώρησιν προς καλλιεργεσίαν δασικών εκτάσεων του Δημοσίου, ως αύται τροποποιήθησαν και συνεπληρώθησαν δια του άρθρου 122 του Αγροτικού Κώδικος 2880.

3. Επιτρέπεται η ανάληψις εκ της διαχειρίσεως της Ε.Τ.Ε. (νυν Υπηρεσίας Διαχειρίσεως Ανταλλαξιμών Κτημάτων) οικημάτων αγροτικών παραμεθορίων συνοικισμών κατά την διαδικασίαν την οριζομένην εν άρθρω 8 του από 24 Οκτωβρίου 1940 Β.Δ/τος «περί τροποποίησης, συμπλήρωσεως και κωδικοποίησης των περί διοικήσεως, διαχειρίσεως και εκκαθαρίσεως των ανταλλαξιμών Μουσουλμανικών κτημάτων» διατάξεων και επί καταβολή υπό των αποκατασταμένων τιμήματος καθοριζομένου κατά τας εν τω αυτώ άρθρω οριζόμενα.

γ) Κοινοχρήστων

Άρθρον 4.

1. Εις όσους Δήμους ή Κοινοτήτας ή Συνεταιρισμούς Αποκαταστάσεως Ακτημόνων Καλλιεργητών αι παραχωρηθείσαι βοσκαί και εφαρμογή των άρθρων 31 και 164 του Αγροτικού Κώδικος 2880 πλεονάζουσιν, επιτρέπεται εις τον Υπουργόν της Γεωργίας ίνα δι' αποφάσεως αυτού εκδιδομένης μετά γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού ανακαλή την γενομένην παραχώρησιν των πλεονάζουσών εκτάσεων.

2. Πλεονάζουσαι εκτάσεις θεωρούνται αι κατά την κρίσιν του Υπουργού της Γεωργίας απομένουσαι τοιαύται, μετά την κάλυψιν των υφισταμένων και προβλεπομένων αναγκών των μελών των Κοινοτήτων ή των Σ.Α.Α.Κ. αίτινες πάντως δεν δύνανται να υπερβώσι το διπλάσιον του εν άρθρω 34 του Αγροτικού Κώδικος οριζομένου αριθμού ζώων κατά κληρούχον.

3. Κατ' εξαίρεσιν των διατάξεων της προηγουμένης παραγράφου εις τας περιπτώσεις πρόκειται να αποκατασταθώσι δικαιούμενοι αποκαταστάσεως κτηνοτρόφοι μόνιμως διαμένοντες εν τω κτήματι ως πλεονάζουσαι εκτάσεις θεωρούνται αι απομένουσαι τοιαύται μετά την κάλυψιν των αναγκών των μελών των Σ.Α.Α.Κ. ή των Κοινοτήτων ως αύται προκύπτουσι υπολογιζόμενα: βάσει του άρθρου 34 του Αγροτικού Κώδικος.

4. Εφ' όσον η κατά τας δύο προηγουμένας παραγράφους αύξησις της κτηνοτροφίας δεν επραγματοποιήθη εντός δεκαετίας από της οριστικής διανομής, δύναται ο Υπουργός της Γεωργίας δι' αποφάσεώς του, εκδιδομένης κατά τ'

ανωτέρω, να διαθέτη προς αποκατάστασιν των δια του παρόντος Κώδικος δικαιουμένων κτηνοτρόφων, τας βοσκήσιμους εκτάσεις αίτινες δεν αναγκαιούσι δια την συντήρησιν της υπαρχούσης κτηνοτροφίας των μελών των Κοινοτήτων ή Σ.Α.Α.Κ. κατά την λήξιν της ανωτέρω προθεσμίας.

5. Εις την περίπτωσιν η ανωτέρω τασσομένη δεκαετής προθεσμία έχει εκπνεύσει ήδη, παρατείνεται αυτή επί διετίαν, αρχομένη από της ενάρξεως της ισχύος του Α.Ν. 1223/1938 εντός της οποίας δύνανται τα μέλη των Κοινοτήτων και των Σ.Α.Α.Κ. να αυξήσωσι την κτηνοτροφίαν των εις τα δια του παρόντος άρθρου τιθέμενα ανώτατα όρια μικρών και μεγάλων ζώων.

Άρθρον 5.

1. Εις όσα κτήματα απαλλοτριωθέντα κατά τας διατάξεις του Αγροτικού Νόμου ή παραχωρηθέντα καθ' οιονδήποτε τρόπον προς εγκατάστασιν γηγενών ή προσφύγων, δεν ενένετο οριστική διανομή και υπάρχουν, κατά την κρίσιν του Υπουργού της Γεωργίας, πλεονάζουσαι κινύχρηστοι βοσκαί, επιτρέπεται δι' αποφάσεως αυτού εκδιδόμενη μετά γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού η επάνοδος της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων προς εγγραφήν κτηνοτρόφων δικαιουμένων κατά τον παρόντα Κώδικα αποκαταστάσεως.

2. Οι αδιάθετοι γεωργικοί κλήροι, εφ' όσον εν τω αυτώ κτήματι ή Συνοικισμώ ένθα κείνται ούτοι υπάρχουν πλεονάζουσαι βοσκήσιμοι εκτάσεις δύναμεναι να διατεθώσι κατά τας διατάξεις του παρόντος Κώδικος, παραχωρούνται υπό της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων κατά προτίμησιν εις κτηνοτρόφους δικαιουμένους αποκαταστάσεως κατά τον παρόντα Κώδικα, επιτρεπομένης προς τον σκοπόν τούτον και της κατατήσεως των υπό διάθεσιν γεωργικών κλήρων.

3. Η τυχόν απομένουσα αδιάθετος έκτασις γεωργικών κλήρων μετά την κάλυψιν των εις καλλιεργησίμους γαίας αναγκών των κτηνοτρόφων, διατίθεται υπέρ άλλων δικαιουμένων κατά τον Αγροτικόν Κώδικα αποκαταστάσεως.

δ) Συνιδιοκτητών

Άρθρον 6.

Εάν αι κατά την παράγραφον 1 του άρθρου 1 εκτάσεις ανήκουσιν εξ αδιαίρετου εις το Δημόσιον και εις την Εθνικήν Τράπεζαν της Ελλάδος (νυν Υπηρεσίαν Διαχειρίσεως Ανταλλαξίμων Κτημάτων Υπουργείου Οικονομικών), ή εις εκάστον των ανωτέρω προσώπων και τρίτους, επιτρέπεται η εξώδικος διανομή τούτων κατά εν άρθρω 90 του Αγροτικού Κώδικος 2880 οριζόμενα. Εν τη προκειμένη περιπτώσει την θέσιν του ΣΑΑΚ λαμβάνει το Δημόσιον. Η διανομή αυτή χωρεί μετά την έκδοσιν της κατά την παράγραφον 1 του άρθρου 1 του παρόντος αποφάσεως των Υπουργών Γεωργίας και Οικονομικών.

Αναγκαστική απαλλοτρίωσις μοναστηριακών κτημάτων.

Άρθρον 7.

1. Επιτρέπεται η δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας μετά γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού ή απόφασιν του Υπουργικού Συμβουλίου αναγκαστική απαλλοτρίωσις κατά το άρθρον 17 του ισχύοντος Συντάγματος μοναστηριακών κτημάτων διαχειριζομένων υπό του ΟΔΕΠ υπέρ Συνεταιρισμών Κτηνοτρόφων επί τούτω συνιστωμένων και αποτελουμένων εξ ακτημόνων κτηνοτρόφων δικαιουμένων αποκαταστάσεως κατά τον παρόντα Κώδικα και καθοριζομένων υπό της οικείας Επιτροπής Απαλλοτριώσεων κατά τας διατάξεις του παρόντος Κώδικος.

2. Οι δικαιούμενοι αποκαταστάσεως εις κτήμα τι αν είναι ολιγώτεροι των επτά καθορίζονται υπό της Επιτροπής απαλλοτριώσεων ατομικώς άνευ συστάσεως συνεταιρισμού και αποκαθίστανται αλληλεγγύως και αδιαίρετως εις πάντα τα κατωτέρω δικαιώματα και υποχρεώσεις του συνεταιρισμού κτηνοτρόφων.

3. Η περί κηρύξεως της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως απόφασις του Υπουργού της Γεωργίας εκδίδεται μετά τον κατά τα άνω καθορισμόν υπό της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων των δικαιουμένων αποκαταστάσεως ακτημόνων, την νόμιμον σύστασιν του Συνεταιρισμού Κτηνοτρόφων και κατόπιν αποφάσεως της Γενικής Συνελεύσεως αυτού δι' ης αναλαμβάνει ούτως να καταβάλη εις τον ΟΔΕΠ την οφειλομένην αποζημίωσιν εντός της υπό του κατωτέρου άρθρου 10 προβλεπομένης προθεσμίας.

4. Η απόφασις αυτή του Υπουργού της Γεωργίας δημοσιευομένη εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, αποτελεί βεβαίωσιν της εις της απαλλοτριώσεως πηγαζούσης δημοσίας ωφελείας.

5. Το άρθρον 10 του Νόμου 4084 παραμένει εν ισχύι.

Άρθρον 8.

Δια την εις τον ΟΔΕΠ οφειλομένην αποζημίωσιν δια την αναγκαστικήν ταύτην απαλλοτρίωσιν εφαρμόζονται αι διατάξεις του Α.Ν. 1731/1939 «περί αναγκαστικών απαλλοτριώσεων», ως ετροποποιήθη μεταγενεστέρως.

2. Η αποζημίωσις αυτή θέλει καταβληθή εις τον ΟΔΕΠ απ' ευθείας υπό του υπέρ ου η απαλλοτρίωσις Συνεταιρισμού Κτηνοτρόφων.

Άρθρον 9.

1. Εντός δύο μηνών από του κατά το άρθρον 17 του Α.Ν. 1731/1939 οριστικού καθορισμού της αποζημιώσεως, δικαιούται ο ΟΔΕΠ να συνάψη προσύμφωνον μετά του Συνεταιρισμού Κτηνοτρόφων περί εκουσίας, άνευ δημοπρασίας, πωλήσεως του κτήματος προς αυτόν αντί τιμήματος ίσου προς την ως άνω οριστικώς οριθείσαν αποζημίωσιν, καταβληθησομένου δε υπ' αυτού εις 15 ίσας τοκοχρεωλυτικάς δόσεις με τόκον 6 % ετησίως.

2. Άμα τη υπογραφή του προσυμφώνου περί εκουσίας πωλήσεως, ο Υπουργός της Γεωργίας υποχρεούται να άρη την αναγκαστικήν απαλλοτρίωσιν.

3. Μέχρι της υπό του Συνεταιρισμού Κτηνοτρόφων ολοκληρωτικής εξοφλήσεως του τιμήματος ή κυριότης του κτήματος παραμένει εις τον ΟΔΕΠ.

Άρθρον 10.

1. Εντός μηνός το πολύ από της λήξεως της κατά το προηγούμενον άρθρον προθεσμίας και εφ' όσον δεν ήθελε συναφθή εντός αυτής, το κατά τα άνω προσύμφωνον περί εκουσίας πωλήσεως του κτήματος, ο Συνεταιρισμός Κτηνοτρόφων υποχρεούται να καταβάλη εις τον ΟΔΕΠ την οριστικώς καθορισθείσαν αποζημίωσιν, μετά την καταβολήν της οποίας δικαιούται να καταβάλη το κτήμα ως αναγκαστικώς υπέρ αυτού απαλλοτριωθέν.

2. Εν ή περιπτώσει ο Συνεταιρισμός Κτηνοτρόφων δεν ήθελε καταβάλη την αποζημίωσιν εντός της προθεσμίας ταύτης άμα τη λήξει αυτής, θεωρείται αυτοδικαίως ανακληθείσα η αναγκαστική απαλλοτρίωσις.

Δικαιούμενοι αποκαταστάσεως.

Άρθρον 11.

1. Δικαιούνται αποκαταστάσεως εις τας κατά τον παρόντα Κώδικα παραχωρουμένας εκτάσεις κατά την επομένην σειράν προτιμήσεως, προτασσομένων εν εκάστη σειρά : α) των Μακεδονομάχων β) των κατά τον Νόμον 4042 αναπήρων και θυμάτων πολέμου γ) των εφ' έδρων παλαιών πολεμιστών και δ) των υπό του Νόμου 5781 γαραιτη, ριζομένων ως πολυτέκνων :

Α) Οι μόνιμος εν τω υπό διάθεσιν κτήματι διαμένοντες ακτήμονες κτηνοτρόφοι η γεωργικηνοτρόφοι διακρινόμενοι :

- α) Εις ενγάμους ενηλικούς άρρενας.
- β) Εις χήρας μετ' ενηλικών ή ανηλικών αγάμων τέκνων.
- γ) Εις ανήλικα ερφανά θεωρουμένων ως τοιούτων και εκείνιων ών ο πατήρ είναι υπερήλιξ ή αποδεδειγμένως ανίκανος και :

δ) Εις ανάμεικτες κρουνές ενγλήσιους έχοντας εκπληρωσθέν την στρατιωτικὴν αὐτῶν υποχρέωσιν μὴ αποτελοῦντας μέλη οικογενειαῶν ἀποκατασταθεισῶν ἢ ἀποκαθισταμένων δια τοῦ παρόντος.

β) Οἱ κτήμονες κτηνοτρόφοι ἢ νομάδες τοιοῦτοι ἢ γεωργοκτηνοτρόφοι, γεωργοκτηνοτρόφοι, κάτοικοι τῆς περιφέρειας τοῦ Νομοῦ ἐνθα τὸ πρὸς διάθεσιν κτήμα, κατὰ τὰς αὐτὰς ὡς ἄνω διακρίσεις.

γ) Οἱ κτήμονες κτηνοτρόφοι ἢ νομάδες τοιοῦτοι ἢ γεωργοκτηνοτρόφοι, κάτοικοι ορεινῶν ὡς ἐπὶ τὸ πλείστον περιοχῶν τῶν υπολειπῶν διαμερισμάτων τῆς Ἑλληνικῆς Ἑπικρατείας καὶ κατὰ τὰς αὐτὰς ὡς ἄνω διακρίσεις.

2. Ἀπαντες οἱ ἀνωτέρω δικαιούμενοι ἀποκαταστάσεως, δεόν να προσαγγώσι πιστοποιητικὸν ἐκδιδόμενον ὑπὸ τῆς αρμοδίας Ὑπηρεσίας τοῦ Ὑπουργείου Δημοσίας Ἀσφαλείας, εἰσαίρον ἐπὶ ἐχρῶσι ἀκμαίον καὶ ἀνεπτυγμένον τὸ ἐθνικὸν αὐτῶν φρονήμα.

3. Κτήμονες κατὰ τὸν παρόντα Κώδικα νοοῦνται κτηνοτρόφοι καὶ γεωργοκτηνοτρόφοι, έχοντες ἀνεπαρκῆ γεωργικὴν ἢ κτηνοτροφικὴν ιδιοκτησίαν, οὐχὶ δὲ καὶ ὅσοι ἔχουν ἐπαρκῆ κινήτην ἢ ἀκίνητον ἀστικὴν, γεωργικὴν ἢ κτηνοτροφικὴν ιδιοκτησίαν.

4. Εἰς τὰς ὡς ἄνω ἐκτάσεις δικαιούνται κλήρου οἱ έχοντες ιδιόκτητα ζῶα μέχρι 300 μικρῶν καὶ 10 μεγάλων, κατὰ τὰ ἐν ἀρθρῶ 13, 14 καὶ 15 τοῦ παρόντος οριζόμενα.

5. Κτιόντες κτηνοτρόφου δικαιούμενου ἀποκαταστάσεως συναποκαθίστανται μετὰ τούτου εἰς κοινὸν καὶ ἀδιείρετον οικογενειακὸν κτηνοτροφικὸν κλήρον, εφ' ὅσον κέκτηνται τὰ πρὸς ἀποκατάστασιν νόμιμα προσόντα.

6. Ὡς οικογενειακὸς κτηνοτροφικὸς κλήρος ορίζεται δι' ἀποφάσεως τῆς Ἐπιτροπῆς Ἀπαλλοτριώσεως ἑκτάσις ἐκ βοσκησίμου τοιαύτης θερινῆς ἢ χειμερινῆς ἢ καὶ εἰς ἀμφοτέρων τῶν κατηγοριῶν, ἰκανῆ πρὸς διατροφήν ποιμνίου μέχρι 350 μικρῶν καὶ 15 μεγάλων ζῶων, ὡς καὶ ἀνάλογος ἑκτάσις ἐκ τῶν διαθέσιμων καλλιεργουμένων ἢ καλλιεργησίμων γαιῶν, εφ' ὅσον υπάρχουν τοιαῦται, μέχρις 60 στρεμμάτων.

7. Ἡ χρέωσις τῶν κατὰ τὴν παράγραφον 5 ἀποκαθισταμένων ἐνεργεῖται ὑπὸ τῆς αρμοδίας Ὑπηρεσίας συμφῶνως πρὸς τὰ ἐν ἀρθρῶ 25 οριζόμενα, ἐναντὶ δὲ τοῦ χρέους ἐκάστου οικογενειακοῦ κτηνοτροφικοῦ κλήρου εὐθύνονται, συμμέτρως ἅπαντες οἱ ἐν αὐτῷ ἀποκαθιστάμενοι (ἀρχηγοὶ οικογενειῶν).

8. Οικογενειακοῦ κλήρου δικαιούνται οἱ κατὰ τὰ ὡς ἄνω ἀποκαθιστάμενοι μόνον εφ' ὅσον κέκτηνται ἅπαντες ὁμοῦ μέχρις 600 μικρῶν καὶ 20 μεγάλων ζῶων.

Ἀποκλειόμενοι τῆς ἀποκαταστάσεως.

Ἄρθρον 12.

1. Ἀποκλείονται τῆς ἀποκαταστάσεως :

α) Οἱ κτηνοτρόφοι, νομάδες καὶ μὴ ὡς καὶ οἱ γεωργοκτηνοτρόφοι οἱ κέκτῆμενοι ιδιόκτητον βοσκήσιμον ἢ καλλιεργησίμον ἑκτάσιν ἴσῃ πρὸς τὸν καταχωρηθῆσόμενον δυνάμει τοῦ παρόντος βιώσιμον γεωργοκτηνοτροφικὸν κλήρον.

β) Τὰ τέκνα κτηνοτρόφων καὶ γεωργοκτηνοτρόφων εἰς οἱ γονεῖς τῶν κέκτῆνται ἐπαρκῆ, κατὰ τὴν κρίσιν τῆς Ἐπιτροπῆς Ἀπαλλοτριώσεων, κινήτην ἢ ἀκίνητον πάσης φύσεως περιουσίαν πρὸς ἀποκατάστασιν αὐτῶν.

γ) Οἱ ἐπὶ ληστεία καταδικασθέντες ὡς καὶ οἱ μετὰ τὴν δημοσίευσιν τοῦ νόμου 6448 διαπράξαντες ζωοκλοπὴν καὶ καταδικασθέντες. Οἱ πρὸ τοῦ νόμου 6448 διαπράξαντες ζωοκλοπὴν καὶ καταδικασθέντες δικαιούνται μὲν ἀποκαταστάσεως κατὰ τὸν παρόντα νόμον, ἀλλ' ἐπιπίπτουν τοῦ χορηγηθέντος κλήρου, εἰς οἱ αὐτοὺς ἀτομικῆς μεταβιβάσεως τῆς κυριότητος τούτου καταδικασθῶν καὶ αὐτῆς ἐπὶ ζωοκλοπῆ.

δ) Οἱ υποβαλόντες ἐγγράφως εἰς τὰς αρμοδίας Ἐπιτροπὰς καὶ τοὺς λοιποὺς ἐντεταλμένους τὴν ἐφαρμογὴν τοῦ παρόντος Κώδικος ἀναληθεῖς δηλώσεις ἀφωρώσας τὴν ἀπο-

μικτὴν, οικογενειακὴν, ἐπαγγελματικὴν καὶ περιουσιακὴν αὐτῶν τε καὶ τῶν γονεῶν τῶν κατὰστασιν καὶ τὴν ἐν γένει σχέσιν αὐτῶν πρὸς τὴν διατίθεμένην ἑκτάσιν.

ε) Οἱ ἀλλοθροῦ ἐπαρκῶς ἀποκατασταθέντες εἴτε γεωργικῶς εἴτε κτηνοτροφικῶς. Εἰς περίπτωσιν καθ' ἣν ἀποκατεστάθησάν τινες ἀνεπαρκῶς, δικαιούνται νεὰς ἀποκαταστάσεως, ἀφοῦ ὁμως πρότερον παραιτηθῶν τοῦ ἀρχικοῦ κλήρου τῶν.

στ) Οἱ έχοντες κατὰ τὸν χρόνον τῆς ἐκδικάσεως ἰδιόκτητα ζῶα ἄνω τοῦ ἐν παραγράφῳ 4 τοῦ ἀρθροῦ 11 τοῦ παρόντος καθοριζόμενου ἀριθμοῦ.

2. Ἐπιτρέπεται, κατόπιν ἀποφάσεως τοῦ Ὑπουργοῦ τῆς Γεωργίας λαμβανομένης μετὰ γνώμῃν τοῦ Συμβουλίου Ἐποικισμοῦ, ἢ ἐπ' ἀνόδος τῆς Ἐπιτροπῆς Ἀπαλλοτριώσεων πρὸς ἀνάκλησιν ἀποφάσεως αὐτῆς, δι' ἣς πεπληνημένως παρεχώρησε κλήρον κατὰ παράβασιν τῶν ἐδαφίων α' ἕως στ' τῆς προηγουμένης παραγράφου.

3. Εἰς περίπτωσιν καθ' ἣν ὁ ἀποκατασταθεὶς ἐπαυσε παρέχων τὰ ὑπὸ τῆς παραγράφου 2 τοῦ ἀρθροῦ 11 προβλεπόμενα ἐγένηται δια τὸ Ἐθνικὸν αὐτοῦ φρονήμα ἐπιτρέπεται ἡ διαγραφή τούτου δι' ἀποφάσεως τῆς Ἐπιτροπῆς Ἀπαλλοτριώσεων, μετ' εἰσῆγησιν τῆς αρμοδίας Στρατιωτικῆς ἢ Ἀστυνομικῆς Ἀρχῆς καὶ συμφῶνον γνώμῃν τοῦ οικείου Νομάρχου ἢ Γεν. Διοικητοῦ.

Γεωργοκτηνοτροφικὸς κλήρος.

Ἄρθρον 13.

1. Εἰς ἑκάστον τῶν εἰς γεωργοκτηνοτροφικὴ ἢ κτηνοτροφικὴν ἀποκατάστασιν δικαιουμένων προσώπων χορηγεῖται βασικὸς κλήρος, ἀπαρτιζόμενος ἐκ βοσκησίμου ἑκτάσεως θερινῆς ἢ χειμερινῆς, ἢ καὶ εἰς ἀμφοτέρων τῶν κατηγοριῶν ἰκανῆ πρὸς διατροφήν ποιμνίου μέχρις 120 μικρῶν καὶ 5 μεγάλων ζῶων, ὡς καὶ ἀνάλογος ἐκ τῶν διαθέσιμων κλήρων ἢ ἐτέρα καλλιεργησίμος ἑκτάσις, εφ' ὅσον υπάρχη τοιαύτη, μέχρις 25 στρεμμάτων, πρὸς ἐξασφάλισιν τῆς διατροφῆς τῆς οικογενείας τῶν ἀποκαθισταμένων, δια καλλιεργείας διαφόρων φυτῶν ὡς καὶ κτηνοτροφικῶν τοιούτων πρὸς συμπλήρωσιν τῆς διατροφῆς τῶν κτηνῶν αὐτῶν.

2. Ἡ ἑκτάσις τοῦ ἀνωτέρω κλήρου θα ποικίλλῃ ἀπὸ περιφέρειας εἰς περιφέρειαν ἀναλόγως τῶν τοπικῶν γεωργοκτηνοτροφικῶν συνθηκῶν χωρίδος, ἀποδοτικότητος τοῦ ἐδάφους κ.λ.π. καὶ θα προσαυξάνεται κατὰ τὰ ποσοστὰ τὰ ἐν παραγράφῳ 2 καὶ 3 τοῦ ἀρθροῦ 26 τοῦ Ἀγροτικοῦ Κώδικος 2880 οριζόμενα.

3. Τὸ εἶδος τῶν εἰς ἑκάστην παρεχωρηθησομένην βοσκήσιμον ἑκτάσιν μελλόντων να εἰσαχθῶσι πρὸς βοσκὴν μικρῶν ζῶων ορίζεται κατὰ κληροῦχον δι' ἀποφάσεως τοῦ Ὑπουργοῦ τῆς Γεωργίας ἀναλόγως τῆς χωρίδος καὶ τῆς ἐπικρατοῦσης δασικῆς βλαστῆσεως.

4. Εἰς τοὺς ἀποκαθισταμένους δύνανται να χορηγηθῆ ἐπίσης καὶ οἴκημα ἐκ τῶν ἐν τῷ ἀρθρῶ 3 τοῦ παρόντος, εφ' ὅσον υπάρχουν: διαθέσιμα τοιαῦτα.

Ἄρθρον 14.

1. Τα διαθέτῃ οἴκηματα, τὴν ἑκτάσιν τοῦ βιωσίμου κλήρου, τὰ ὅρια τῆς παρεχωρηθησομένης συνολικῶς κατὰ Κτηνοτροφικὸν Συνεταιρισμὸν βοσκησίμου καὶ καλλιεργησίμου ἑκτάσεως, τοὺς δικαιουμένους ἀποκαταστάσεως εφ' ὅσον οὗτοι διαμένουν ἐν τῷ πρὸς διαθέσιν κτήματι ἢ ἐν τῇ περιφερείᾳ τοῦ Νομοῦ ἐν τῷ τούτο, τὴν εἰς ἑκάστον παρεχωρηθησομένην ἑκτάσιν κ.λ. καθορίζει ἡ Ἐπιτροπὴ Ἀπαλλοτριώσεων τῆς περιφέρειας ἐνθα τὸ πρὸς διαθέσιν κτήμα.

2. Προκειμένου να κρίνῃ αὐτῇ περὶ τῶν δικαιουμένων ἀποκαταστάσεως κατὰ τὸν παρόντα Κώδικα, ἐκ τῶν αἰτούντων τοιαύτην κατοικῶν παραμεθορίου Νομοῦ, απαιτεῖται καὶ ἡ γνώμη τῆς αρμοδίας Στρατιωτικῆς ἢ Ἀστυνομικῆς Ἀρχῆς περὶ τοῦ Ἐθνικοῦ φρονήματος τῶν ἀποκαταστατέων.

Ἄρθρον 15.

1. Εἰς ὅσα κτήματα ἤθελε κριθῆ ὑπὸ τῆς Ἐπιτροπῆς Ἀπαλλοτριώσεων οικονομικῶς συμφέρουσας καὶ ὡς ἐκ τού-

του επιβεβλημένη, η μόνιμος εγκατάσταση και μόνιμος διανομή κτηνοτρόφων ή γεωργοκτηνοτρόφων, η παραχωρούμενη βοσκήσιμος έκταση, είτε χειμερινή είτε θερινή, προσαυξάνεται κατά ποσοστόν 10 έως 20% αναλόγως της ποιότητας αυτής. Εις την περίπτωσην ταύτην απαγορεύεται απολύτως, επί ποινή αμέσου διαγραφής εκ του κλήρου των, η μετακίνησις των αποκαθισταμένων και των ποιμνίων αυτών από της βοσκής ένθα εγκατεστάθησαν εις έτεραν τοιαύτην.

2. Η κατά τ' ανωτέρω παραχωρούμενη, κατά κληρούχον καλλιεργήσιμος έκτασις του κλήρου προσαυξάνεται αναλόγως των τέχνων αυτού, κατά το ποσοστά τα εν παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 26 του Αγροτικού Κώδικος 2880 οριζόμενα.

Τρόπος επίλογής και εγκαταστάσεως  
δικαιουμένων μετακινήσεως.

Άρθρον 16.

Δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας δημοσιευομένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και λαμβανομένης μετά γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού, ορίζονται εκάστοτε αι ορειναι περιοχαι των Νομών, εξ ων θα μετακινήθωσιν αι κατά την περίπτωσιν γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 11 του παρόντος δικαιουμένοι αποκαταστάσεως.

Άρθρον 17.

1. Εν τη Έδρα εκάστου των κατά το προηγούμενον άρθρον οριζομένων Νομών συγκροτείται δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας Επιτροπή αποτελουμένη εκ των α) Νομάρχου, β) του αρμοδίου Προέδρου Πρωτοδικών, γ) Προϊσταμένου του Γραφείου Γεωργικής Υπηρεσίας, και δ) ενός ανωτέρου αξιωματικού οριζομένου υπό του Διοικητού του οικείου Σώματος Στρατού, ήτις καθορίζει τους κατά τον παρόντα Κώδικα δικαιουμένους και επιθυμούντας να μετακινήθωσιν εις τας διατιθεμένας κατά τον παρόντα Κώδικα εκτάσεις.

2. Ως αναπληρωται της ως άνω Επιτροπής ορίζονται: α) του Νομάρχου ο Διευθυντής της Νομαρχίας, β) του Προέδρου των Πρωτοδικών ο νόμιμος αυτού αναπληρωτής, γ) του Προϊσταμένου του Γραφείου της Γεωργικής Υπηρεσίας ο Διευθυντής του Γεωργικού Ταμείου και δ) του ανωτέρου αξιωματικού έτερος τοιούτος οριζόμενος υπό του Διοικητού του οικείου Σώματος Στρατού.

3. Πρόεδρος της Επιτροπής ορίζεται ο Νομάρχης και εν απουσία αυτού ο Πρόεδρος των Πρωτοδικών, χρέη δε γραμματέως εκτελεί υπάλληλος της αρμοδίας Γεωργικής Υπηρεσίας οριζόμενος υπό του Υπουργού Γεωργίας ή του αρμοδίου Γενικού Διοικητού.

4. Η Επιτροπή αυτή δύναται να συνεδριάξη παρόντων τριών τουλάχιστον εκ των μελών αυτής.

Άρθρον 18.

1. Η Επιτροπή του προηγούμενου άρθρου καλεί τους υποβαλόντας αιτήσεις και δικαιουμένους να μετακινήθωσι δι' εγγράφου προσκλήσεως, κοινοποιουμένης αυτοίς δια του αρμοδίου Προέδρου της Κοινότητας, ίνα υποβάλωσι σχετικήν δήλωσιν περί των κατά τα άρθρα 11 και 13 απομικτών, περιουσιακών και λοιπών στοιχείων, δεόντως ηλεγμένων και τετρασημένων υπό του οικείου Προέδρου της Κοινότητας, μετά βεβαίωσεως της οικείας Αστυνομικής ή Στρατιωτικής Αρχής περί των Εθνικών φρονημάτων του αιτούντος.

2. Μετά τον έλεγχον των προσόντων αυτών η Επιτροπή συντάσσει σχετικόν πρακτικόν περί των μετακινήτέων, επί τη βάσει του οποίου, ο Υπουργός της Γεωργίας καθορίζει δι' αποφάσεως του τούτους μετακινήσευμένους εξ εκάστου Νομού, κατανέμει δε τούτους αναλόγως των υπαρχουσών εν εκάστη περιφερεία διαθεσίμων εκτάσεων, της ποιότητος και του είδους αυτών. Προκειμένου περί περιφερείας Γενικής Διοικήσεως την κατά τα ως άνω κατανομήν των

μετακινήθησόμενων κτηνοτρόφων ενεργεί δι' αποφάσεως του ο αρμόδιος Γεν. Διοικητής.

3. Επί τη βάσει των αποφάσεων τούτων η αρμοδία Επιτροπή, Απαλλοτριώσεων της νέας αυτών εγκαταστάσεως, αποφασιζει υποχρεωτικώς την εγκατάστασιν αυτών εις τας παραχωρούμενας εκτάσεις.

Συγκρότησις Συνεταιρισμού — Παράδοσις νομής.

Άρθρον 19.

1. Οι αποκαθιστάμενοι εφ' όσον υπερβαίνουν τους 6 συγκροτούνται εις Αναγκαστικόν Συνεταιρισμόν αποκαταστάσεως, εις ον και παραδίδεται η νομή του κτήματος. Εάν οι αποκαθιστάμενοι είναι κάτω των 6 η παράδοσις της νομής και η εγκατάστασις γίνεται εις μεν τας καλλιεργησίμους εκτάσεις απ' ευθείας δια πρωτοκόλλου εις ένα έκαστον των αποκαθισταμένων, εις δε τας βοσκήσιμους τοιαύτας προς πάντας εξ αδιαιρέτου.

2. Από της εκδόσεως της αποφάσεως της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων διακόπτεται αυτοδικαίως η διαχείρισις της Διευθύνσεως Δημοσίων Κτημάτων ή της Διευθύνσεως Δασών ή του Δήμου ή Κοινότητος ή Σ.Α.Α.Κ. επί των διατεθεισών εκτάσεων και λύεται αυτοδικαίως πάσα μισθωτική σχέσις επί του κτήματος και εάν έτι ο μισθωτός προστατεύεται υπό του Ενοικιοστασίου βροσκών. Οι μισθωτοί υφείλουσιν ν' απομακρυνθώσιν εντός διμήνου από της εγγράφου παρά της Γεωργικής ή Εποικιστικής Υπηρεσίας ειδοποιησεως, ήτις δια τους προστατευομένους υπό του Ενοικιοστασίου βροσκών δέον απαιτητέως να κοινοποιήται δυο μήνας προ της ενάρξεως της αντιστοιχου κτηνοτροφικής περιόδου. Μετά την παρέλευσιν της ως άνω προθεσμίας υποβάλλονται ούτοι διοικητικώς.

3. Εις περίπτωσιν καθ' ην αι διατιθέμεναι δυνάμει του παρόντος γαίαι τυγχάνουσι μεμισθωμέναι προς οιανδήποτε καλλιεργεσίαν, η απομάκρυνσις των μισθωτών ενεργείται άμα τη συγκομιδή της ηρητημένης εσοδείας.

4. Η υπό της Εθνικής Τραπεζής (νυν Υπηρεσίας Διαχειρίσεως Ανταλλαξιμων Κτημάτων) παράδοσις των κατά το άρθρον 3 του παρόντος αναλαμβάνομένων γαιών ενεργείται κατά τα εν άρθρω 8 παρ. 4 του από 24 Οκτωβρίου 1940 Β. Διατάγματος «περί τροποποιήσεως, συμπληρώσεως και κωδικοποιήσεως των περί διοικήσεως, διαχειρίσεως και εκκαθαρίσεως των ανταλλαξιμων Μουσουλμανικών κτημάτων διατάξεων».

Εγγραφή εις δημοτολόγια.

Άρθρον 20.

1. Μετ' απόφασιν της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων υποκειμένην εις μερικην ή ολικην έγκρισιν των Υπουργών Γεωργίας και Εσωτερικών, δύναται να επιτραπή η εγγραφή εις τα δημοτολόγια Δήμων και Κοινοτήτων διαθετόντων περίσσειαν βοσκήσιμων εκτάσεων προσερχομένων είτε εκ της ιδίας αυτών περιουσίας είτε εκ των παραχωρηθεισών αυτοίς γαιών δυνάμει του άρθρου 164 του Αγροτ. Κώδικος 2880 κτηνοτρόφων δικαιουμένων αποκαταστάσεως κατά το άρθρον 11 του παρόντος Κώδικος τη αιτήσε: αυτών.

2. Οι κτηνοτρόφοι ούτοι πρέπει να ώσιν επί διετίαν τουλάχιστον κάτοικοι του Δήμου ή της Κοινότητος ή να εβόσκησαν οπωσδήποτε τα ζώα των εις τας δημοτικάς ή κοινοτικάς βοσκάς επί δυο τουλάχιστον συνεχείς κτηνοτροφικάς περιόδους χειμερινάς ή θερινάς, μη υπαρχόντων δε τοιούτων δύναται να εγγραφώσιν άλλοι κατά την διαδικασίαν της προηγούμενης παραγράφου.

3. Ο αριθμός των κατά τας προηγούμενας παραγράφους εγγραφησομένων δεν δύναται να υπερβή τους 25 κατά Δήμον και τους 20 κατά Κοινότητα, εκτός εάν η εις ζώα χωρητικότητα των βοσκών υπερβάνη, κατά την κρίσιν της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων, τας ανάγκας του ως άνω αριθμού κτηνοτρόφων, οπότε επιτρέπεται η εγγραφή και άλλων μέχρι πλήρους καλύψεως της εις ζώα χωρητικότητος της βοσκής.

4. Οι ούτω εγγεγρασμένοι κτηνοτρόφοι αποκτών από της εκδόσεως της κατά την πρώτην παράγραφον του παρόντος άρθρου αποφάσεως των Υπουργών Γεωργίας και Εσωτερικών πάντα τα δικαιώματα και τας υποχρεώσεις του δημότου κατά τας διατάξεις της Κοινοτικής Νομοθεσίας περιλαμβανομένου και του δικαιώματος βοσκής των ζώων των εις τας Δημοτικές ή Κοινοτικές βοσκάς επί ίσοις όροις προς τους λοιπούς δημότας.

5. Εάν ούτοι είναι εγγεγραμμένοι ως δημόται μιας Κοινότητος δεν δύνανται να εγγρασώσιν ως δημόται και ετέρας Κτηνοτροφικής Κοινότητος. Εις την όμως περίπτωση η Κοινότης ης τυγχάνουσι δημόται, διαθέτει βοσκάς μόνον της μιας κατηγορίας (θερινάς ή χειμερινάς, επιτρέπεται η κατά την διαδικασίαν της πρώτης παραγράφου του παρόντος άρθρου εγγραφή τούτων εις τα δημοτολόγια και άλλης Κοινότητος διαθέτουσας βοσκάς της ετέρας κατηγορίας. Η τοιαύτη, εγγραφή των παρέχει αυτοίς μόνον το δικαίωμα βοσκής των ζώων των εις τας κοινοτικές βοσκάς επί ίσοις όροις προς τους λοιπούς δημότας.

6. Κτηνοτρόφοι όντες εγγεγραμμένοι εις τα δημοτολόγια Δήμων ή Κοινοτήτων και μη δικαιούμενοι κατά τας διατάξεις της κειμένης κοινοτικής Νομοθεσίας, να βοσκώσι τα ποιμνιά των εις τας κοινοτικές βοσκάς, δύνανται να εγγρασώσιν εν νέου εις τα δημοτολόγια των αυτών Δήμων ή Κοινοτήτων κατά την διαδικασίαν του παρόντος άρθρου όποτε αποχτώσι και το δικαίωμα βοσκής των ζώων των επί ίσοις όροις προς τους λοιπούς δημότας.

Εγγραφή ως μελών Σ.Α.Α.Κ.

Άρθρον 21.

1. Μετ' απόφασιν της οικείας Επιτροπής Απαλλοτριώσεων υποκειμένη εις μερικήν ή ολικήν εγκρίσιν του Υπουργού της Γεωργίας επιτρέπεται η εγγραφή ως μελών Συνεταιρισμών Αποκαταστάσεως Ακτιμώνων Καλλιεργητών διαθετόντων περίσσειαν βοσκησίμων εκτάσεων, κτηνοτρόφων δικαιουμένων αποκαταστάσεως κατά το άρθρον 11 του παρόντος τη αιτήσει αυτών.

2. Ο αριθμός των κατά την προηγουμένη παράγραφον εγγραφουσμένων δεν δύναται να υπερβή τους 5 κατά Συνεταιρισμόν.

3. Οι ούτω εγγεγρασμένοι κτηνοτρόφοι αποκτών από της εκδόσεως της ως άνω αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας το δικαίωμα βοσκής των ζώων των εις τας Συνεταιρικές βοσκάς επί ίσοις όροις προς τους λοιπούς συνεταιρισμούς, υποχρεούνται δε εις αποζημίωσιν καθοριζομένων και καταβαλλομένων εις τον Συνεταιρισμόν κατά τα εν άρθρω 97 του Αγροτ. Κώδικος 2880 οριζόμενα.

Αποκατάστασις αναπήρων.

Άρθρον 22.

1. Δύναται ο Υπουργός της Γεωργίας εις διατιθεμένας βοσκάς, βοσκησίμους ή καλλιεργησίμους εκτάσεις προς αποκατάστασιν κτηνοτρόφων κατ' τας διατάξεις του παρόντος Κώδικος ν' αποκαθιστά δι' αποφάσεών του, κατ' παρέκκλισιν των διατάξεων τούτων και κατ' προτίμησιν παντός άλλου τους εν τη περιοχή των διατιθεμένων εκτάσεων διαμένοντας κτηνοτρόφους αναπήρους του τελευταίου πολέμου, εφ' όσον ούτοι είναι ακτήμονες κατ' την έννοιαν του παρόντος Κώδικος, ως και τα κατ' τον αυτόν Κώδικα δικαιούμενα κτηνοτροφικήν αποκαταστάσεως μέλη της οικογενείας πεσόντων εν τω αυτώ πολέμω ή θνήσκόντων συνεπεία τραυματίων ή κακουχιών εν τη ζώνη των πρόσω. Κατ' τον αυτόν τρόπον και υπό τας αυτάς προϋποθέσεις μετά την αποκατάστασιν των εν τω προηγουμένω εδαφίω προσώπων, δύνανται, εφ' όσον υπάρχουν αδιάθετοι εκτάσεις, να αποκαθιστάνται, ανά δύο το πολύ κατ' συνοικισμόν, πρόσωπα προερχόμενα εφ' άλλων περιφερειών και εκκτημένα τας εν τω προηγουμένω εδαφίω ιδιότητας.

2. Διά κοινής αποφάσεως των Υπουργών Γεωργίας και Εσωτερικών δύναται επίσης να επιτραπή η εγγραφή εις τα

δημοτολόγια Δήμων και Κοινοτήτων, διαθετόντων περίσσειαν βοσκησίμων εκτάσεων, προσώπων περί των η παράγραφος 1 του παρόντος άρθρου, κατ' προτίμησιν παντός ετέρου δικαίου.

3. Επίσης δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας δύνανται να εγγραφούν ως μέλη συνεταρισμών αποκαταστάσεως ακτημόνων καλλιεργητών, διαθετόντων περίσσειαν βοσκησίμων εκτάσεων, πρόσωπα περί των η παράγραφος 1 του παρόντος άρθρου κατ' προτίμησιν παντός ετέρου δικαιουμένου.

4. Η ιδιότης του αναπήρου ή ο θάνατος επί του πεδίου της μάχης ή συνεπεία τραυματίων ή κακουχιών εν τη ζώνη των πρόσω πιστοποιείται υπό του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης, η δε ιδιότης του κτηνοτρόφου και η ακτημοσύνη υπό της Γεωργικής Υπηρεσίας της επικρατεστέρας διαμονής του αποκαταστατήου.

5. Οι κατ' τας παραγράφους 2 και 3 του παρόντος άρθρου εγγεγρασμένοι εις δημοτολόγια Δήμου ή Κοινότητος ή ως μέλη Συνεταιρισμών Αποκαταστάσεως Ακτιμώνων Καλλιεργητών δικαιούνται να βοσκούν δωρεάν τα ζώα των μέχρι αριθμού αναλογούντος εις τον κτηνοτροφικόν κλήρον εν ούται δικαιούνται εις τας δημοτικές ή κοινοτικές ή συνεταριστικές βοσκάς.

6. Αι κατ' το άρθρον τούτο εκδιδόμεναι αποφάσεις είναι οριστικά και αμετάκλητοι, οι δε δύναμι αυτών αποκαθιστάμενοι υπάγονται εις τας διατάξεις του παρόντος Κώδικος, εφ' όσον άλλως δεν ορίζεται εν τω παρόντι άρθρω.

Ίδρυσις Κοινοτήτων.

Άρθρον 23.

1. Οι δια του παρόντος αποκαθιστάμενοι εάν αποτελέσωσιν αυτοτελή Συνοικισμόν δύνανται κατόπιν προτάσεως του οικείου Νομάρχου ή Γενικού Διοικητού να συγχροτησώσι Κοινότητα κατ' τας σχετικές διατάξεις του Κώδικος περί Δήμων και Κοινοτήτων.

2. Εν τη περιπτώσει ταύτη οι υφιστάμενοι Κτηνοτροφικοί Συνεταιρισμοί αποκατάσεως διαλύονται η δε κινήτη και ακινήτος κοινόχρηστος κατ' την οριστικήν διανομήν περιουσία του Υπουργού της Γεωργίας, δημοσιευομένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως εν περιλήψει και μεταγραφομένης κατ' τα εν άρθρω 164 παρ. 4 του Αγροτικού Κώδικος 2880 οριζόμενα.

3. Απαγορεύεται, επί ποινή απόλυτου ακυρότητος των συναρθησομένων δικαιοπρασιών, η υπό της Κοινότητος απαλλοτριώσις ή κατ' άλλον τρόπον διάθεσις ή εκμίσθωσις προς τρίτους φυσικά ή νομικά πρόσωπα των κατ' το παρόν άρθρον παραχωρηθησομένων εις τας Κοινότητας ακινήτων, ως και η μεταβολή των ορίων αυτών και της εκτάσεως των κοινόχρηστων γαιών και χώρων, οι δε αποκαθιστάμενοι δικαιούνται να ποιώνται ελευθέρας χρήσιν των κινήτων τούτων κατ' τα εν τη αποφάσει της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων ορισθέντα ή ορισθησόμενα, και δεν δύνανται ούτοι να υπερβώσι τα καθορισθέντα δια της αποφάσεως ταύτης δι' έκριστον εφ' αυτών δικαιώματα.

Άρθρον 26.

Οι κατ' την παράγραφον 1 του άρθρου 22 αποκαθιστάμενοι οφείλουν να καταβάλουν υπέρ του Ειδικού Ταμείου Εποικισμού διά τας γενομένας ή γενησόμενας δαπάνας τοπογραφησεως, διανομής κ.λ.π. ποσοστόν 13% επί του κατ' το άρθρον 25 του παρόντος Κώδικος εξευριστικομένου τιμήματος κλήρου, απαλλασσόμενοι της καταβολής του τιμήματος κλήρου, ως και παντός ετέρου τυχόν προσθέτου ποσοστού.

Άρθρον 29.

Η εφαρμογή του παρόντος Κώδικος ενεργείται κατ' περιοχάς Νομών ή Γενικών Διοικήσεων καθοριζόμενας δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας λαμβανομένων μετά γνώμη των οικείων Γενικών Διοικήτων ή Νομαρχών και τοιαύτην του Συμβουλίου Εποικισμού και δημοσιευομένων εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρον 30.

1. Εις όσους Νόμους του Κράτους περατούνται: γ, κατά τον παρόντα Νόμον αποκατάστασις κτηνοτρόφων, δυναται δ' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας, λαμβανομένης μετά γνώμην του Συμβουλίου Εποικισμού, να αίρηται το ενοικιοστάσιον βοσκών εις τους Νόμους τούτους.

2. Κατά τον αυτόν τρόπον δυναται να αρθί, το ενοικιοστάσιον εις όσους Νόμους του Κράτους δεν καθίσταται εκ των πραγμάτων δυνατή, γ, εφαρμογή, του παρόντος Κώδικος.

3. Η κατά τας προηγουμένας παραγράφους 1 και 2 αποφασίς του Υπουργού Γεωργίας δέν να δημοσιευθή, εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως δύο τουλάχιστον μήνας προ της ενάρξεως της κτηνοτροφικής περιόδου, αφ' ης θα ελευθερωθήσι τα λειβάδια του ενοικιοστασίου.

Άρθρον 31.

Εις τας υπό του Υπουργείου Στρατιωτικών χαρακτηριζομένας ως απηγορευμένας ζώνας γ, επιτηρουμένας ταιούτας γ, διάθεσις εκτάσεων προς εφαρμογήν του παρόντος θα ενεργήται κατόπιν συμφώνου γνώμης του Υπουργείου των Στρατιωτικών.

Άρθρον 33.

Η ισχύς του παρόντος Νόμου (Α.Ν. 1233/1938) άρχεται από της δημοσιευσεώς του εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Εν Αθήναις τη 2η Οκτωβρίου 1941

Ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως  
Γ. ΤΣΟΛΑΚΟΓΛΟΥ

Ο επί της Γεωργίας Υπουργός  
Ι. ΚΑΡΑΜΑΝΟΣ

Άρθρον 122.

Διάθεσις δατικών εκτάσεων.

1. Παραχώρησις των εν άρθρω 1 παρ. 1 και 2 του Α.Ν. 857/1937 αναφερομένων εκτάσεων προς γεωργικήν ή δεινδροκομικήν εκμετάλλευσιν (περιπτώσεις α' και β' της παρ. 2 του άρθρου 1) γίνεται κατά τα άρθρα 1 έως 18 του αυτού Α.Ν. 857/1937 όταν γ, προς παραχώρισιν έκτασις είναι: μικρότερα των 40 στρεμμάτων προκειμένου περί γεωργικής ή δεινδροκομικής καλλιέργειας, επί πλέον δε είναι: και αυτοτελής.

Εάν τουναντίον η προς παραχώρησιν έκτασις είναι μεγαλύτερα των ως άνω ορίων ή είναι: μιν μικρότερα αυτών πλην δεν υφίσταται αυτοτελώς αλλά αποτελεί τμήμα καλλιερηγμένου επίσης εκτάσεως μεγαλύτερας των ως άνω ορίων, η παραχώρησις αυτή γίνεται κατά τα άρθρα 1 έως 18 του Α.Ν. 857/1937 υόνον όταν γ, αρμοδια εποικιστική, αρχή, καλουμένη, παρά της βασικής υπηρεσίας δηλώσθ, ότι: αι προς παραχώρησιν εκτάσεις δεν αναγκάζουν αυτή, προς αποκατάστασιν γεωργών, δεινδροκόμων, κτηνοτρόφων ή γεωργοκτηνοτρόφων εκτημόνων κατά την έννοιαν του αγροτικού νόμου.

Ες όσα τουναντίον αι ως άνω γαία: αναγκάζουν δια ταιούτην αποκατάστασιν απαγορεύεται: η διάθεσις αυτών κατά τας προηγηθείσας διατάξεις, εφαρμοζομένων ως προς την διάθεσιν αυτών των επομένων παραγράφων.

2. Η διάθεσις των εν άρθρω 1 παρ. 2 εδ. α' και β' του Α.Ν. 857/1937 αναφερομένων εκτάσεων είτε εκείνων, δι' αις κατά την προηγουμένην παράγραφον ηρωτήθη, η εποικιστική υπηρεσία, είτε άλλων τας οποίας ήθελε αυτή, ελλείπει: προς τον σκοπόν της αποκαταστάσεως γεωργών, δεινδροκόμων, κτηνοτρόφων ή γεωργοκτηνοτρόφων εκτημόνων κατα την έννοιαν του παρόντος κώδικος, ενεργείται: δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας ενδιδόμενης μετά γνώμην του Συμβουλίου Εποικισμού, ερεϊδομένης: επί ενδέσεως τριμελούς Επιτροπής απαστιζομένης εξ ενός επιδευρωτητού βασών ή βασάργου ή, ελλείψει:

τοιούτου, βασάργου, ενός γεωπόνου, και του αρμοδίου οικονομικού εφόρου ή του νομίμου αναπληρωτού αυτού, δι' ης εκδέσεως θα δεικνύεται: η υπαρξις των κατά το άρθρον 1 παρ. 1 και 2α, β του Α.Ν. 857/1937 απαιτουμένων όρων.

Επί των ούτω διαταξαμένων εκτάσεων εφαρμόζονται: αι διατάξεις του παρόντος κώδικος ως αυτά συμπληρούνται δια των διατάξεων των επομένων παραγράφων.

3. Η κατά τας σχετικὰς διατάξεις του παρόντος κώδικος καθοριζομένη αποζημίωσις καταβάλλεται: υπό των αποκαθισταμένων και: εισπράττεται: υπό της Αμερικικής Τραπεζής της Ελλάδος, κατατίθεται: δε υπό αυτής, μετά την αρτίρησιν των δια την είσπραξιν δαπανών, εις το δημόσιον ταμείον.

Η καταβολή, του τιμηματός υπό των αποκαθισταμένων ή αποκαταπαθέντων γίνεται: κατά το άρθρον 99 του παρόντος Κώδικος.

Υπό των κατά το παρόν άρθρον αποκαθισταμένων καταβάλλεται: εις το δημόσιον ταμείον υπέρ του Εθνικού Ταμείου Εποικισμού προσαύξησις 10% επί της συνολικής αξίας του κτήματος προς κάλυψιν των δαπανών ενδικάσεως, καταμετρήσεως και: εριστικής διανομής. Η προσαύξησις αυτή καταβάλλεται: τοις μετρητοίς εις δύο ετησίας δόσεις αρχομένης εωδύς μετά την παραχώρησιν της κυριότητος του κτήματος εις τους αποκαθισταμένους και την 1 Οκτωβρίου εκόστου έτους.

4. Αι τυχόν υφιστάμεναι σχέσεις μισθώσεως επί των ούτω διατιθεμένων γαιών θεωρούνται: λυθείσαι: από της κοινοποίησεως της περί διαθήσεως αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας εις τον μισθωτήν, εις ουδεμίαν υποχρέωσιν υποκειμένου του Δημόσιου προς αποζημιώσιν των μισθωτών δια την λύσιν ταιούτην της μισθώσεως.

Εάν τυχόν η μισθώσις προστατεύεται υπό του ενοικιοστασίου βοσκών τούτοι αίρεται αυτοδικαίως μετά την λήξιν της κτηνοτροφικής περιόδου διαρκούσης της οποίας εξεδόθη η περί διαθήσεως απόφασις του Υπουργού Γεωργίας, και: εσ' όσον η απόφασις αυτή εκοινοποιήθη εις τους μισθωτάς κτηνοτρόφους δύο τουλάχιστον μήνας προ της λήξεως της ανωτέρω κτηνοτροφικής περιόδου, του ενοικιοστασίου εν εναντίη περιπτώσει: αιρουμένου από της επομένης κτηνοτροφικής περιόδου.

5. Έκαστος των κατά τας παραγράφους 2, 3 και 4 του παρόντος άρθρου αποκαθισταμένων, πλην των εκ του παρόντος Κώδικος υποχρεώσεων αυτού υποχρεούται να εκχερσώνηι ετησίως από της εγκαταστάσεώς του δύο τουλάχιστον στρέμματα, εντός δε πενταετίας υποχρεούται: να εκχερσώνηι: ολόκληρον την παραχωρηθείσαιν αυτώ έκτασιν. Εντός της αυτής πενταετίας δέν να έχη, συντελεσθεί ο εμβολιασμός και: η εξήμερωσις των αγρίων σπυροφόρων καθώς και: η εύτεσις των καρποφόρων δένδρων.

Ο μη συμμορφούμενος προς τα ανωτέρω κηρύσσεται: ενπτώως του παραχωρηθέντος αυτώ κλήρου, δι' αποφάσεως της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων.

Δια Διαταγμάτων κανονίζονται: τα της αποκαταστάσεως των κτηνοτρόφων και: γεωργοκτηνοτρόφων, ως και: τας των υποχρεώσεων αυτών προς εκμετάλλευσιν του παραχωρουμένου αυτοίς κλήρου.

6. Πάσαι: αι μη αντικείμεναι εις τας προηγουμένας παραγράφους 2, 3, 4 και: 5 διατάξεις του παρόντος κώδικος έχουσι: πλήρη εφαρμογήν επί των κατά το παρόν άρθρον διατιθεμένων γαιών και: επί των εν αυτοίς αποκαθισταμένων.

7. Αι διατάξεις του άρθρου 14 παρ. 2, 3 και: 4 του Α.Ν. 857/1937 περί αποδόσεως του τιμηματός των τιμημάτων έχουσι: αναλόγως εφαρμογήν και: δια τας κατά την παράγραφον 2 του παρόντος άρθρου προς αποκατάστασιν εκτημόνων διατιθεμένας εκτάσεις, επί των οποίων ως και: επί των κατά το άρθρον 5 παρ. 2 ε' του Α.Ν. 857/1937 διατιθεμένων τοιούτων η, απόληξις βασικών προϊόντων ενεργείται: στελώς.

Π. Ν.Δ. 1334/1973 «περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως της περί Αποκαταστάσεως Κτηνοτρόφων Νομοθεσίας» (ΦΕΚ 22/τ. Α/23.1.1973).

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ**

Προτάσει του Ημετέρου Υπουργικού Συμβουλίου, απερασισαμεν και διατάσσομεν.

**Άρθρον 1.**

Διαχωρισμός κτηνοτροφικών κτημάτων.

1. Τα κατά την νομοθεσίαν περί αποκαταστάσεως ακτημόνων κτηνοτρόφων παραχωρηθέντα κτηνοτροφικά κτήματα λύνονται, προς τον σκοπόν βελτιώσεως των όρων εκμετάλλευσως αυτών, να διαχωρίζονται εις ατομικούς κλήρους ή κλήρους μικρών ομάδων Κτηνοτρόφων.

2. Ο διαχωρισμός ενεργείται κατά την διαδικασίαν την οριζομένην υπό του κατά το άρθρον 2 του παρόντος εκδιδόμενου Β. Δ/τος, κατόπιν αιτήσεως υποβαλλομένης εις τον οικείον Νομάρχην υπό ενός ή πλείονων κληρούχων κτηνοτρόφων, εχόντων δικαίωμα νομής επί του κτηνοτροφικού κτήματος.

3. Εάν ο διαχωρισμός του κτήματος δεν είναι εφικτός δια τεχνικούς λόγους ή δεν είναι επωφελής δια την κτηνοτροφικήν εκμετάλλευσιν αυτού, το κτήμα διέπεται υπό των διατάξεων του από 28.10.1941 Διατάγματος «περί Κωδικοποιήσεως Νομοθεσίας Αποκαταστάσεως Κτηνοτρόφων» (Κώδιξ Αποκαταστάσεως Κτηνοτρόφων - Κ.Α.Κ.).

4. Αι διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων έχουν εφαρμογήν και επί των εφεξής κατά τον Κ.Α.Κ. διατιθεμένων προς αποκατάστασιν ακτημόνων μικρών κτηνοτρόφων κτηνοτροφικών κτημάτων.

**Άρθρον 2.**

Εξουσιοδοτήσεις.

Δια Β. Δ/τος εκδιδόμενου προτάσει των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Εσωτερικών καθορίζονται η διοικητική και τεχνική διαδικασία του διαχωρισμού, ο τρόπος ενεργείας και τα αρμόδια όργανα εις α θα ανατεθή η διενέργεια αυτού, αι εκτάσεις και οι χώροι οι εξαιρούμενοι του διαχωρισμού, τα της διοικήσεως και διαχειρίσεως αυτών, ως και τα της τύχης των προϊόντων εκ των επ' αυτών δένδρων ή θάμνων, τα της καταρτίσεως και κυρώσεως των τοπογραφικών διαγραμμάτων και κτηματολογικών πινάκων, τα της κυρώσεως του διαχωρισμού, τα της κληρονομίας των κλήρων, εν σχέσει προς τας προϋποθέσεις εφαρμογής των διατάξεων της παραγρ. 2 του άρθρου 6 του παρόντος, τα της διορθώσεως των κτηματολογικών στοιχείων, της εκδόσεως των παραχωρητηρίων, της μεταγραφής αυτών και των δικαιωμάτων των αμίσθων υποθηκοσυστάκων, ως και πάσα ετέρα αναγκαία λεπτομέρεια διά την εφαρμογήν του παρόντος.

**Άρθρον 3.**

**Άρθρον 4.**

**Άρθρον 5.**

**Άρθρον 6.**

**Άρθρον 7.**

**Άρθρον 8.**

Κωδικοποιήσις Νομοθεσίας αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων.

Δια Β. Δ/τος, εκδιδόμενου προτάσει του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, επιτρέπεται η κωδικοποίησις εις ενιαίον κείμενον των κειμένων διατάξεων περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων, ως τροποποιούνται και συμπληρούνται δια του παρόντος, επιτρεπομένης της μεταβολής της σειράς των άρθρων, παραγράφων και εδαφίων.

**Άρθρον 9.**

Εν Αθήναις τη 19 Ιανουαρίου 1973

Εν ονόματι του Βασιλέως

**Ο ΑΝΤΙΒΑΣΙΛΕΥΣ  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ**

**ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ**

**Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ**

**Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΑΤΤΑΚΟΣ**

**ΤΑ ΜΕΛΗ**

**ΚΩΝΣΤ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ, ΙΩΑΝ. ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΟΥ  
ΦΑΙΔΩΝ ΑΝΝΙΝΟΣ - ΚΑΒΑΛΙΕΡΑΤΟΣ, ΑΔΑΜ.  
ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ, ΟΡΕΣΤ. ΓΙΑΚΑΣ, ΝΙΚ.  
ΕΦΕΣΙΟΣ, ΚΩΝΣΤ. ΚΑΡΥΔΑΣ, ΙΩΑΝ. ΚΟΥΛΗΣ,  
ΑΓΓΕΛ. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ, ΚΩΝΣΤ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ-  
ΚΗΣ, ΝΙΚ. ΓΚΑΝΤΩΝΑΣ, ΙΩΑΝ. ΛΑΔΑΣ, ΚΩΝΣΤ.  
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, ΒΑΣ. ΤΣΟΥΜΠΑΣ.**

Εθεωρήθη και ετέθη η μεγάλη του Κράτους σφραγίς

Εν Αθήναις τη 20 Ιανουαρίου 1973

**Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ**

Δ'. Π.Δ. 246/1974 «Περί καθορισμού της διοικητικής και τεχνικής διαδικασίας του διαχωρισμού των κτηνοτροφικών κτημάτων κατ' ατομικούς κλήρους ή κλήρους μικρών ομάδων κτηνοτρόφων» (ΦΕΚ 87/τ. Α/1.4.1974).

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

**ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ**

Έχοντες υπ' όψει:

1. Τας διατάξεις του άρθρου 2 του Ν. Δ/τος 1334/1973

«περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως της περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων νομοθεσίας».

2. Την υπ' αριθ. 672/1973 γνωμοδότησιν του Συμβουλίου της Επικρατείας, προτάσει των Ημετέρων επί των Εσωτερικών και Γεωργίας Υπουργών, απεφασίσασμεν και διατάσσομεν.

Άρθρον 1.

Κατάρτισις πίνακος δικαιούχων.

Αρμοδιότητες Επιτροπή Απαλλοτριώσεων.

1. Η κατά την παράγραφον 2 του άρθρου 1 του Ν.Δ. 1334/1973 υποβαλλομένη υπό τινος ή πλειόνων κληρούχων κτηνοτρόφων αίτησις εις τον Νομόρχην, παραπέμπεται υπό τούτου εις την Επιτροπήν Απαλλοτριώσεων, εφ' όσον διαπιστούται ανάγκη διενεργείας εγγραφοδιαγραφών ή εις την υπό του άρθρου 2 του παρόντος προβλεπομένην Επιτροπήν Διαχωρισμού, εάν δεν υφίσταται τοιαύτη ανάγκη.

2. Επιφυλασσομένων των διατάξεων της υπ' αριθ. 1209/1954 Π.Υ.Σ., κυρωθείσας δια του άρθρου 28 του Ν.Δ. 3194/1955 «περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως της περί Ταμείων Εφέδρων Πολεμιστών Κρήτης κειμένης Νομοθεσίας και άλλων τινών διατάξεων της Εποικιστικής Νομοθεσίας», η Επιτροπή Απαλλοτριώσεων εντός προθεσμίας 3 μηνών από της προς ταύτην παραπομπής της αιτήσεως, οφείλει δι' αποφάσεως της να κρίνει το τυπός παραδεκτόν ταύτης και να χωρήσῃ μετά ταύτα εις τον καθορισμόν ονομαστικώς, των βάσει νομίμων πράξεων της Διοικήσεως ή αποφάσεων των Δικαστηρίων κεκτημένων δικαιώματα νομής επί του υπό διαχωρισμόν κτήματος, κτηνοτρόφων. Επί του καταρτισθέντος πίνακος διενεργεί α) διαγραφήν των κληρούχων ή των κατά το Αστικόν Δίκαιον κληρονομών αυτών, εφ' όσον ούτοι δεν εκπληροῦν τας κατά τον άρθρον 27 του ΚΑΚ, ως αντικατεστάθῃ, δια του άρθρου 5 του Ν.Δ. 1334/1973 υποχρεώσεις των και β) την εγγραφήν, προκειμένου περί κληρονομικών μεριδίων, ως δικαιούχων αυτών, των λοιπών συγκληρονομών κτηνοτρόφων, γ) την εγγραφήν νέων δικαιούχων.

Άρθρον 2.

Επιτροπή Διαχωρισμού.

1. Αμα η, οριστικοποιήσῃ, κατ' άρθρον 13 του Ν.Δ. 2185/1952, «περί αναγκαστικής απαλλοτριώσεως κτημάτων προς αποκατάστασιν ακτημόνων καλλιεργητῶν και κτηνοτρόφων» της κατά το προηγούμενον άρθρον αποφάσεως της Επιτροπῆς Απαλλοτριώσεων, ο οικείος Νομόρχης δι' αποφάσεως τουε προβαίνει εις την συγκρότησιν Επιτροπῆς καλουμένης εφεξῆς «Επιτροπή Διαχωρισμού» απαρτιζομένης εκ των οικείων Δ/ντου Γεωργίας ως Προέδρου, Ελεγκτοῦ Τοπογραφικῶν Συνεργειῶν, προτεινομένου υπό της αρμοδίας Επιθεωρήσεως Γεωργίας, του Δ/ντου Δασῶν ή Δασάρχου, Προϊσταμένου του Τμήματος Αναδαμού-Εποικισμού της Δ/σεως Γεωργίας ή των νομίμων αναπληρωτῶν των, ως και δύο αντιπροσώπων εκ των δικαιούχων κτηνοτροφικοῦ κλήρου υποδεικνυομένων του ενός υπό του οικείου ΣΑΑΜΚ και του ετέρου υπό της Δ/σεως Γεωργίας, ελπίψει δε ΣΑΑΜΚ αμφοτέρων υποδεικνυομένων υπό της Δ/σεως Γεωργίας, εις τὴν παραπέμπεται προς εκτέλεσιν η εκδοθεῖσα περί καθορισμοῦ των δικαιούχων ἀπόφασις της Επιτροπῆς Απαλλοτριώσεων. Επί κτηνοτροφικοῦ κτήματος υπαγομένου διοικητικῶς εις πλείονας του ενός Νομούς, αρμόδιαι υπηρεσίαι και ὄργανα τυγχάνουν τα τοιαύτα του Νομοῦ εις ὃν κείται το μείζον τμήμα αὐτοῦ.

2. Αι δια τον διαχωρισμόν αναγκαίουσαι τοπογραφικαί εργασίαι εκτελοῦνται υπό Τοπογραφικῶν Συνεργειῶν της αρμοδίας Επιθεωρήσεως Γεωργίας.

Άρθρον 3.

Διαδικασία Διαχωρισμοῦ.

1. Η Επιτροπή διαχωρισμοῦ, καλουμένη, προ οκτώ (8) τουλάχιστον ημερών υπό του Προέδρου αὐτῆς, εὐρίσκειται εν

απαρτία παρόντων τεσσάρων τουλάχιστον εκ των μελῶν αὐτῆς, εν οἷς ἀπαραιτήτως ο Δ/ντής Γεωργίας, ο ελεγκτής των Τοπογραφικῶν Συνεργειῶν και ο Δασάρχης, αποφασίζει δε κατά πλειοψηφίαν των παρόντων μελῶν αὐτῆς και εν ἰσότητι κατισχύει η ὕψος του Προέδρου.

2. Η ἀνω Επιτροπή επιλαμβάνομένη της εκτελέσεως της αποφάσεως της Επιτροπῆς Απαλλοτριώσεων και μετά μελέτην των πραγματικῶν συνθηκῶν κρίνει εάν τεχνικῶς εἶναι εφικτός και επωφελής δια την κτηνοτροφικὴν εκμετάλλευσιν ο διαχωρισμός του κτήματος εις ατομικοῦς κλήρους ή εις κλήρους μικρῶν ομάδων κτηνοτρόφων, ως εάν οὗτος θα γίνῃ δια ή άνευ κληρώσεως μεταξύ των δικαιούχων. Εἰς περιπτώσιν διαχωρισμοῦ του κτήματος εις κλήρους μικρῶν ομάδων, τον αριθμόν των μελῶν εἰκαστης ορίζει η Επιτροπή, κατά την κρίσιν της.

3. Κατά τον διαχωρισμόν καταβάλλεται μέριμνα, ὅπως ο κτηνοτροφικός κλήρος, εἴτε οὗτος παρεχωρήθῃ ατομικῶς εἴτε ομαδικῶς, αποτελέσῃ μετά του γεννολειβαδίου εν τεμάχιον, ἄλλως η κατάτιμῃσις τούτου δύναται να γίνῃ εις δύο τεμάχια εἰς ὃν το εν θα περιλαμβάνῃ την ἄσκησιμον ἔκτασιν και το ἕτερον το γεννολειβάδιον. Εάν τεχνικῶς, ο διαχωρισμός του γεννολειβαδίου εἶναι ἀνεφικτός ή μη επωφελής δια την κτηνοτροφικὴν εκμετάλλευσιν αὐτοῦ, τότε το ὅλον κτήμα θα παραμείνῃ, υπό το υφιστάμενον καθεστῶς.

4. Δια την πραγματοποίησιν του διαχωρισμοῦ, εκδίδεται υπό της Επιτροπῆς ενιαία ἀπόφασις, ἣτις, μετά των οικείων κτηματολογικῶν στοιχείων (πίναξ και διάγραμμα), δημοσιεύονται δια τοιχοκόλλησεως επί 10ήμερον εις το Κοινωτικόν Κατάστημα, καλούνται δε δια ταυτοχρόνον προσκλήσεως, δημοσιευομένης και ταύτης κατά τα ανωτέρω, ο ενδιαφερόμενοι ὅπως εντός προθεσμίας δέκα (10) ημερῶν, ἀπό της επομένης της δημοσιεύσεως της προσκλήσεως, υποβάλλουν τας τυχόν αντιρρήσεις των εις την αὐτήν Επιτροπήν, ἣτις εντός ὄνθημέρου, ἀπό της λήξεως της ἀνω 10ήμερου προθεσμίας, αποφαινεται οριστικῶς.

Εἰς περιπτώσιν καθ' ἣν το κτηνοτροφικόν κτήμα υπάγεται διοικητικῶς εις πλείονας της μιας Κοινότητας, η ἀπόφασις και τα ἀνω κτηματολογικά στοιχεία ως και η πρόσκλησις, δημοσιεύονται εις ἀπάσας τας Κοινότητας ταύτας.

5. Η επί των αντιρρήσεων εκδιδομένη ἀπόφασις της Επιτροπῆς Διαχωρισμοῦ δημοσιεύεται δια τοιχοκόλλησεως επί ἡμέρονον εις την οικείαν ή οικείας Κοινότητας, προς γνώσιν των ενδιαφερομένων, καθισταμένης οὕτω της αποφάσεως ταύτης οριστικῆς, το δε Τοπογραφικόν Συνεργεῖον προβαίνει εις την ὑπόδειξιν των τεμαχίων επί του εδάφους, εγκαθιστόν αμα δια πρωτοκόλλου ἑκαστον κληρούχον ή ομάδα εις τον οὕτω διαχωρισθέντα κλήρον.

6. Ο οικείος Νομόρχης δύναται προ της κυρώσεως του διαχωρισμοῦ να αναπέμψῃ τούτον ἀπαξ εις την ἰδίαν Επιτροπήν, ανασυνιστωμένην προς τούτο, ἣτις δέον να αποφανθῇ ἐπ' αὐτῆς εντός μηνός ἀπό της προς ταύτην παραπομπῆς.

Άρθρον 4.

Άρθρον 5.

Άρθρον 6.

Εν Αθήναις τη 20 Μαρτίου 1974

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΦΑΙΔΩΝ ΓΚΙΖΙΚΗΣ  
ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΓΕΩΡΓΙΑΣ  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΟΥΜΗΛΑΣ ΤΖ. ΤΖΩΡΤΖΑΚΗΣ

Ε' Ν.Δ. 216/1973 «περί διαχείρισεως και βελτιώσεως των βοσκοτόπων» (ΦΕΚ 271/τ. Α' 5.10.1973)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Προτάσει του Ημετέρου Υπουργικού Συμβουλίου, απερασισμεν και διατάσσομεν :

Άρθρον 1.

Σκοπός.

1. Σκοπός του παρόντος είναι η επί ενιαίων βάσεων οργανωσις της διαχειρίσεως, ως και η λελογισμένη εκμετάλλευσις και η βελτιώσις :

α) Των ανηκόντων εις το Δημόσιον και τα λοιπά φυσικά ή νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, περί των άρθρων 1 του Δασικού Κώδικος (Ν.Δ. 86/1969), βοσκοτόπων.

β) Των ανηκουσών εις το Δημόσιον και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοικήσεως (Ο.Τ.Α.) μη δασικού χαρακτήρος βοσκησίμων εκτάσεων.

γ) Των κοινοχρήστων εκτάσεων της εποικιστικής εν γένει νομοθεσίας, περί των άρθρων 164 και 197 του Αγροτικού Κώδικος (Β.Δ. 29.10.1949), και

δ) Των ατομικώς ή ομαδικώς, δυνάμει της περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων νομοθεσίας, παραχωρηθέντων κτηνοτροφικών κληρών.

2. Δια την εκπλήρωσιν του κατά την προηγούμενην παράγραφον σκοπού, ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας χεράσσει την ενδεδειγμένην πολιτικήν, επί τω τέλει του προσπορισμού της μεγίστης δυνατής ωφελείας εκ της εκμεταλλεύσεως των παραγωγικών πόρων των βοσκοτόπων, εν συναρτήσει προς την εκμετάλλευσιν των λοιπών τοιούτων του εδάφους, ασκεί δε ταύτην δια των αρμοδίων οργάνων του Υπουργείου.

Άρθρον 2.

Γενικοί εννοιολογικοί ορισμοί.

Κατά την εφαρμογήν του παρόντος νοούνται :

α) Ως «βοσκοτόποι ή λιβάδια» : αι ποώδεις ή ζυλώδεις φυτοκοινωνίαι ή μικτάι τοιαύται, αι οποίαι αναπτύσσονται φυσικώς επί της εδαφικής επιφανείας και, βοσκόμεναι επιτοπιώς υπό αγροτικών και θηραματικών εν γένει ζώων, ανανεύονται φυσικώς.

β) Ως «βοσκοικιανότης ή βοσκοχωρητικότητα» : ο μέγιστος καθ' ωρισμένην μονάδα επιφανείας αριθμός ζώων, άτινα δύνανται να βόσκουν και να παράγουν, εν τινι βοσκοτόπω ή λιβαδίω, υπό ωρισμένους κανόνας διαχειρίσεως, το μέγιστον δυνατόν, ερ' ωρισμένον χρονικόν διάστημα, άνευ επιζημιών συνεπειών επί του λιβαδίου και των λοιπών φυσικών πόρων αυτού.

γ) Ως «διαχείρισις των βοσκοτόπων» : η, επί τη βάσει σχεδίων διαχείρισεως (ειδικών τεχνικοοικονομικών μελετών), εφαρμογή των ενδεδειγμένων μεθόδων και συστημάτων προς συντήρησιν και βελτιώσιν των βοσκοτόπων, δια την εξασφάλισιν της παραγωγής διηλεκούς και αρθένου βοσκήσιμου ύλης.

δ) Ως «διαχειριστική μονάς» : α, εν τη εννοία του εδαφίου α' του παρόντος άρθρου, βοσκοτόπος, όστις τελεί υπό την κατά το εδάφιο γ' του αυτού άρθρου διαχείρισιν.

Άρθρον 3.

Εγκαταλελειμμένα εκτάσεις.

1. Εγκαταλελειμμένα εκτάσεις, ανήκουσαι εις φυσικά πρόσωπα ή νομικά τοιαύτα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, εντασσόμεναι εις τα κατά το άρθρον 5 του παρόντος σχέδια διαχειρίσεως, υπόκεινται εις αναγκαστικήν μίσθωσιν. Κριτήριον δια τον χαρακτηρισμόν των ως άνω εκτάσεων ως εγκαταλελειμμένων, αποτελεί, προκειμένου μεν περί τοιούτων, δυνάμενων να καλλιεργηθούν, η επί μίαν συναπτήν πενταετίαν αποχή από πάσης καλλιεργητικής επ' αυτών ενεργείας, προκειμένου δε περί βοσκοτόπων ή λιβαδίων,

η επί μίαν συναπτήν πενταετίαν μη εισαγωγή, προς βόσκησιν ή εισαγωγή μικρού αριθμού ζώων, μη εξαντλούντος την βοσκοικιανότητα των εν λόγω εκτάσεων.

2. Αι περί των η προηγούμενην παράγραφον εκτάσεις, κηρύσσονται εγκαταλελειμμένα, δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, εκδιδόμενης, κατόπιν ηριολογημένης εκθέσεως Επιτροπής συγκροτούμενης υπ' αυτού και αποτελουμένης εξ ενός γεωπόνου και ενός δασολόγου της οικείας Υπηρεσίας Γεωργίας, προτεινομένων υπό των Προϊσταμένων των Ανωστοίων Υπηρεσιών, ως και του οικείου Αγρονόμου. Η ως άνω άνω απόφασις του Νομάρχου κοινοποιείται εις τους ενδιαφερομένους δια τοιχοκόλλησεως αυτής εις το Κατάστημα του οικείου Δήμου ή Κοινότητος, συντασσόμενου σχετικου αποδεικτικου. Εντός αποκλειστικής προθεσμίας τριάκοντα (30) ημερών από της κοινοποιήσεως, δύναται παρ' έχων έννομον συμφέρον να ασκήσῃ κατ' αυτής προσφυγήν, ενώπιον του Ειρηνοδίκου της περιουρείας, ένθα το ακίνητον. Κατά της αποφάσεως του Ειρηνοδίκου ουδέν ένδικον μέσον χωρεί.

3. Απράκτου παρερχομένης της ως άνω προθεσμίας ή απορριπτομένης της τυχόν ασκήσεως προσφυγής, αι εγκαταλελειμμένα εκτάσεις, υπόκεινται, δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, εις αναγκαστικήν μίσθωσιν, η διάρκεια της οποίας δεν δύναται να είναι μείζων της πενταετίας, δυναμένη, μετά την λήξιν αυτής, να ανανεούνται ανά τριετίαν. Η περί αναγκαστικής μίσθώσεως απόφασις του Νομάρχου κοινοποιείται, κατά τα εν τη προηγούμενην παράγραφω οριζόμενα. Εντός αποκλειστικής προθεσμίας τριάκοντα (30) ημερών από της κοινοποιήσεως, παρέχεται η ευχέρεια εις τον ιδιοκτήτην, κατόπιν υπευθύνου δηλώσεώς του, συντασσόμενης κατά τας διατάξεις του Ν.Δ. 105/1969 και κατατιθεμένης εις την οικείαν Υπηρεσίαν Γεωργίας, της παρά του ίδιου εκμεταλλεύσεως της εκτάσεως κατά τους όρους, περιορισμούς και υποδείξεις του σχεδίου διαχειρίσεως. Παρερχομένης απράκτου της ως άνω προθεσμίας, χωρεί η μίσθωσις της εκτάσεως, συνομολογουμένης μεταξύ του Δημοσίου, εκπροσωπούμενου υπό του Προϊσταμένου της οικείας Υπηρεσίας Γεωργίας και του αναδεχθησομένου μισθωτού, υπό τους όρους, περιορισμούς και υποδείξεις του σχεδίου διαχειρίσεως.

4. Εντός προθεσμίας ενός μηνός, προ της λήξεως της αναγκαστικής μίσθώσεως, δύναται ο ιδιοκτήτης, τηρουμένων των εν τη προηγούμενην παράγραφω οριζόμενων, να αιτησθαι την παρ' αυτού εκμετάλλευσιν της ιδιοκτησίας του. Εν τη περιπτώσει ταύτη, δεν χωρεί ανανέωσις της ιδιοκτησίας του. Εν τη περιπτώσει ταύτη, δεν χωρεί ανανέωσις της αναγκαστικής μίσθώσεως, του ιδιοκτήτου υπεισερχομένου εις τας εκ του σχεδίου διαχειρίσεως υποχρεώσεις του μισθωτού, τούτου δικαιουμένου εις αποζημιώσιν υπό του ιδιοκτήτου και δια τας δαπάνας επί του μισθίου, τας προβλεπόμενας υπό του σχεδίου διαχειρίσεως.

5. Ως μίσθωμα των κατά τα άνω εκμισθουμένων εκτάσεων ορίζεται το κατά την παρ. 3 του άρθρου 7 του παρόντος, δικαίωμα βοσκής.

6. Δια Προεδρικού Διατάγματος, εκδιδόμενου προτάσει του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, ρυθμίζονται αι λεπτομέρειαι εφαρμογής του παρόντος άρθρου.

Άρθρον 4.

Σχέδια ταξινόμησεως γαιών - διαχειριστική μονάς - προγραμματισμός.

1. Επί τω τέλει ακριβούς προσδιορισμού της περιμέτρου εκάστου βοσκοτόπου και των λοιπών εκτάσεων δεδομένης περιχής, δια την ενδεδειγμένην εκμετάλλευσιν, χρησιμοποίησιν και εν γένει αξιοποίησιν αυτών, συντάσσονται σχέδια ταξινόμησεως γαιών, δι' των προσδιορίζονται ειδικώτερον αι περίμετροι εδαφικών εκτάσεων :

α) Απολύτου δασικής διαχειρίσεως και λοιπής δασικής αναπτύξεως.

β) Απολύτου Γεωργικής εκμεταλλεύσεως και αναπτύξεως.

γ) Ελεγχόμενης δασολιβαδικής βοσκήσεως.

δ) Περιωρισμένης γεωργολογικής εκμεταλλεύσεως και  
ε) Καθαρώς λαβδικής εκμεταλλεύσεως.

2. Δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, ορίζονται αι διαχειριστικά μονάδες εκ των, κατά τας περιπτώσεις γ', δ' και ε' της προηγούμενης παραγράφου, περιλαμβανομένων εις τα σχέδια ταξινόμησεως, γαιών.

3. Διά την εκμετάλλευσιν και βελτιώσιν των διαχειριστικών μονάδων ή ομάδος αυτών, καταρτίζεται σχετικόν πρόγραμμα, κατά τα εν άρθρω 18 παράγρ. 1 εδαφ. γ' του παρόντος ειδικώτερον οριζόμενα.

#### Άρθρον 5.

##### Σχέδια διαχειρίσεως.

1. Τα σχέδια διαχειρίσεως των κατά την παρ. 2 του προηγούμενου άρθρου μονάδων, εκπονούνται δι' εκάστην τούτων ή δι' ομάδα αυτών, συμφώνως προς τας δι' αποφάσεως του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, δημοσιευομένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθοριζόμενας προδιαγραφάς και αναλόγως προς τας συγκεκριμένας απαιτήσεις εκάστης περιοχής. Βάσει των αυτών στοιχείων, καθορίζεται εν εκάστω σχεδίω διαχειρίσεως και η ελάχιστη υποχρεωτική διάρκεια τυγούσης εκμίσθώσεως των εν αυτώ βοσκοτόπων μη δυναμένη όμως εν πάσῃ περιπτώσει να ορισθῆ μείζον των 10 ετών. Η εκπόνησις των τούτων σχεδίων ενεργείται επί μιν διαχειριστικῶν μονάδων ανγκουσών, εἰς οιοκλήρου ή κατά ποσοστόν μείζον των 50% εἰς το Δημόσιον ή εις Ὀργανισμούς Τοπικῆς Αυτοδιοικήσεως, ή υπό των αρμοδίων Ὑπηρεσιῶν του Υπουργείου Εθνικῆς Οικονομίας ή υπό ιδιωτῶν γεωπόνων ή δασολόγων, κατόπιν αναθέσεως ταύτης υπό των ανωτέρω Ὑπηρεσιῶν ή ως άνω Ὀργανισμῶν, μετά προηγούμενην έγκρισιν του οικείου Νομάρχου. Προκειμένου δε περί ιδιωτικῶν διαχειριστικῶν μονάδων ή τούτων ανγκουσῶν κατά ποσοστόν μείζον του ημίσεος εἰς φυσικά ή νομικά πρόσωπα ιδιωτικῶν δικαίου ή δημοσίου τοιούτου, πλην των Ο.Τ.Α., η εκπόνησις των σχεδίων διαχειρίσεως ενεργείται, μερίμνη τούτων, υπό ιδιωτῶν γεωπόνων, ή δασολόγων. Εἰς αμφοτέρας τας περιπτώσεις ποσοστιαίας συνιδιοκτησίας, αι δαπάναι εκπονήσεως των σχεδίων διαχειρίσεως, επιμερίζονται αναλόγως του ποσοστού συνιδιοκτησίας.

2. Αι δαπάναι της κατ' ανάθεσιν εκπονήσεως των σχεδίων διαχειρίσεως και η αμοιβή των εκπονούντων ταῦτα ιδιωτῶν, δύναται να βαρύνουν τας πιστώσεις του κεφαλαίου «Μελέται» του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, κατά τα ειδικώτερον, δι' αποφάσεως του Υπουργού Εθνικῆς Οικονομίας, δημοσιευομένων διά της Εφημερίδος της Κυβερνήσεως, καθοριζόμενα.

3. Έκαστον σχέδιον διαχειρίσεως υπόκειται εἰς έγκρισιν, κατά τα εν άρθρω 18 εδαφίον β' του παρόντος οριζόμενα, της περί ταύτης αποφάσεως δημοσιευομένης διά της Εφημερίδος της Κυβερνήσεως. Η εφαρμογή εκάστου τούτου σχεδίου καθίσταται υποχρεωτική, δι' ητιολογημένην αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, δημοσιευομένης καθ' ὅμοιον τρόπον, οσάκις επιβάλλεται τούτο προς αποφυγήν σοβαροῦ κινδύνου υποβαθμίσεως ή καταστροφῆς του βοσκοτόπου.

4. Μέγρις εφαρμογῆς των κατ' τας προηγούμενας παραγράφους σχεδίων διαχειρίσεως, η εκμετάλλευσίς των χρησιμοποιούμενων προς βοσκήσιν εκτάσεων ενεργείται επί τη βάσει της υφισταμένης χρήσεως των γαιών. Δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, δύναται να μειωθῆ σταδιακῶς ο αριθμός ή να χωρήσῃ μερικῆ ἀντικατάστασις του εἶδους των βοσκόντων ζώων, οσάκις διαπιστώται, υπό των οικείων Ὑπηρεσιῶν Γεωργίας υπερβόσκησις της βλαστήσεως των βοσκοτόπων και κίνδυνος υποβαθμίσεως της βοσκοικανότητος αυτών.

5. Διά την κατά την προηγούμενην παράγραφον σταδιακῶν μείωσιν του αριθμοῦ των βοσκόντων ζώων ή μερικῶν αντικατάστασιν του εἶδους αυτών, δύναται να καθορίζονται προηγούμενως κίνητρα, δι' αποφάσεως του Υπουργού Εθνικῆς Οικονομίας, δημοσιευομένης διά της Εφημερίδος της Κυβερνήσεως, διά την ενδεδειγμένην φύρτισιν των βοσκου-

τόπων προς αποκατάστασιν της μεγίστης δυνατῆς παραγωγῆς βοσκησίου ύλης (δυναμικῶ) αυτών.

#### Άρθρον 6.

##### Έργα βελτιώσεως βοσκοτόπων.

1. Το δι' εκάστην διαχειριστικῶν μονάδα ή ομάδα διαχειριστικῶν μονάδων των βοσκοτόπων καταρτιζόμενον, κατά το προηγούμενον άρθρον, σχέδιον διαχειρίσεως, περιλαμβάνει, εκτός των μέτρων καθαυτῶ διαχειρίσεως, και των απαιτούμενων φυτοκομικῶν εργασιῶν, και τεχνικῶν μελέτας εκτελεστέων έργων βελτιώσεως (υδῶν προσπελάσεως, έργων υδρούσεως εν γένει — ομβροδεξαμεναί, ποτίστραι, μεταφορά ύδατος, υδρομαστεύσεις, γεωτρήσεις, ανύρσεις φρεάτων — έργων στραγγίσεως, μικρῶν αποθηκῶν, στεγάστρων, περιφράξεων κ.λπ.).

2. Τα εν τη προηγούμενῃ παραγράφῳ τεχνικά έργα εκτελούνται επί παντός βοσκοτόπου, εφ' ὅσον οὗτος υπήχθη εἰς διαχειρίσιν, ανήκουν δε εἰς την περιουσίαν των ιδιοκτητῶν των βοσκοτόπων και τελοῦν υπό την φύλαξιν της Αγροφυλακῆς ή Δασοφυλακῆς, κατά περιπτώσιν.

3. Δι' αποφάσεων του οικείου Νομάρχου, δύναται να ανατιθῆται η εκπόνησις των παρά την παρ. 1 του παρόντος άρθρου μελετῶν των τεχνικῶν έργων εἰς τας οικείας Ὑπηρεσίας Γεωργίας και Δασῶν του Νομοῦ. Αἰ ως άνω μελέται, μετά προηγούμενην θεώρησιν αυτών υπό των οικείων διανομαρχιακῶν Ὑπηρεσιῶν, εκτελοῦνται υπό και δαπάναις των ιδιοκτητῶν των βοσκοτόπων, επί δε Δημοσίων, Δημοτικῶν ή Κοινοτικῶν τοιούτων, συμφώνως προς τας κείμενας διατάξεις περί εκτελέσεως δημοτικῶν και κοινοτικῶν έργων, πάντοτε δε τη επιβλέψει τεχνικῶ ή γεωτεχνικῶ υπαλλήλου της οικείας Νομαρχίας, οριζόμενου δι' αποφάσεως του Νομάρχου.

4. Οἱ υπεύθυνοι φορεῖς εκτελέσεως των επί μέρους έργων ή εργασιῶν βελτιώσεως εκάστης διαχειριστικῆς μονάδος ορίζονται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου.

5. Οἱ ιδιοκτήται των βοσκοτόπων υποχρεοῦνται, ὅπως μεριμνοῦν ἰδίαις δαπάναις, διά την συντήρησιν των κατ' τὴν παράγραφον 1 του παρόντος άρθρου εκτελουμένων εν αυτοῖς βελτιωτικῶν έργων.

6. Αἰ διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων, έχουν εφαρμογήν και επί των εἰς το Δημόσιον ή εἰς Ὀργανισμούς Τοπικῆς Αυτοδιοικήσεως ανήκόντων και μη υπό διαχειρίσιν τελούντων βοσκοτόπων, εἰς αἰρέσει των περί έργων περιφράξεως, διά την εκτέλεσιν των οποίων απαιτεῖται ἀπαραιτήτως ένταξίς του οικείου βοσκοτόπου εἰς σχέδιον διαχειρίσεως.

#### Άρθρον 7.

##### Χρηματοδοτήσεις έργων βελτιώσεως.

1. Αἰ δαπάναι εκτελέσεως των περί των το προηγούμενον άρθρον εκτελουμένων τεχνικῶν έργων και εν γένει εργασιῶν (φυτοκομικῶν και μέτρων διαχειρίσεως), βαρύνουν τας πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων ή τους, εἰς άλλων πηγῶν χρηματοδοτήσεως του προγράμματος βελτιώσεως βοσκοτόπων, πόρους.

2. Τα εφ' εκάστης διαχειριστικῆς μονάδος εκτελούμενα έργα και λοιπά, κατά τα άνω, εργασιῶν, δύναται να επιδοτῶνται εκ των εν τη προηγούμενῃ παραγράφῳ πιστώσεων και πόρων. Το ὅψος και τα ποσοστά επιδοτήσεως των δαπανῶν των επί της διαχειριστικῆς μονάδος εκτελουμένων εν γένει εργασιῶν (φυτοκομικῶν εργασιῶν, μετά διαχειρίσεως) του άρθρου 5 του υπ' αριθ. 40/1972 Β. Δ'τος «περί κωδικοποιήσεως εἰς ενιαῖον κείμενον των ἰσχυουσῶν διατάξεων περί Ὑπουργικῶ Συμβουλίου και Ὑπουργείων» προβλεπομένης Επιτροπῆς Οικονομικῶν Ὑποθέσεων, εκδιδόμενον τη ἐπιτήρησει του Υπουργοῦ Εθνικῆς Οικονομίας, δημοσιευομένων διά της Εφημερίδος της Κυβερνήσεως. Η κατανομή των οικείων πιστώσεων ενεργείται δι' αποφάσεως του αυτοῦ Υπουργοῦ.

Άρθρον 8.  
Δικαίωμα βοσκής.

Οι χρησιμοποιούντες τους υπό σχεδίου διαχειρίσεως διεπο-  
μένους βοσκοτόπους καταβάλλουν το αυτό δικαίωμα βοσκής  
κατά κεφαλήν βόσκειντων ζώου, αναλόγως του είδους αυτού,  
οριζόμενου συμφώνως τη παραγράφω 1 εδάφ. ε' του άρθρου  
18 του παρόντος. Το ως άνω δικαίωμα αποτελεί έσοδον,  
διατιθέμενον κατά προτεραιότητα προς εξυπηρέτησιν τυχόν  
επιχορηγούμενων δανείων δια την εκτέλεσιν επί των βοσκοτόπων ερ-  
μην βελτιώσεως και προς συντήρησιν ή συμπλήρωσιν τούτων.  
Το, μετά την αφαίρεσιν των τοκοχρεωλυτικών δόσεων των  
συνασθέντων ως άνω δανείων και των λοιπών δαπανών  
βελτιώσεως, απομένον υπόλοιπον κατανέμεται, δι' αποφά-  
σεως του οικείου Νομάρχου, αναλόγως της βοσκοικανότη-  
τος των υπό διαχείρισιν βοσκοτόπων μεταξύ των ιδιοκτη-  
τών αυτών, εν συναρτήσει προς το ποσοστόν ιδιοκτησίας  
εκάστου τούτων. Το ούτω κατανεμόμενον εις τους δικαιού-  
γους ποσόν εκ των δικαιωμάτων βοσκής, δεν δύναται, επι-  
σως να είναι κατώτερον του μέσου όρου εσόδων αυτών εκ  
δικαιωμάτων βοσκής της τελευταίας, προ της έναρξεως  
εφαρμογής του σχεδίου διαχειρίσεως, πενταετίας.

Άρθρον 9.

Εισαγωγή ζώων ετεροδημοτών εις βοσκοτόπους.

1. Έκκτος κτηνοτρόφος, έχων άνω των ογδοήκοντα  
(80) κεφαλών μικρά μηρυκαστικά ζώα, δύναται να προσλαμ-  
βάνη, ως ποιμένα, ετεροδημότην κτηνοτρόφον μετά του  
ποιμνίου αυτού, εφ' όσον τούτο αριθμεί τριάκοντα (30)  
το πολύ κεφαλάς τοιούτων ζώων και θέλει παραμείνει εν  
τω βοσκοτόπω, καθ' όλην την διάρκειαν της συμβάσεως  
εργασίας, ήτις δεν δύναται να είναι ήσων της μιας χειμε-  
ρινής και μιας θερινής περιόδου.

2. Προκειμένου περί βοσκοτόπων, τελούντων υπό δια-  
χείρισιν, οσάκις, μετ' εκτίμησιν της βοσκοικανότητας  
τούτων, διαπιστούται επάρκεια βοσκησίμου ύλης, δύναται,  
ο Νομάρχης, κατά παρέκκλισιν εκ των κειμένων διατάξεων  
δι' ητιολογημένης αποφάσεως, εκδιδομένης τη εγγράφω  
εισηγήσει των οικείων Υπηρεσιών, να επιτρέψη την εισαγω-  
γήν προς βόσκησιν εις τους ως άνω βοσκοτόπους, τουλάχιστον  
επί πενταετίαν, πλεονάζοντων ζώων, προερχομένων, κατά  
σειράν προτιμήσεως, εξ ομόρων Δήμων και Κοινοτήτων  
ή εκ φορέων παρεμβάσεως προς συγκέντρωσιν και διάθεσιν  
μοσχίδων αναπαραγωγής ή εκ ετέρων περιοχών της χώρας  
ή ανηκόντων εις νομάδας κτηνοτρόφους στερουμένους, κατά  
περίπτωσιν, χειμερινών ή θερινών βοσκησίμων εκτάσεων.  
Ετεροδημόται ή νομάδες κτηνοτρόφοι, έχοντες τριάκοντα  
(30) τουλάχιστον μικρά ζώα, εφ' όσον ήθελον προσληφθή  
ως ποιμένες παρά κτηνοτρόφων κεκτημένων ποιμνιον άνω  
των ογδοήκοντα (80) κεφαλών τοιούτων ζώων, προηγούν-  
ται των λοιπών κατά την σειράν προτιμήσεως, εν τη  
εφαρμογή των διατάξεων του προηγούμενου εδαφίου.

3. Το υπό των εν τη προηγούμενη παραγράφω ετεροδη-  
μοτών ή νομάδων κτηνοτρόφων καταβλητέον δικαίωμα βο-  
σκής, ορίζεται το αυτό προς το κατ' άρθρον 8 του παρόντος.

4. Εν ελλείψει ενδιαφέροντος δια την, κατά την παράγρα-  
φον 2 του παρόντος άρθρου, αξιοποίησιν υποβοσκομένων  
βοσκοτόπων, δύναται ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας όπως,  
δι' αποφάσεως αυτού, δημοσιευομένης δια της Εφημερίδος  
της Κυβερνήσεως, να ορίζει ειδικά προς τούτο κίνητρα.

Άρθρον 10.

Οικονομική ενίσχυσις αιγοπροβάτων.

1. Δια κοινής αποφάσεως των Υπουργών Εθνικής Οικο-  
νομίας και Οικονομικών, δημοσιευομένης δια της Εφημερί-  
δος της Κυβερνήσεως, δύναται να χορηγηται ετησία οικο-  
νομική ενίσχυσις εις τους διατηρούντας πρόβατα, αιγας ή  
αιγοπροβάτα, συνολικώς άνω των πενήκοντα (50) κεφα-  
λών και αναλόγως του αριθμού αυτών, ης το ύψος, κατά  
κλιμάκιον αριθμού ζώων, ο τρόπος καταβολής και πάσα  
άλλη αναγκαία λεπτομέρεια, καθορίζονται δια της αυτής  
αποφάσεως.

2. Της ως άνω οικονομικής ενίσχυσεως δικαιούνται και  
οι συμφώνως ταις διατάξεσι της παραγράφ. 1 και του δευτε-  
ρου εδαφίου της παραγράφ. 2 του άρθρου 9 του παρόντος,  
προσλαμβάνομενοι ως ποιμένες κτηνοτρόφοι, ανεξαρτήτως  
αριθμού κεφαλών ζώων του ποιμνίου αυτών.

3. Η δαπάνη της κατά το παρόν άρθρον οικονομικής εν-  
ίσχυσεως, βαρύνει τον τακτικόν Προϋπολογισμόν του Υ-  
πουργείου Εθνικής Οικονομίας εγγραφομένης εν κυτώ σχε-  
τικής πιστώσεως.

Άρθρον 11.

Εκμίσθωσις βοσκοτόπων.

1. Επιφυλασσομένων των διατάξεων των άρθρων 11  
και 17 του Α.Ν. 431/1968 «περί τροποποιήσεως και συμ-  
πληρώσεως της εν γενεί εποικιστικής νομοθεσίας και άλλων  
τινών διατάξεων» και των κειμένων τοιούτων περί αναγκα-  
στικής εισδοχής ποιμνίων εις βοσκοτόπους, ως ελάχιστον  
χρονικόν διάστημα της καθ' οιονδήποτε τρόπον μισθώσεως  
βοσκοτόπων εκτάσεως άνω των δύο χιλιάδων (2.000)  
στρεμμάτων, τελούντων εντός διαχειρίσεως και ανηκόντων  
εις το Δημόσιον, τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοική-  
σεως και εις φυσικά πρόσωπα ή νομικά τοιαυτα δημοσίου  
ή ιδιωτικού δικαίου ορίζεται η δεκαετία. Η χρονική διάρ-  
κεια εκάστου υπό διαχείρισιν τελούντος βοσκοτόπου, ορί-  
ζεται συμφώνως τω δευτέρω εδαφίω της παρ. 1 του άρθρου  
5 του παρόντος.

2. Η δια δημοπρασίας εκμίσθωσις των υπό διαχείρισιν,  
κατά τας διατάξεις του παρόντος, τελούντων βοσκοτόπων  
του Δημοσίου, των Ο.Τ.Α. και των νομικών προσώπων  
δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου καταργείται.

3. Μισθώσεις βοσκοτόπων, περιληφθέντων εις τα υπό  
του παρόντος προβλεπόμενα σχέδια διαχειρίσεως, αίτινες  
συνήφθησαν προ της εφαρμογής τούτων, παραμένουν ισχυ-  
ραί ως προς την συμφωνηθείσαν διάρκειαν και το καθωρι-  
σμένον μίσθωμα, δικαιουμένων των μισθωτών όπως καταγα-  
γείλων αυτάς, εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο (2)  
μηνών, από της, κατά την παρ. 3 του άρθρου 5 ή κατά το  
εδαφίον β' παρ. 1 του άρθρου 18 του παρόντος, εφαρμογής  
του οικείου σχεδίου διαχειρίσεως, εάν ένεκα ταύτης, δεν  
έχουν πλέον συμφέρον εις την διατήρησιν της συμβάσεως.

Κατά τα λοιπά, εφαρμόζονται και επί των ως άνω μισθώ-  
σεων τα σχέδια διαχειρίσεως.

4. Εις βοσκοτόπους διαχειριστικών μονάδων, υποκειμέ-  
νων εν όλω ή εν μέρει εις το μέτρον της αναγκαστικής  
εισδοχής ποιμνίων, προτιμώνται προς βόσκησιν, κατ'  
αριθμόν και είδος, τα ανηκοντα εις τους υπέρ ων το μέτρον  
τούτο κτηνοτρόφους ή γεωργοκτηνοτρόφους, ζώα. Επί του  
τυχόν πλεονάζοντος αριθμού ζώων εφαρμόζονται αι διατά-  
ξεις του άρθρου 9 του παρόντος. Εν τη ως άνω περιπτώσει,  
τόσον οι υπέρ ων το μέτρον της αναγκαστικής εισδοχής,  
όσον και οι κατ' εφαρμογήν του άρθρου 9 εισάγοντες εις  
ετέρους βοσκοτόπους πλεονάζοντα ζώα κτηνοτρόφοι ή  
γεωργοκτηνοτρόφοι, καταβάλλουν το υπό του άρθρου 8 του  
παρόντος οριζόμενον δικαίωμα βοσκής κατά κεφαλήν βό-  
σκοντος ζώου.

Άρθρον 12.

Απαλλοτριώσις αγροτεμαχίων και υδάτων κειμένων εντός  
βοσκοτόπων.

1. Αγροτεμάχια, κείμενα εντός βοσκοτόπων και διακό-  
πτονα την συνοχήν αυτών ή περιβαλλόμενα υπό βοσκοτόπων,  
εφ' όσον σύγκεινται, εκ μη αρδευομένων εκτάσεων και δεν  
αποτελούν, κειμένως κατ' ιδιοκτήτην, βιώσιμον, συμ-  
φώνως ταις κειμέναις διατάξεσι του Αγροτικού Κώδικος,  
κλήρον, δύναται επί τω σικτώ βελτιώσεως του δυναμικού  
των βοσκοτόπων κατ' αυξήσεως της παραγωγής κτηνοτρο-  
φικών προϊόντων, λογιζομένων ως δημοσίας ωφελείας, να  
απαλλοτριώνται αναγκαστικώς, κατά τας διατάξεις του  
Ν. Δ. 797/1971 «περί αναγκαστικών απαλλοτριώσεων» τη  
αιτήσει υπέρ και δαπάναις του ιδιοκτήτου του εν ω κείται  
ταύτα βοσκοτόπου ή των ιδιοκτητών των ομόρων βοσκοτό-

πων των αιτησμένων την απαλλοτριώσιν. Προς τούτο απαιτείται ητιμολογημένη, έκθεσις Επιτροπής συγκροτούμενης δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου και αποτελουμένης εξ ενός γεωπόνου και ενός δασολόγου της οικείας Υπηρεσίας Γεωργίας, προτεινομένων υπό των Προϊσταμένων των αντιστοιχών Υπηρεσιών, ως και του οικείου Αγρονομού.

2. Κατά την διαδικασίαν της προηγουμένης παραγράφου δύναται, ωσαύτως, επί τω σκοπώ εξασφαλίσεως υδρευσεως των ζώων των βοσκοτόπων, κηρυσσομένου και τούτω ως δημοσίας ωφελείας, να απαλλοτριούτα: αναγκαστικώς ή αναγκαιούσα ποσότης εξ υπογείων ή επιφανειακών ιδιωτικών υδάτων, μεθ' απάντων των επ' αυτών υφισταμένων εμπραγμάτων δικαιωμάτων, ως και των απαιτητών διά την υδρευσιν των ζώων εγκαταστάσεων, λαμβανομένων υπό όψιν και των αναγκών των υπό τούτων εξυπηρετουμένων κατοίκων του οικείου Δήμου ή Κοινότητος. Η κατά την παρούσαν παράγραφον απαλλοτριώσις χωρεί τη αιτήσιν υπέρ και δαπάναις των ιδιοκτητών των βοσκοτόπων, δι' ους προορίζονται τα απαλλοτριούμενα.

#### Άρθρον 13.

##### Περιφραξίς αγροτεμαχίου.

Αγροτεμάχια, κείμενα εντός βοσκοτόπων και μη απαλλοτριωθέντα, συμφώνως τη παραγράφω 1 του προηγουμένου άρθρου ή μη εκμισθωθέντα κατά τας διατάξεις του άρθρου 3 του παρόντος, εφ' όσον καλλιεργούνται υπό των ιδιοκτητών αυτών, περιφράσσονται υποχρεωτικώς, μερίμνη και δαπάναις του ιδιοκτήτου του βοσκοτόπου, των δαπανών συντηρήσεως της περιφράξεως βαρυνουσών τον ιδιοκτήτην του αγροτεμαχίου. Εν περιπτώσει μη συγκαταθέσεως του ιδιοκτήτου του αγροτεμαχίου διά την περίφραξιν ή πλημμελούς συντηρήσεως ταύτης, ουδεμία ευθύνη καταλογίζεται ουδέ αποζημίωσις καταβάλλεται διά προκαλουμένης επί του αγροτεμαχίου εκ της βοσκήσεως ζημίας.

#### Άρθρον 14.

##### Ποινικά Διατάξεις.

1. α) Η υπό τους όρους των διατάξεων των άρθρων 372 παρ. 1 και 375 παρ. 1 του Ποινικού Νόμου κλοπή ή υπεξαίρεσις υλικών κατασκευής τεχνικών έργων υποδομής και εργασιών βελτιώσεως βοσκοτόπων, εάν η εκ των πράξεων τούτων προελθούσα βετική ζημία δεν υπερβαίνει τας πεντακοσίας (500) δραχμάς, λογιζομένη ως κλοπή ή υπεξαίρεσις αγροτικού κινητού κτήματος, διώκεται και τιμωρείται κατά τας διατάξεις του άρθρου 98 του Ν.Δ. 3030/1954 «περί Αγροφυλακής».

β) Η υπό τους όρους των διατάξεων του άρθρου 381 του Ποινικού Νόμου φθορά έργων, υλικών υποδομής και εργασιών βελτιώσεως βοσκοτόπων, εάν η εκ των πράξεων τούτων προελθούσα βετική ζημία δεν υπερβαίνει τας πεντακοσίας (500) δραχμάς, λογιζομένη ως αγροτική φθορά, διώκεται και τιμωρείται κατά τας διατάξεις του άρθρου 99 του Ν.Δ. 3030/1954 «περί Αγροφυλακής».

γ) Η διά ζώων ή πτηνών φθορά παντός είδους έργων ή υλικών υποδομής βελτιώσεως βοσκοτόπων ή βλαστήσεως, λογιζομένη ως φθορά δια ζώων αγροτικού κτήματος, διώκεται και τιμωρείται κατά τας διατάξεις του άρθρου 100 του Ν.Δ. 3030/1954 «περί Αγροφυλακής».

δ) Πάσα παράβασις των διατάξεων των σχεδίων διαχειρίσεως των βοσκοτόπων, λογιζομένη, ως παράβασις αγρονομικής διατάξεως, διώκεται και τιμωρείται κατά τας διατάξεις του άρθρου 109 του Ν.Δ. 3030/1954 «περί Αγροφυλακής».

ε) Αι διατάξεις του άρθρου 110 του Ν.Δ. 3030/1954 «περί ποινικής ευθύνης δι' αλλοτρίας πράξεις», εφαρμόζονται και εις πάσαν περίπτωσιν διαπράξεως αδικήματος διά ζώων ή πτηνών εις τους βοσκοτόπους του παρόντος.

2. Πάσα ζημία προκαλούμενη εις τα έργα ή τα υλικά υποδομής βοσκοτόπων ή βλαστήσεως, εκτιμάται αποκλειστικώς υπό των οργάνων Αγροφυλακής, κατά τας διατάξεις

του άρθρου 116 του Ν.Δ. 3030/1954, επιδικάζεται: δε υπέρ του ζημιωθέντος κατά τας διατάξεις του άρθρου 126 και εισπράττεται κατά τας διατάξεις του άρθρου 129 του Ν.Δ. 3030/1954 «περί Αγροφυλακής».

3. Τα υπό στοιχεία α και β της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου αδικήματα κλοπής ή υπεξαίρεσεως και φθοράς, εάν η εξ αυτών προκαλουμένη ζημία υπερβαίνει το ποσόν των πεντακοσίων (500) δραχμών, διώκονται αυτεπαγγέλτως και τιμωρούνται: κατά τας διατάξεις των άρθρων 372, 375, 381 και 382 του Ποινικού Νόμου, εφαρμοζομένων των διατάξεων των άρθρων 133-136 του Ν.Δ. 3030/1954 «περί Αγροφυλακής».

#### Άρθρον 16.

Εκ της εφαρμογής των διατάξεων του παρόντος προκαλούμεναι, εις βάρος του Τακτικού Προϋπολογισμού και του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων, δαπάναι, δεόν να προϋπολογίζονται κατ' έτος εντός του ύψους των εγγραφόμενων εκάστοτε σχετικών πιστώσεων.

#### Άρθρον 17.

##### Αρμοδιότης αποφασιστικών ρυθμίσεων.

1. Η υπό του παρόντος προβλεπομένη αρμοδιότης εκάστου Νομάρχη, προς έκδοσιν αποφάσεων, ρυθμιζουσών θέματα αφορώντα εις την διαχείρισιν και βελτιώσιν των βοσκοτόπων ή εις την εφαρμογήν των σχεδίων διαχειρίσεως ή εις τον ορισμόν των διαχειριστικών μονάδων ή εις τας εγκαταλελειμμένας εκτάσεις ή εις συγχρότησιν επιτροπών, περιορίζεται εν πάση περιπτώσει εντός των ορίων της οικείας Νομαρχιακής περιφέρειας.

2. Εις ας περιπτώσεις οι βοσκοτόποι ή τα σχέδια διαχειρίσεως ή αι διαχειριστικά μονάδες ή αι εγκαταλελειμμένας εκτάσεις, καλύπτουν και περιοχάς κειμένας εις πλείονας νομαρχιακάς περιφέρειας είτε μιας και της αυτής περιφερειακής Διοικήσεως είτε διαφόρων τούτων, η αποφασιστική αρμοδιότης προς ρύθμισιν των ανωτέρω θεμάτων ανήκει εις τον οικείον Υπουργόν - Περιφερειακόν Διοικητήν ή εις τον Υπουργόν Εθνικής Οικονομίας αντιστοίχως.

#### Άρθρον 18.

##### Εξουσιοδοτήσεις.

1. Διά Προεδρικών Διαταγμάτων, εκδιδόμενων προτάσει των Υπουργών Εσωτερικών, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται:

α) Τα διά την εκτέλεσιν του παρόντος κριτήρια προσδιορισμού των, περί των του άρθρου 4, εδαφικών εκτάσεων, ο τρόπος και η μέθοδος συντάξεως, εγκρίσεως και δημοσιεύσεως των σχεδίων ταξινομήσεως γαιών, ο χρόνος ισχύος, ως και το επιτρεπτόν και αι προϋποθέσεις τροποποιήσεως ή συμπληρώσεως αυτών διαρκούσεως της ισχύος των.

β) Ο τύπος και το περιεχόμενον, ως και ο τρόπος εγκρίσεως, αναθεωρήσεως και δημοσιότητος των σχεδίων διαχειρίσεως, το κατώτατον όριον της περιλαμβανομένης εις εκαστον τούτων εκτάσεως, ο χρόνος ενάρξεως και τα της εκτάσεως εφαρμογής αυτών, το περιεχόμενον των επί τη βάσει των ως άνω σχεδίων εκδιδόμενων ρυθμιστικών διατάξεων και ο έλεγχος εφαρμογής τούτων.

γ) Ο τρόπος και η διαδικασία καταρτίσεως και εγκρίσεως πολυετών προγραμμάτων αξιοποιήσεως και βελτιώσεως των βοσκοτόπων, ως και προγραμμάτων ετησίας δράσεως.

δ) Αι μη, υπαγόμεναι εις την υποχρεωτικήν διαχείρισιν εκτάσεις, εκ των εντός της περιμέτρου των βοσκοτόπων κειμένων τούτων.

ε) Η διαδικασία καθορισμού του ύψους του καταβαλλομένου κατ' είδος ζώου δικαίωματος βοσκήσεως.

στ) Ο τρόπος επιμερισμού των δαπανών και εσόδων εις περιπτώσεις συνιδιοκτησίας επί των διαχειριστικών μονάδων.

ζ) Η διαδικασία διά τον έλεγχον της τηρήσεως υπό των κτηνοτρόφων των όρων των διαχειριστικών σχεδίων και των επί τη βάσει τούτων εκδιδόμενων ρυθμιστικών διατάξεων.

γ) Τα του τρόπου χρηματοδότησεως των φορέων (Δημοσίου, Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, φυσικών προσώπων ή νομικών οντοτήτων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου) και της συνάψεως των δανείων και:

θ) Πάσα άλλη αναγκαιία λεπτομέρεια δια την εφαρμογήν του παρόντος.

2. Δι' ομοίων διαταγμάτων, καθορίζονται:

α) Τα της μετεκπαιδεύσεως γεωπόνων και δασολόγων επί θεμάτων λιβαδοπονικής και της επιμορφώσεως αυτών εις εκπαιδευτικά ιδρύματα ή ειδικάς υπηρεσίας ή σταθμούς ερευνής.

β) Τα της κιοσπάσεως κατάλληλου προσωπικού του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας δια την αντιμετώπισιν των κατά την εφαρμογήν του παρόντος ανακυπτουσών αναγκών.

γ) Τα της συγκροτήσεως των αναγκαιούστων συλλογικών οργάνων προς εκτελεσιν του παρόντος.

Άρθρον 19.

Κατάργησις διατάξεων.

1. Από της θέσεως εις εφαρμογήν εκάστου σχεδίου διαχειρίσεως παύουν εφαρμοζόμεναι επί των εις αυτό υπαχθέντων βοσκοτόπων αι περί παραχωρήσεως δικαιώματος βοσκής εντός δημοσίων δασών εις δήμους και κοινότητες, διατάξεις του άρθρου 103 και αι. περί ενισχύσεως αιγοτρόων δι' επιδοτήσεως, ταιαύται. του άρθρου 116 του Δασικού Κώδικος (Ν.Δ. 86/1969), ως και πάσα ετέρα γενική ή ειδική διάταξις, άλλως ρυθμιζούσα τα υπό του παρόντος ρυθμιζόμενα θέματα.

2. Από της ενάρξεως ισχύος του παρόντος καταργούνται αι παρ. 10 και 11 του άρθρου 164 και η παρ. 7 του άρθρου 197 του Αγροτικού Κώδικος.

Άρθρον 20.

Έναρξις ισχύος.

Η ισχύς του παρόντος άρχεται από της δημοσιεύσεώς του εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Εν Αθήναις τη 4 Οκτωβρίου 1973

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Χ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Το Υπουργικόν Συμβούλιον

Ο Πρωθυπουργός  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Χ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Ο Αντιπρόεδρος  
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΑΤΤΑΚΟΣ

Τα Μέλη:

ΣΤ' Π.Δ. 688/1975 «περί της διαδικασίας εκμισθώσεως εγκαταλειμμένων εκτάσεων εντός βοσκοτόπων τελούντων υπό διαχείρισιν».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπ όψει:

1. Τας διατάξεις του άρθρου 3 του Ν.Δ. 216/1973 «περί διαχειρίσεως και βελτιώσεως των βοσκοτόπων».

2. Την αριθ. 192/1975 γνωμοδότησιν του Συμβουλίου της Επικρατείας, προτάσει του Ημετέρου Υπουργού Γεωργίας, αποφασίζομεν:

Άρθρον μόνον.

1. Η διαδικασία κηρύξεως ως εγκαταλειμμένων των κατά την παρ. 1 του άρθρου 3 του Ν.Δ. 216/73 «περί διαχειρίσεως και βελτιώσεως των βοσκοτόπων», εκτάσεων, κί-

νείται τη, εισήγησει της οικείας Διευθύνσεως Γεωργίας οίκοθεν ή τη αιτήσει παντός ενδιαφερομένου, η δε κατά την παράγ. 2 του αυτού άρθρου ασκουμένη ενώπιον του Εισηγητικού προσφυγή κατά της κατά την παράγραφον ταύτην αποφάσεως του Νομάρχου, περί κηρύξεως ως εγκαταλειμμένων των ως άνω εκτάσεων, εκδικάζεται κατά την διαδικασίαν του άρθρου 682 και επόμενα του Κώδικος Πολιτικής Δικονουσίας.

2. Η κατά την παράγ. 3 του αυτού ως άνω άρθρου 3 του Ν.Δ. 216/1973 απόφασις του Νομάρχου, περί αναγκαστικής μισθώσεως κηρυχθεισών εγκαταλειμμένων εκτάσεων εκδίδεται κατοπιν ενθέσεως της κατά την παράγ. 2 του αυτού άρθρου 3 Επιτροπής. Η αναγκαστική μισθώσις τελεί υπό τούς όρους, περιορισμούς και υποδείξεις του σχεδίου διαχειρίσεως η δε διάρκεια αυτής, μη δυναμένη να υπερβή την παντασίαν ορίζεται εν τη οικεία απόφασι κατά τα εν τω σχεδίω διαχειρίσεως οριζόμενα.

3. Η κατά τα άνω Επιτροπή δια προσκλήσεως, γνωστοποιουμένης δια τοιχοκόλλησεως εις τον προς τούτο χώρον της Νομαρχίας και της Διευθύνσεως Γεωργίας, καλεί τους ενδιαφερομένους όπως εντός προθεσμίας τριάκοντα (30) ημερών, υποβάλουν αιτήσεις προς εκμισθώσιν των υπ όψιν εκτάσεων. Εις την σχετικήν πρόσκλησιν αναγράφονται οι όροι και αι προϋποθέσεις εκμισθώσεως τούτων επί τη βάσει των εν παραγρ. 2 του παρόντος οριζομένων. Δι αποφάσεως του οικείου Νομάρχου αναδεικνύεται ο μισθωτής, μεταξύ δε πολλών αιτούντων αναδεικνύεται ο εξ αυτών συγκεντρώνας μετ' εισήγησιν της ως άνω Επιτροπής πλείονας δυνατότητας αξιοποιήσεως των εκτάσεων, υπό τούς εν τη σχετική πρόσκλησει αναγεγραμμένους όρους και προϋποθέσεις. Τα αυτά ως άνω εφαρμόζονται και επί ανανεώσεως της αναγκαστικής μισθώσεως.

Εις τον αυτόν επί της Γεωργίας Υπουργόν, ανατίθεμεν την δημοσιεύσιν και εκτελεσιν του παρόντος.

Εν Αθήναις τη 1 Οκτωβρίου 1975

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Δ. ΤΣΑΤΣΟΣ

Ο Υπουργός Γεωργίας  
ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΙΟΡΔΑΝΟΓΛΟΥ

Ζ' Προεδρικόν Διάταγμα 689/1975 «περί της διαδικασίας και του τρόπου εφαρμογής των διατάξεων του Ν.Δ. 216/1973 περί διαχειρίσεως και βελτιώσεως των βοσκοτόπων» (Φ.Ε.Κ. 226/τ.Α/16.10.1975).

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπ όψει τας διατάξεις:

1. Του άρθρου 18 του Ν.Δ. 216/73 «περί διαχειρίσεως και βελτιώσεως των βοσκοτόπων».

2. Την αριθ. 192/1975 γνωμοδότησιν του Συμβουλίου της Επικρατείας, προτάσει των Ημετέρων Υπουργών Εσωτερικών, Οικονομικών και Γεωργίας, αποφασίζομεν:

Άρθρον 1.

Σχέδιον ταξινόμησεως γαιών - εκπόνησις - έγκρισις - αρμόδιαι Αρχαί.

1. Η ταξινόμησις των εδαφικών εκτάσεων, κατά κατηγορίας χρήσεως, έγκριται εις τον προσδιορισμόν των περιμέτρων εκάστης, λαμβανομένων υπ όψιν των υπό των συνεργείων της Εθνικής Απογραφής των δασών εργασιών απογραφής και συμφώνως προς γενικά προδιαγραφάς, καθοριζόμενα δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας.

2. Η ταξινόμησις αύτη γίνεται δι' αποφάσεως Επιτροπής συγκροτουμένης υπό του Νομάρχου και απαρτιζομένης εξ ενός γεωπόνου, ενός δασολόγου, ενός τοπογράφου, προτεινομένου υπό της παρά τη οικεία Επιθεωρήσει Γεωργίας

Τοπογραφικής Γηρεσίας, του οικείου Αγρονόμου, ή του ναμίμου αναπληρωτού του, μονίμων δημοσίων υπαλλήλων και ενός Κοινοτικού Συμβούλου, ενός γεωργού και ενός κτηνοτρόφου, των τριών τελευταίων προτεινομένων δι' αποφάσεως του Κοινοτικού Συμβουλίου, συνοδεύεται δε υπό διαγράμματος φυσιογραφίας, εδαφοκαλύψεως και πολιτικών στοιχείων υπό κλίμακα 1:20.000 ή αεροφωτογραφιών της αυτής κλίμακας, εν αις απεικονίζονται τα όρια των δια βόσκησιν ή κατ' άλλον τρόπον χρησιμοποιήσιν των εκτάσεων, ως αυτά καθορίζονται ειδικώτερον εις την παράγρ. 1 του άρθρου 4 του Ν.Δ. 216/1973. Πρόεδρος της Επιτροπής έσται: ο εκ των δημοσίων υπαλλήλων κατά βαθμόν ανώτερος και: εν εισυμβαμία ο αρχαιότετος, εισηγητής δε ταύτης, κατά περιπτώσιν, ορίζεται δια της αποφάσεως συγκροτήσεως ο γεωπόνος ή δασολόγος. Η Επιτροπή ευρίσκειται εν απαρτία παρόντων τουλάχιστον τεσσάρων μελών της, εξ ων απαραίτητως οι ως άνω αναφερόμενοι κατά σειράν τρεις δημόσιοι υπάλληλοι: και εκ των λοιπών ο Κοινοτικός Σύμβουλος, αι αποφάσεις δε αυτής θεωρούνται έγκυραι, όταν υφίσταται ομοφωνία τεσσάρων τουλάχιστον εκ των μελών της.

3. Η άνω απόφασις και η εν τω διαγράμματι απεικονισθείσα ταξινόμησις ανακοινούνται μερίμνη του Προέδρου της Επιτροπής ταξινόμησεως δια τοιχοκολλησεως εις το Κατάστημα της Κοινότητος ή των Κοινοτήτων, εις ας υπάγεται η έκτασις, επί διμήνον, προς υποβολήν εντός μηνός, από της λήξεως του διμήνου τυχόν αντιρρήσεων. Αι τελευταία: αυτά κρίνονται από της αυτής Επιτροπής, εντός δημέρου από της λήξεως της ταχθείσης προθεσμίας υποβολής αυτών. Η απόφασις της Επιτροπής επί των ενστάσεων, μετά του τυχόν τροποποιουμένου διαγράμματος εγκρίνεται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, μετά γνώμην της υπό του άρθρου 5 του παρόντος προβλεπομένης Νομαρχιακής Επιτροπής Διαχειρίσεως και Βελτιώσεως των βοσκοτόπων. Μετά την έγκρισιν αυτής, καθίσταται οριστική και επαναδημοσιεύεται εις την αυτήν θέσιν επί δεκαπενθήμερον, ίνα λάβουσι γνώμην οι ενδιαφερόμενοι. Εφ' όσον πρόκειται περί γαιών κειμένων εις πλείονας του ενός Νομού της αυτής όμως Επιθεωρήσεως Γεωργίας ή κειμένων εις πλείονας της μιας Επιθεωρήσεως Γεωργίας η άνω απόφασις και το διάγραμμα εγκρίνονται, μετά γνώμην της οικείας Περιφερειακής Επιτροπής Διαχειρίσεως και Βελτιώσεως Βοσκοτόπων ή του Κεντρικού Συμβουλίου Βοσκοτόπων, αντιστοίχως, δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας.

4. Η χρονική ισχύς των ταξινόμησεων είναι δετής, από της έγκρισέως των, επιτρεπομένης της αναθεωρήσεώς των, μετά την λήξιν της πενταετίας, εκάστοτε ανά μίαν δεκαετίαν, δι' αποφάσεως του Νομάρχου.

5. Τροποποιήσις ή συμπλήρωσις εντός της περιόδου ισχύος της γενομένης ταξινόμησεως επιτρέπεται δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας, οσάκις λόγοι αναπτύξεως ή δημοσίας ωφελείας, επιβάλλουν ταύτην.

#### Άρθρον 2.

Περιεχόμενον και τύπος Σχεδίων Διαχειρίσεως.

1. Τα κατά το άρθρον 5 του Ν.Δ. 216/73 προβλεπόμενα σχέδια διαχειρίσεως, πέραν των υπό της παραγράφου Ι του αυτού άρθρου καθοριζομένων δι' αποφάσεων του Υπουργού Γεωργίας προδιαγραφών συντάσσονται: δια συνεχόμενους ορεινούς ή ημιορεινούς βοσκοτόπους εκτάσεως άνω των 2.000 στρεμμάτων ή πεδινών άνω των 500 στρεμμάτων και: δέον όπως περιλαμβάνουν:

α) Την διαίρεσιν της Διαχειριστικής Μονάδος (Δ.Μ) εις τμήματα, βάσει εμβადού και εν γένει φυσιογραφικής και γλωριστικής ομοιομορφίας, δια την καλύτεραν κατανομήν του ζωικού κεφαλαίου, κατ' είδος και εποχιακήν χρήση του βοσκοτόπου.

β) Την υφισταμένην και την δυνατήν βοσκωχωρητικότητα, την υφισταμένην χρήση και βοσκοφόρτισιν και τα μέτρα εξισορροπήσεως, προς την ενδεδειγμένην τοιαύτην.

γ) Το σύστημα της κανονικής και ενδεδειγμένης βοσκήσεως της όλης εκτάσεως της Δ.Μ.

δ) Τα απαιτούμενα μέτρα και τα επιβαλλόμενα να εκτελεσθούν έργα (φυτοκομικά - τεχνικά), προς καλύτεραν άσκησιν της διαχειρίσεως των βοσκοτόπων μετά προϋποσμού της απαιτηθησομένης δαπάνης, εν συνδυασμώ πάντοτε προς την αντιστοιχον ωφελιμότητα αυτών.

2. Τα Σχέδια Διαχειρίσεως, δέον όπως έχουν ενιαίαν διατύπωσιν, περιλαμβάνουσαν εξ έμέρη. Εις το πρώτον μέρος εξετάζονται θέματα διοικητικής υπαγωγής του βοσκοτόπου μετά των φυσιογραφικών και γλωριστικών δεδομένων, παρεχομένων εν ταυτώ πλήρων στοιχείων κοινωνικοεδαφοπονικών δεδομένων και δραστηριοτήτων. Εις το δεύτερον μέρος περιλαμβάνονται αι προτεινόμεναι εδαφοπονικαί (φυτοκομικαί-τεχνικαί) βελτιώσεις, μετά χρονοδιαγράμματος εφαρμογής των. Εις το τρίτον μέρος διατυπώνονται τα οικονομικά στοιχεία της εφαρμογής των εδαφοπονικών βελτιώσεων και τα προσδουκώμενα οικονομικά αποτελέσματα. Εις το τέταρτον μέρος παρέχονται οδηγία: εφαρμογής των σχεδίων. Εις το πέμπτον μέρος περιλαμβάνονται πίνακες και διαγράμματα των εκτελεστέων έργων μετά τεχνικών και οικονομικών προδιαγραφών κατ' έργον και εργασίαν. Εις το έκτον μέρος περιλαμβάνονται οι χάρται: τουλάχιστον υπό κλίμακα 1:10.000 οι απεικονίζοντες την υφισταμένην κατάστασιν, τα εκτελεστέα έργα και λοιπάς βελτιώσεις και: την αναμενόμενην μετά την βελτιώσιν κατάστασιν, εις φάσεις.

#### Άρθρον 3.

Έγκρισις - Αναθεώρησις Σ.Δ.

1. Τα εκπονηθέντα Σχέδια Διαχειρίσεως (Σ.Δ) κατατίθενται υπό του εκπονητού αυτών εις τον εντολέα καταρτίσεως τούτων, κατά τας εν τη παραγρ. Ι του άρθρου 5 του Ν.Δ. 216/73 διακρίσεις, ιδιοκτήτην του βοσκοτόπου και κατατίθενται υπό τούτου επί αποδείξει εις την οικείαν Δ/νσιν Γεωργίας, ή οικείαν Επιθεώρησιν Γεωργίας, εφ' όσον πρόκειται περί πλείονων Νομαρχιακών περιφερειών προς έγκρισιν. Η Δ/νσις Γεωργίας ή η Επιθεώρησις Γεωργίας, εφ' όσον συντρέχει περίπτωσις εφαρμογής του Σ.Δ., αποστέλλει, επί αποδείξει, αντίγραφον τούτου εις την οικείαν ή τας οικείας Κοινότητας και τον τυχόν υφιστάμενον Συν/σμόν Αποκαταστάσεως Κτηνοτρόφων, εντός μηνός δε από της επιδόσεως ούτοι δύνανται: να υποβάλλουν αντιρρήσεις των, περιβαλλομένας, δια σχετικών αποάσεων, των οικείων Συμβουλίων των. Απράκτου παρερχομένης της προθεσμίας ταύτης, τεκμαίρεται: ότι τα προβλεπόμενα μέτρα ή τα προτεινόμενα προς εκτέλεσιν έργα εγένοντο, αποδεχτά. Προκειμένου περί συνιδιοκτήτων βοσκοτόπων, εφ' ων υφίσταται συνιδιοκτησία φυσικών ή νομικών προσώπων ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου, πλην των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως (ΟΤΑ) απαιτείται: η δημοσιεύσις ανακοινώσεως της αρμόδιας Δ/νσεως Γεωργίας ή Επιθεωρήσεως Γεωργίας, τοιχοκολλημένης εις τον τόπον ανακοινώσεως της Κοινότητος ή Κοινοτήτων ένθα ο βοσκοτόπος συντασσομένου σχετικού αποδεικτικού, προς υποβολήν απόψεων ή αντιρρήσεων των ενδιαφερομένων εντός προθεσμίας ενός μηνός από της τοιχοκολλησεως. Απράκτου παρερχομένης της προθεσμίας τεκμαίρεται η αποδοχή, παρά τούτων του Σχεδίου Διαχειρίσεως. Μετά ταύτα το Σ.Δ. εγκρίνεται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, εφ' όσον τούτο καταλαμβάνει: έκτασιν μέχρι: πενήτηνοντα χιλιάδων (50.000) στρεμμάτων και: πρόκειται: περί: εκτάσεων υπαγομένων εντός των ορίων της αυτής Νομαρχιακής περιφέρειας ή του Υπουργού Γεωργίας εφ' όσον πρόκειται: περί Σ.Δ. εκτάσεως άνω των 50.000 στρεμμάτων ή μικροτέρας υπαγομένης εις πλείονας της μιας Νομαρχιακής περιφέρειας. Εν τη, αυτή, αποφάσει: ορίζεται: ο χρόνος ενάρξεως εφαρμογής του Σχεδίου Διαχειρίσεως ως και: η έκτασις εφαρμογής αυτού. Η περί έγκρισέως του Σχεδίου Διαχειρίσεως απόφασις δημοσιεύεται: δια της Εφημερίδος της Κυβερνήσεως.

2. Τα κατά τα άνω Σχέδια Διαχειρίσεως δύνανται να τροποποιώνται: ή αναθεωρώνται: κατά την εφαρμογήν των υπέρ της Αρχής ητις ενέκρινε ταύτα, κατόπιν ητιολογημέ-

νης εισηγήσεως της αρμοδίας Δ/σεως Γεωργίας, εφ' όσον προκειται περί της αυτής Νομαρχιακής περιφέρειας ή της αρμοδίας Επιθεωρήσεως Γεωργίας εφ' όσον υπάγονται εις πλειονας της μιας Νομαρχιακής Περιφέρειας.

#### Άρθρον 4.

##### Εφαρμογή των Σ.Δ.

##### Ρυθμιστικά διατάξεις.

1. Η εφαρμογή του Σ.Δ. ενεργείται δι' εκδόσεως ρυθμιστικών διατάξεων περιλαμβανουσών περίληψιν των διαχειριστικών μέτρων, ατινα εφαρμόζονται εις την Δ.Μ. κατά την υπ' όψιν βοσκοτικήν περίοδον, εκδιδομένων υπό της Δ/σεως Γεωργίας της οικείας Νομαρχίας.

2. Επιχειρημένης εφαρμογής του Σ.Δ. κοινοποιείται η ρυθμιστική διάταξις αυτού εις την οικείαν Κοινότητα και τον Συνισμόν των Κτηνοτρόφων, εφ' όσον υφίσταται τοιούτος, δύο τουλάχιστον μήνας προ της 23ης Απριλίου ή της 26ης Οκτωβρίου εκάστου έτους, ότε γίνεται κατά περιπτώσιν εποχιακής χρήσεως του βοσκοτόπου, η έναρξις της βοσκοτικής περιόδου, δια την υποβολήν τυχόν διαφορών απόψεων. Μετά την εξέτασιν των απόψεων τούτων υπό της Υπηρεσίας, η ρυθμιστική διάταξις καθίσταται οριστική και δημοσιεύεται τουλάχιστον ένα μήνα προ της έναρξεως βοσκίσεως εις το Κοινοτικόν κατάστημα προς γνώσιν των ενδιαφερομένων.

3. Το Σ.Δ. εγκρινόμενον, κατά τα εν τω προηγούμενω άρθρω 4 οριζόμενα, ισχύει δια 5ετήν περίοδον, αι δε ρυθμιστικά αυτού διατάξεις, κατά την περίοδον της ισχύος αυτών αποτελούν πράξεις εκτελεστάς, τόσον δια τους κτηνοτρόφους, όσον και δια πάντα ενδιαφερόμενον και τας Υπηρεσίας.

4. Η εκδώσασα την ρυθμιστικήν διάταξιν Υπηρεσία δύναται, οσάκις παρίσταται ανάγκη και δι' ητιολογημένης αποφάσεως της, να τροποποιή ταύτην κατά την διάρκειαν της ισχύος αυτής, εφ' όσον αστάθμητοι παράγοντες ηθέλον επιβάλλει τούτο.

5. Κατά την πρώτην 5ετίαν από της ισχύος του παρόντος, δύναται κατ' εξαίρεσιν να εφαρμοσθή η διαχείρισις της βοσκής εις εκάστην Δ.Μ. ουχί βάσει Σ.Δ. αλλά λεπτομερούς ρυθμιστικής διατάξεως εγκρινόμενης υπό του οικείου Νομάρχου.

6. Αμοιβαία μετακινήσις από Τμήτος εις Τμήμα κτηνοτρόφων, γίνεται κατόπιν εγκρίσεως της εκδούσης την ρυθμιστικήν διάταξιν Αρχής μετά γνώμην του Κοιν. Συμβουλίου ή εις περίπτωσιν λειτουργίας Συνεταιρισμού Κτηνοτρόφων, του Διοικητικού αυτού Συμβουλίου.

7. Εις περίπτωσιν εκτάκτου ανάγκης το Κοινοτικόν Συμβούλιον ή το Διοικητικόν Συμβούλιον υφισταμένου και λειτουργούντος Συνεταιρισμού Κτηνοτρόφων, δι' αποφάσεώς του δύναται να λάβη παν μέτρον κατά παρέκκλισιν του Σ.Δ. και των ρυθμιστικών αυτού διατάξεων, αναφέρει όμως αμελητέι εις την Δ/σιν Γεωργίας της οικείας Νομαρχίας τούτο δια την έγκρισιν τούτου. Εάν εντός δε 15θημέρου από της χρονολογίας περιελεύσεως της άνω αποφάσεως εις την οικείαν Δ/σιν Γεωργίας δεν τύχη σχετικής απαντήσεως, η απόφασις αυτή θεωρείται εγκριθείσα.

#### Άρθρον 5.

##### Συνιστώμενα Συμβούλια και Επιτροπαί.

##### Αρμοδιότητες και λειτουργία αυτών.

1. Δια την πραγματοποίησιν των υπό της διαχειρίσεως των βοσκοτόπων αναμενομένων αποτελεσμάτων, ως και την επί ενιαίας βάσεως αντιμετώπισιν, βάσει προγράμματος, των ανακυπτόντων προβλημάτων συνιστώνται τα κάτωθι συλλογικά όργανα Διαχειρίσεως, μετά των εν εκάστω αναγραφησομένων αρμοδιοτήτων :

##### Α'. Κεντρικόν Συμβούλιον βοσκοτόπων.

Συγκροτείται δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας και απαρτίζεται εκ :

α) Του Γενικού Γραμματέως του Υπουργείου Γεωργίας, ως Προέδρου.

β) του παρά τω Υπουργώ Γεωργίας Νομικού Συμβούλου του Κρατους, ως Αντιπροέδρου.

γ) Των Γενικών Διτών Προγράμματος και Γεωργικής Αναπτύξεως, Γεωργικής Παραγωγής και Δασών.

δ) Του Διτού της Δ/σεως Αροτραίων Καλλιεργειών.

ε) Του Διτού της Δ/σεως Διοικήσεως, Διαχειρίσεως, Δασών και Δασικών εκτάσεων.

στ) Του Διτού της Δ/σεως Εγγείου Ιδιοκτησίας.

ζ) Του Διτού της Δ/σεως Τοπικής Αυτοδιοικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών.

η) Του Προέδρου της Κεντρικής Επιτροπής Κτηνοτροφικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων Ελλάδος (Κτηνοτροφική) ή καλυυμένου τούτου ενός μέλους της ειρημένης Επιτροπής προτεινομένου υπ' αυτής δι' ωρισμένον χρόνον.

Νοσή Γραμματέως του Συμβουλίου τούτου, εκτελεί ο Προισταμένος του Τμήματος Ψυχανθών και Βοσκοτόπων της Δ/σεως Αροτραίων Καλλιεργειών του Υπουργείου Γεωργίας.

Έργον του Συμβουλίου τούτου, είναι η μελέτη των αφορώντων γενικώς την βελτίωσιν και την διαχείρισιν των βοσκοτόπων, γνωμοδοτεί δε επί αυτών, δια την χάραξιν της εκάστοτε ενδεδειγμένης πολιτικής και προτείνει την λήψιν σχετικών μέτρων δια την κατάρτισιν προγραμμάτων αξιοποιήσεως των βοσκοτόπων. Επίσης γνωμοδοτεί επί των καταρτιζομένων υπό της αρμοδίας Κεντρικής Υπηρεσίας πολυετών προγραμμάτων, δια την έγκρισιν των Σ.Δ. των αφορώντων εκτάσεις κειμένας εις πλειονας του ενός Νομού ή της μιας Επιθεωρήσεως Γεωργίας ή επί παντός σχετικού προς τους βοσκοτόπους θέματος φερομένου ενώπιόν του υπό του Υπουργού Γεωργίας και παρακολουθεί τα σχέδια ετησίας δράσεως των Περιφερειακών Υπηρεσιών επί του αντικειμένου τούτου. Το Συμβούλιον τούτο, συγκαλείται υπό του προέδρου αυτού, τελει εν απαρτία παρισταμένων επτά εκ των μελών του εν οίς οπωσδήποτε ο Πρόεδρος ή Αντιπρόεδρος αυτού και αποφασίζει κατά πλειοψησίαν. Εν ισοψηφία υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου. Εν τη σχετική προσκλήσει αναγράφονται και τα θέματα ημερησίας διατάξεως.

##### Β'. Περιφερειακή Επιτροπή Διαχειρίσεως Βοσκοτόπων.

Παρ εκάστη Επιθεωρήσει Γεωργίας, συνιστάται περιφερειακή Επιτροπή, αποκαλουμένη «Περιφερειακή Επιτροπή Διαχειρίσεως Βοσκοτόπων» (Π.Ε.Δ.Β) έργον της οποίας έσται ο εις επίπεδον Επιθεωρήσεως προγραμματισμός, συντονισμός και η παρακολούθησις των υπό των Νομαρχιακών Επιτροπών προγραμματιζομένων και εκτελουμένων βελτιωτικών εν τοις βοσκοτόποις εργασιών. Γνωμοδοτεί επί των Σχεδίων ταξινομήσεως των γαιών, οσάκις εκτάσεις των υπό ταξινόμησιν γαιών κείνται εις πλειονας του ενός Νομού εντός της περιοχής της Επιθεωρήσεως Γεωργίας.

Η άνω Επιτροπή συγκροτείται δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας και απαρτίζεται εκ : α) του Επιθεωρητού Γεωργίας, β) του Επιθεωρητού Δασών, γ) του οικείου Επιθεωρητού Εσωτερικών, δ) του Διοικητού Αγροτικής Ασφαλείας ή των νομίμων αναπληρωτών των και ε) ενός εκ των μελών του Διοικητικού συμβουλίου της Κεντρικής Ενώσεως Κτηνοτροφικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων Ελλάδος (Κτηνοτροφική), προτεινομένου υπ' αυτής, δι' ωρισμένον χρόνον. Καθήκοντα Πρόεδρου εν τη άνω Επιτροπή ασκεί ο Επιθεωρητής Γεωργίας, χρέη δε Γραμματέως ανατίθεται εις υπάλληλον της Επιθεωρήσεως Γεωργίας.

Η Επιτροπή συγκαλείται υπό του Προέδρου αυτής, τελει εν απαρτία παρισταμένων τεσσάρων εκ των μελών αυτής και αποφασίζει κατά πλειοψησίαν. Εν ισοψηφία υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου.

**Γ'. Νομαρχιακή Επιτροπή Διαχειρίσεως Βοσκοτόπων.**

Εν τη έδρα εκάστου Νομού συνιστάται Επιτροπή αποκαλούμενη «Νομαρχιακή Επιτροπή Διαχειρίσεως Βοσκοτόπων» (Ν.Ε.Δ.Β) έργον της οποίας είναι: ο εις Νομαρχιακόν επίπεδον προγραμματισμός και η εν γένει παρακολούθησις εκτελέσεως των προγραμματιζομένων μακροχρονίως και βραχυχρονίως βελτιωτικών εις τους βοσκοτόπους του Νομού εργασιών. Η άνω Επιτροπή γνωματεύει επί των συντασσόμενων Σχεδίων ταξινόμησεως γαιών, κειμένων εντός της περιφερείας του Νομού, της κατανομής των εξόδων και εσόδων των Δ.Μ. εις τας περιπτώσεις συνδιοικησίας τούτου, ο προσδιορισμός του δικαιώματος βοσκής και επί παντός θέματος σχετικού προς τους βοσκοτόπους, ορομένου ενώπιον της κατόπιν εντολής του Νομάρχου ή της Επιθεωρήσεως Γεωργίας ή των Υπηρεσιών της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Γεωργίας. Συντάσσει και παρακολουθεί το Σχέδιον Ετησίας Δράσεως εις τους βοσκοτόπους του Νομού και απαρτίζεται εκ: α) του Δ/ντού Εσωτερικών, ως Προέδρου, β) του Δ/ντού Γεωργίας, γ) του Δ/ντού της Δ/σεως Δασών, δ) του Διοικητού Αγροτικής Ασφαλείας, ε) του Προέδρου της Ενώσεως Γεωργικών Συν/σμών της έδρας του Νομού και: στ) ενός κτηνοτρόφου υποδεικνυμένου από κοινού υπό των Δ/σεων Γεωργίας και Δασών της Νομαρχίας του Νομού, ως μελών. Χρέη Γραμματέως της Επιτροπής εκτελεί υπάλληλος της Δ/σεως Γεωργίας, οριζόμενος δι' αποφάσεως του Προέδρου αυτής, εισηγήσει της Δ/σεως Γεωργίας του Νομού. Ελλείποντος ή κωλυομένου του Προέδρου, προεδρεύει της Επιτροπής ο Δ/ντής Γεωργίας.

Αι Νομαρχιακάι Επιτροπαί Διαχειρίσεως των βοσκοτόπων, ευρίσκονται εν απαρτία, όταν είναι παρόντα τέσσαρα (4) εκ των μελών των, εν οίς απαραίτητως οι Δ/νταί Γεωργίας και Δασών, αι αποφάσεις δε αυτών λαμβάνονται κατά πλειοψηφίαν. Εν ισούψηφία υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου.

**Άρθρον 6.**

**Προγραμματισμός. Κατάρτισις και περιεχόμενον σχεδίων. (Προγραμμάτων Ετησίας δράσεως)**

1. Υπό της Ν.Ε.Δ.Β. καθαρτίζεται δετές πρόγραμμα αξιολογήσεως και βελτιώσεως των βοσκοτόπων. Το πρόγραμμα τούτο, μετ' έγκρισιν του Νομάρχου υποβάλλεται εντός του πρώτου 15θήμερου του μηνός Σεπτεμβρίου εις την Επιθεώρησιν Γεωργίας.

Εντός του αυτού μηνός Σεπτεμβρίου, υποβάλλεται υπό του Επιθεωρητού Γεωργίας, εις το Υπουργείον Γεωργίας, το επί Επιθεωρησιακού επιπέδου καταρτισθέν πρόγραμμα.

2. Βάσει των ενγκριμένων προγραμμάτων, των τεθεισών εις την διάθεσιν εκάστου Νομού, ειδικών δια την διαχείρισιν και βελτίωσιν των βοσκοτόπων, πιστώσεων και των όρων των εν εφαρμογή ρυθμιστικών διατάξεων, καθαρτίζεται παρά της Νομαρχιακής Επιτροπής Διαχειρίσεως Βοσκοτόπων (Ν.Ε.Δ.Β), Σχέδιον Ετησίας δράσεως (Σ.Ε.Δ.) περιλαμβάνον κατά βοσκοτόπον ας' ενός μεν τα άνω οικονομικών επιβαρύνσεων, λεπτέα μέτρα διαχείρισεως, ας' ετέρου δε τα έχοντα οικονομικά επιπτώσεις τοιαύτα μέτρα και εκτελεστέα έργα. Το Σ.Ε.Δ. θεωρούμενον υπό του οικείου Νομάρχου, ανακοινούται εις το Υπουργείον Γεωργίας και την οικείαν Επιθεώρησιν Γεωργίας, προς παρακολούθησιν.

3. Εις περιπτώσιν υπάρξεως Διαχειριστικών Μονάδων (Δ.Μ.) αύται προτιμώνται εις τον προγραμματισμόν.

**Άρθρον 7.**

**Επιτήρησις και έλεγχος της διαχειρίσεως των βοσκών.**

1. Ο έλεγχος της όλης εφαρμογής των σχεδίων ετησίας δράσεως ανατίθεται δια του παρόντος εις τας κατά τόπους Δ/σεις Γεωργίας, αι οποίαι ασκούν δια των υπ' αυτάς υπαλλήλων και λιβαδοφυλάκων (βοσκοφυλάκων). Δι' αποφάσεως του Νομάρχου δύναται να ανατίθεται ο έλεγχος της τηρή-

σεως υπό των Κτηνοτρόφων των όρων των Σ.Δ. και των επί της βάσει τούτου εκδιδόμενων ρυθμιστικών διατάξεων εις τους εν τω Νομώ υπηρετούντας δασοφύλακας, θηροφύλακας ή αγροφύλακας. Επίσης επιτρέπεται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου η πρόσληψις λιβαδοφυλάκων επί σχέσει εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου εις βάρος του προϋπολογισμού εξόδων των Σ.Δ.

2. Καθ' εκάστην 1ην Απριλίου και 1ην Οκτωβρίου εις τον Γραμματέα της Κοινότητος κατατίθεται υπεύθυνος δήλωσις, εφ' απλού γάρτου, περί του αριθμού και του είδους των κατεχομένων ζώων, υφ' εκάστου κτηνοτρόφου, ως και περί του ότι έλαβε γνώσιν των υπό της ρυθμιστικής διατάξεως προβλεπομένων να ληφθούν μέτρων διαχειρίσεως, ως και των υπό του Σ.Δ. προγραμματισθέντων να εκτελεσθούν έργων εν τη Δ.Μ. κατά την υπ' όψιν βοσκητικήν περίοδον. Βάσει των δηλώσεων τούτων συντάσσεται συγκεντρωτική κατάσταση κατεχομένων ζώων κατ' είδος, η οποία δημοσιεύεται επί 15νθήμερον εις το Κοινοτικόν Κατάστημα, προς υποβολήν ενστάσεων υπό παντός έχοντος έννομον συμφέρον.

Αι ενστάσεις εξετάζονται υπό του Κοινοτικού Συμβουλίου εντός 10θήμερου από της λήξεως της κατά τα άνω δημοσιεύσεως της συγκεντρωτικής καταστάσεως προθεσμίας, καθισταμένης ούτως οριστικής. Τεθεωρημένον αντίγραφον της οριστικής τοιαύτης καταστάσεως, αφ' ενός μεν δημοσιεύεται εις το αυτό μέρος, προς γνώσιν παντός ενδιαφερομένου, αφ' ετέρου δε διαβιβάζεται εις την Δ/σιν Γεωργίας της οικείας Νομαρχίας.

3. Η σύμπτηξις των κτηνοτρόφων εις ομάδας και η κατανομή αυτών εις τα τμήματα εκάστης Δ.Μ. συμφώνως προς το περιεχόμενον εκάστου Σ.Δ. ρυθμίζεται υπό του Διοικητικού Συμβουλίου της οικείας Κοινότητος ή Κοινοτήτων. Εν περιπτώσει αντιρρήσεων υπό του Διοικητικού Συμβουλίου του τυχόν υφισταμένου Συν/σμού Κτηνοτρόφων, επ' αυτών αποφασίζει η Νομαρχιακή Επιτροπή Διαχειρίσεως Βοσκοτόπων.

4. Βάσει των καταστάσεων της παρ. 2 του παρόντος η Δ/σις Γεωργίας της Νομαρχίας εκδίδει ατελώς άδειαν βοσκήσεως, περιλαμβάνουσαν τα ονόματα των κτηνοτρόφων, τον αριθμόν και το είδος των υφ' εκάστου κτηνοτρόφου δυναμένων να διατραφούν ζώων κατά την υπ' όψιν βοσκητικήν περίοδον. Άδεια βοσκήσεως περιλαμβάνουσα τα ως άνω στοιχεία, εκδίδεται και δια τας περί ων η παρ. 3 του παρόντος άρθρου ομάδας.

5. Πάσα μεταβολή, αναφερόμενη εις τα ονοματεπώνυμα των κτηνοτρόφων, τον αριθμόν ή το είδος των ζώων κατά την διάρκειαν της ισχύος της άδειας βοσκήσεως εκ της εφαρμογής των παρ. 6 και 7 του άρθρου 5 του παρόντος ή άλλης αιτίας, ανακοινούνται δι' εκδόσεως τροποποιητικής άδειας ανακοινουμένης εις τους ενδιαφερομένους.

**Άρθρον 8.**

**Μη υπαχόμενα: εις υποχρεωτικήν διαχείρισιν βοσκαί.**

Δεν υπάγονται εις το Σ.Δ. αι εντός της περιμέτρου αυτού βοσκήσιμοι εκτάσεις, χαρακτηριζόμεναι αρμοδίως ως ιαμακτικάί πηγάι, λατομεία, ορυχεία, μεταλλεία, σπήλαια, αρχαιολογικοί και ιστορικοί χώροι, τοπία ιδιαιτέρου κάλλους, διατηρητέα μνημεία της φύσεως, αισθητικά δάση, και Εθνικοί δρυμοί.

**Άρθρον 9.**

**Επιμερισμός δαπανών και εσόδων επί συνδιοικητών διαχειριστικών μονάδων.**

1. Εις περιπτώσιν καθ' ην η υπό διαχείρισιν λιβαδική μονάς τηγάνει της περιπτώσεως του άρθρου 3 του Ν.Δ. 216/1978 (εγκαταλειμμένοι) ή συγκρίνεται εξ εκτάσεων ανηκουσών εις πλείονας ιδιοκτητάς κατά διαιρέσι μερίδια, ως και εκτάσεων ανηκουσών εις πλείονας ιδιοκτητάς κατά εξ αδιαίρετου μερίδια, η ευθύνη της κατασκευής των έργων και ο επιμερισμός των δανείων και λοιπών δαπανών

προσδιορίζονται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, εισηγήσει της Ν.Ε.Δ.Β. επί τη βάσει της επιφανείας των εκτάσεων των επί μέρους μεριδιών ή αναλόγως του ποσού συνιδιοκτησίας.

2. Τα έσοδα της υπό διαχείρισιν λιβαδικής μονάδας της προηγούμενης παραγράφου, μετά την αραιώσιν των τοιχορραυτικών δόσεων των τυχόν συναρθθέντων δανείων, κατανέμονται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, εισηγήσει της Ν.Ε.Δ.Β. κατ' αναλογία της επιφανείας και της βροσκοικανότητας των εκτάσεων εκάστου δικαιούχου.

Άρθρον 10.

Δικαικασία προσδιορισμού και βεβαιώσεως δικαιώματος βοσκής.

1. Ο οικείος Νομάρχης, μετά γνώμην της Ν.Ε.Δ.Β. δι' αποφάσεως του, προσδιορίζει το ύψος του καταβλητέου κατά κεφαλήν και είδος ζώων, δικαιώματος βοσκήσεως, το οποίον βεβαιούται και εισπράττεται μερίμη της Κοινότητος κατά τας σχετικές περί εσόδων διατάξεις του Κώδικος Δήμων και Κοινοτήτων και αποδίδεται εις τους δικαιούχους.

2. Πας έχων έννομον συμφέρον, δύναται εντός μηνός, από της κοινοποιήσεως της αποφάσεως του Νομάρχου εις την οικείαν Κοινότητα, υποχρεωμένην να τοιχοκολληθή ταύτην, να ασκήση, το ένδικον μέσον της ανακοπής εις το αρμόδιον κατά τόπον Ειρηνοδικείον, του τελευταίου εκδικάζοντος ταύτην κατά την διαδικασίαν του άρθρου 682 του Κώδικος της Πολιτικής Δικονομίας.

Άρθρον 11.

Μετεκπαίδευσις και Αποσπάσεις προσωπικού.

1. Εις βάρος των τιθεμένων εκάστοτε εις την διάθεσιν του Υπουργείου Γεωργίας πιστώσεων, εκ των προγραμμάτων τεχνικής βοθείας, αριθμός γεωπόνων και δασολόγων μέχρις έξ (6) ετησίως καταλλήλου προπαιδεύσεως και σχετικής εμπειρίας, δι' αποφάσεως του Υπουργού, εκδιδομένης μετά γνώμην του Κεντρικού Συμβουλίου Βοσκοτόπων, δύναται να αποστέλληται εις ανγνωρισμένας Πανεπιστημιακάς Σχολάς ή Ιδρύματα του Εξωτερικού προς μετεκπαίδευσιν επί 2ετίαν, δια την εξειδικεύσιν των εις θέματα σχεσιν έχοντα με την οργάνωσιν, διαχείρισιν και βελτίωσιν των βοσκοτόπων.

2. Οι αποστέλλόμενοι δια μετεκπαίδευσιν υπάλληλοι, υποχρεούνται μετά το πέρας ταύτης να υποβάλλουν τον κεκλινοσμένον τίτλον εξειδικεύσεως και να υπηρετήσουν εις την Υπηρεσίαν τουλάχιστον επί 3ετίαν, άλλως υποχρεούνται εις την επιστροφήν των γενόμενων δαπανών, δια την μετεκπαίδευσιν των ή την αποχώρησιν των εκ της Υπηρεσίας εκουσίως ή εκ πταίσματός των.

3. Εκ των υπηρετούντων εις τας περιφερειακάς Υπηρεσίας Υπαλλήλων, των ασχολουμένων ή σχοληθησομένων με την βελτίωσιν και διαχείρισιν των βοσκοτόπων κριθμής μέχρις είκοσι ετησίως, οριζόμενος δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας και κατά προτίμησιν κατά τους θερινούς μήνας, καλείται εις εκπαιδεύσεις διαρκείας μέχρι δύο μηνών, οργανουμένας υπό της αρμοδίας Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου, εν συνεργασία μετά της Γεωπονολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσ/νίκης και της Ανωτάτης Γεωπονικής Σχολής Αθηνών.

4. Αναλόγως της προόδου του σκοπούμενου δια του Ν.Δ. 216/1973 και του παρόντος Π.Δ. έργου και των παρουσιαζομένων αναγκών, ο Υπουργός της Γεωργίας δύναται να αποσπά τον απαιτούμενον αριθμόν υπαλλήλων εκ της Περιφερειακής εις την Κεντρικήν Υπηρεσίαν και πανάπλιν, τηρουμένων εν προκειμένω των ισχυουσών διατάξεων.

Εις τον Ημέτερον επί της Γεωργίας Υπουργόν, ανατίθειμεν την δημοσίευσιν και εκτέλεσιν του παρόντος.

Εν Αθήναις τη 1 Οκτωβρίου 1975

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Δ. ΤΣΑΤΣΟΣ  
Ο Υπουργός

Εσωτερικών Οικονομικών  
ΚΩΝ. ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΑΓ. ΔΕΒΛΕΤΟΓΛΟΥ  
Γεωργίας  
ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΙΟΡΔΑΝΟΓΛΟΥ

Η' Α.Ν. 431/1968 περί τροποποιήσεως και συμπλήρωσεως της εν γένει εποικιστικής Νομοθεσίας και άλλων τινών διατάξεων (Φ.Ε.Κ. 115 τ.Α/23.5.1968).

Άρθρον 13.

1. Παρατείνεται η ισχύς της δια των υπ' αριθ. 3889/58, 3958/1959, 4098/1960, 4424/1964 Νομοθ. Διαταγμάτων του Νόμου 4493/1966 ως και υπ' αριθ. 198/1966 Πράξεως Υπουργικού Συμβουλίου, διαμορφωθείσας Νομοθεσίας «περί αναγκαστικής εισδοχής ποιμνίων εις βοσκάς» δια την χειμερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1967 - 1968.

2. Η περί αναγκαστικής εισδοχής αίτησις υποβάλλεται δια την χειμερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1967 - 1968 εντός προθεσμίας δυναμένης να παραταθεί δι' αποφάσεων του Υπουργού Γεωργίας δημοσιευομένων εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αι μέχρι της ενάρξεως της ισχύος του παρόντος υποβληθείσαι σχετικά αιτήσεις θεωρούνται νομίμως υποβληθείσαι. Ομοίως και μέχρι της αυτής ημερομηνίας εκδοθείσαι αποφάσεις Νομαρχών περί αναγκαστικής εισδοχής ποιμνίων εις βοσκάς δια την χειμερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1967 - 1968 και θερινήν 1968 θεωρούνται ως νομίμως εκδοθείσαι.

3. Σταθμιζομένων των αναγκών της ποιμενικής κτηνοτροφίας και εφόσον ήθελε κριθεί ότι επιβάλλεται τούτο, δύναται η ανωτέρω αναγκαστική εισδοχή ποιμνίων, δια κοινής αποφάσεως των Υπουργών Γεωργίας και Εσωτερικών, εκδιδομένης εκάστοτε και δημοσιευομένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, να παρατείνεται καθ' άπασαν την Επιχράτειαν ή δι' ωρισμένους εν τη αποφάσει καθοριζομένους Νομούς, τόσον δια την θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1968 όσον και δι' εκάστην μετέπειτα χειμερινήν ή θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον.

Εν τη άνω κοινή αποφάσει δέον όπως τάσσηται και η προθεσμία της υποβολής των περί αναγκαστικής εισδοχής αιτήσεων δυναμένης να παραταθή δι' αποφάσεων του Υπουργού Γεωργίας δημοσιευομένων εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

4. Η περί αναγκαστικής εισδοχής απόφασις του οικείου Νομάρχου δέον όπως εκδοθή εντός προθεσμίας τριάκοντα ημερών από της λήξεως της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων παρά των ενδιαφερομένων.

Θ' Ν.Δ. 3030/1954 «Περί Αγροφυλακής» (Φ.Ε.Κ. 244/τ.Α/11.10.1954).

Άρθρον 69.

Κτηνοτροφικά ζώνια.

1. Δι' αγρονομικών διατάξεων δύναται να καθορίζονται κτηνοτροφικά ζώνια εξ εκτάσεων χρησιμοποιουμένων κατά το πλείστον και κατά κύριον λόγον ως βοσκοτόπων. Εις ταύτας απαγορεύονται αι καλλιεργεσθαί εάν αύται δεν είναι επαρκώς περιμανδρωμένα.

2. Αι αγρονομικά αύτα διατάξεις, εκδιδομένα υπό των αγρονομικών συμβουλίων, χρήζουν πάντοτε της εγκρίσεως του εποπτικού συμβουλίου, εισηγουμένου, του Διευθυντού Γεωργίας.

3. α) Οι εξουσιαστές κτημάτων μη περιμανδρωμένων, κειμένων εντός των ζωνών τούτων, υποχρεούνται: εις κτηνοτροφικήν μόνον εκμετάλλευσιν, δια βοσκής ιδίων ζώων ή δι' εκμισθώσεως προς βοσκήν.

β) Η εκμισθώσις, η διάρκεια αυτής και το ποσόν του μισθώματος κανονίζονται δι' απ' ευθείας συμφωνίας των μερών. Εν ασυμφωνία τούτων αιτήσαι του ενδιαφερομένου, αποφασίζει το αγρονομικόν συμβούλιον επί των σημείων εφ' ων η διαφορά.

Η απόφασις αυτή του αγρονομικού συμβουλίου κοινοποιείται εις τους ενδιαφερομένους, οίτινες εντός 15 ημερών από της κοινοποίησεως δικαιούνται προσφυγής ενώπιον του εποπτικού συμβουλίου, όπερ αποφασίζει οριστικώς.

Της προθεσμίας παρερχομένης απράκτου, η απόφασις του αγρονομικού συμβουλίου καθίσταται οριστική και εκτελεστή.

Θ.Ν. 998/1974 (περί προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της Χώρας) (ΦΕΚ 289/τ.Α/29-12-1974).

Άρθρο 45

1. ....

2. Πάσα επέμβασις εις τα δάση και εις δασικάς εν γένει εκτάσεις ή εις τμήματα αυτών, είτε δια την μεταβολήν του περιορισμού των και διάθεσιν της υπ' αυτών καλυπτομένης επιφανείας της γης προς άλλας χρήσεις, είτε δια την εντός αυτών εκτέλεσιν έργων ή δημιουργίαν εγκαταστάσεων ή παροχήν άλλων εξυπηρετήσεων έστω και άνευ μεταβολής της κατά προορισμόν χρήσεως αυτών, αποτελεί εξαιρετικόν μέτρον και ενεργείται πάντοτε μόνον κατόπιν σχετικής εγκρίσεως ή άδειας του Υπουργείου Γεωργίας ή της αρμοδίας δασικής αρχής, υπό τους όρους και τας προϋποθέσεις του παρόντος νόμου. Προκειμένου περί επεμβάσεως εις παραμεθόριους και αμυντικας περιοχάς απαιτείται δια την χορήγησιν της ως άνω εγκρίσεως ή άδειας προηγουμένη γνωμάτευσις της αρμοδίας υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης.

3. Δεν επιτρέπεται η εν όλω ή εν μέρει μεταβολή του προορισμού δημοσίου δάσους ή δασικής εκτάσεως, ή η εντός αυτών εκτέλεσις έργων, ή η δημιουργία μονίμων εγκαταστάσεων, ή η παροχή άλλης διαρκούς εξυπηρετήσεως, εφ' όσον δια τον αυτόν σκοπόν είναι δυνατή η παραχώρησις ή διάθεσις ή η χρησιμοποίησις εδαφών, τα οποία δεν εμπίπτουν εις την έννοιαν των δάσων ή δασικών εκτάσεων ως αυτή προσδιορίζεται εν άρθρω 3 του παρόντος. Η ως άνω γενική απαγόρευσις δεν ισχύει προκειμένου περί της εκτέλεσεως στρατιωτικών έργων αφορώντων άμέσως εις την εθνικήν άμυναν της Χώρας, ως και περί διανοίξεως δημοσίων οδών, η χάραξιν των οποίων προβλέπει διέλευσιν αυτών δια δημοσίου δάσους ή δασικής εκτάσεως.

4. Περί της συνδρομής της κατά την προηγουμένην παράγραφον γενικής προϋποθέσεως κρίνει: ητιολογημένως το αρμόδιον προς έγκρισιν της επεμβάσεως όργανον επί τη βάσει και των σχετικών βεβαιώσεων των κατά τόπους Διευθυνσεων Γεωργίας ή Οικονομικών εφόρων περί των υφισταμένων και δυναμένων κατ' αρχήν να διατεθούν δια τον αυτόν σκοπόν χορτολιβαδικών ή άλλων εδαφών ή γηπέδων ή οικηπέδων του Δημοσίου ή άλλων μη δασικών εκτάσεων ανηκουσών εις ιδιώτας και δυναμένων να απαλλοτριωθούν δια τον αυτόν σκοπόν.

5. Δια τας μείζονας σημασίας ή εκτάσεως επεμβάσεις εις τα δάση και τας δασικάς εκτάσεις, περί των τα άρθρα 49,50, 51,52,56,57 και 58 παρ. 1 του παρόντος νόμου, απαιτείται: όπως η αίτησις ή το έγγραφον, δι' ου ζητείται η παροχή της εγκρίσεως της επεμβάσεως κατά τους όρους των ως εϊρηται διατάξεων, συνοδεύεται υπό μελέτην επιπτώσεων επί του περιβάλλοντος και αντιμετώπισεως τούτων θεωρημένης υπό της Υπηρεσίας Χωροταξίας και Περιβάλλοντος, δυναμένης να θέσθ, όρους δια την παροχήν της εγκρίσεως ή να επιβάλη, συμπληρωματικά μέτρα προς προστασίαν του περιβάλλοντος. Εις τας περιπτώσεις ταύτας η έγγραφικη παρέχεται υπό τον

περιορισμόν της συμμορφώσεως του ενδιαφερομένου προς τους όρους της εν λόγω μελέτης. Αν ακριβείς προδιαγραφαι της ως άνω μελέτης δι' εκάστην κατηγορίαν επεμβάσεως εκ των ανωτέρω καθορίζονται δια κοινήν αποφάσεων των Υπουργών Συντονισμού, Γεωργίας και του αρμοδίου ως εκ του σκοπού της επεμβάσεως Υπουργού.

6. ....  
7. ....

8. Δάση ή δασικά εκτάσεις, δια τας οποίας εδόθησαν άδειαι επεμβάσεως κατά τας διατάξεις ενός άρθρου του παρόντος κεφαλαίου, δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθούν σωρευτικώς και δια χρήσεις υπαγομένας εις ετερα άρθρα του παρόντος κεφαλαίου.

9. ....

Άρθρον 46

Εκχέρσωσης δημοσίων δασών και δασικών εκτάσεων.

1. Η εκχέρσωσις δημοσίων δασών προς απόδοσιν εις αγροτικήν οιασδήποτε φύσεως καλλιέργειαν απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεσιν, επιτρέπεται η υπό του Δημοσίου χρησιμοποίησις ή η προς γεωργικούς συνεταιρισμούς ή φυσικά πρόσωπα ασκούντα κατά κύριον επάγγελμα το του γεωργού ή εις ομάδας τούτων κατά χρήσιν παραχώρησις ασκεπous εντός δημοσίου δάσους εκτάσεως, προς δενδροκομικήν και μόνον καλλιέργειαν ή προς φύτευσιν αναμειξ αγρίων και οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων ή προς δημιουργίαν αμπελώνων ή φυτειών αρωματικών φυτών, εφ' όσον διαπιστούται επί τη βάσει σχετικής μελέτης ότι αι εδαφολογικαι και οικολογικαι συνθήκαι συνηγορούν υπέρ του τρόπου τούτου της εκμεταλλεύσεως. Επίσης επιτρέπεται η δι' εμβολιασμού εξημέρωσις αγρίων οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων. Η κατά τα ανωτέρω ούδέ δεν αίρει τον δασικόν χαρακτήρα της όλης περιοχής ουδέ εξαίρει ταύτην ή τα εντός αυτής τμήματα, εις α ενεργείται αυτή, της εφαρμογής των διατάξεων του παρόντος. Εν τη σχετική πράξει παραχωρήσεως δημοσίου δάσους ή τμήματος αυτού προς δενδροκαλλιέργειαν ή άλλην χρήσιν υπό τας ως άνω προϋποθέσεις, αναγράφονται: υποχρεωτικώς το εμβαδόν και τα όρια της παραχωρουμένης εκτάσεως ως και η διάρκεια της παραχωρήσεως είναι δε δυνατόν να ορίζονται: το είδος ή τα είδη ως και ο αριθμός των δένδρων των οποίων επιτρέπεται η φύτευσις ή ο εμβολιασμός και εκμετάλλευσιν ως και να επιβάλλεται η κατασκευή βαθμιδών ή άλλων έργων δια την συγκράτησιν του εδάφους. Η κατά τα ανωτέρω προς τρίτους παραχώρησις δημοσίου δάσους ή τμήματος αυτού ουδέποτε δύναται να περιλαμβάνη ή να στηρίξη μεταβίβασιν του δικαιώματος της κυριότητος, διατηρουμένης πάντοτε υπέρ του Δημοσίου. Εφ' όσον εις το μέλλον η ως άνω καλλιέργεια ήθελεν εγκαταλειφθή ή καταστή αδύνατος, η παρέλθη ο χρόνος της παραχωρήσεως η διαχειρίσις της προς τον ρηθέντα σκοπόν παραχωρηθείσης περιοχής ή τμήματος αυτής περιέρχεται αυτοδικαίως εις το Δημόσιον. Δια προεδρικού διατάγματος εκδιδομένου προτάσει του Υπουργού Γεωργίας θέλουν καθορισθή οι ειδικώτεροι όροι δια την τοιαύτην παραχώρησιν και δι' οι αναφερόμενοι εις την συνέχισιν της δασοπονικής εκμεταλλεύσεως των εν τη περιοχί αγρίων δένδρων, εις το τμήμα και τας λοιπάς υποχρεώσεις του προς ον η παραχώρησις ως και τα του ελέγχου, της εκπτώσεως, αντικαταστάσεως ή διαδοχής του προς ον η παραχώρησις.

2. Δημοσια δασικά εκτάσεις ή τμήματα αυτών δύναντα να εκχέρσωνθούν και χρησιμοποιηθούν υπό του Δημοσίου ή παραχωρηθούν εις γεωργικούς συνεταιρισμούς ή εις αποδεδειγμένως ακτήμονας καλλιεργητάς μονίμους κατοίκους του οικείου δήμου ή κοινότητος ή εις ομάδας τούτων προς δενδροκομικήν καλλιέργειαν, είτε δια φύτευσεως οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων, είτε δι' εμβολιασμού υφισταμένων αγρίων, εφ' όσον διαπιστούται επί τη βάσει σχετικής μελέτης ότι αι εδαφολογικαι και οικολογικαι συνθήκαι συνηγορούν υπέρ της τοιαύτης μεταβολής του τρόπου της εκμεταλλεύσεως των. Δια την προς τρίτους πα

εγκυρύνουν τοιούτων εκτάσεων προς δενδροκομική καλλιέργειαν εγκυρύνεται κατά τα λοιπά οι εν τη προηγουμένη παραγράφω όροι.

1. Δημοσια δασικά εκτάσεις ή τμήματα αυτών, δύναται να εκχερσώθουν και χρησιμοποιηθούν υπό του Δημοσίου ή παραχωρηθούν κατά χρήση ή κατά κυριότητα εις τα εν τη παραγράφω 2 φυσικά ή νομικά πρόσωπα προς αγροτικήν εκμετάλλευσιν, εφ' όσον :

α) Δεν ανήκουν εις τας υπό στοιχεία α', β' και δ' κατηγορίας της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του παρόντος και δεν εμπίπτουν εις τινα των περιπτώσεων της παραγράφου 2 του αυτού άρθρου.

β) Η κλίσις του εδάφους είναι μικρότερα του είκοσι πέντε τοις εκατόν (25%) και το βάθος του εδάφους είναι κατώτερον δια γεωργικήν εκμετάλλευσιν.

γ) Δεν υφίσταται κίνδυνος διαβρώσεως του εδάφους ή είναι δυνατή η λήψις των απαιτητών προστατευτικών μέτρων.

δ) Αρξεται ζώνη δασικής εκτάσεως πλάτους τουλάχιστον διακοσίων (200) μέτρων προστατευτική τυχόν παρακείμενου δάσους.

Εις περίπτωσιν μη πραγματοποιήσεως της εκχερσώσεως ή εγκαταλείψεως της μετά ταύτην αγροτικής εκμετάλλευσεως υπό του εις ον η παραχώρησις επί χρονικόν διάστημα μείζον της τριετίας, η παραχωρηθείσα περιοχή περιέρχεται εκ νέου εις την πλήρη διάθεσιν ή την κυριότητα του Δημοσίου, το οποίον δύναται να διαθέσῃ ταύτην δια τον αυτόν ως άνω σκοπόν εις έτερον δικαιούχον ή να κηρύξῃ ταύτην αναδασεάν.

4. Περί της συνδρομής των κατά τας προηγουμένας παραγράφους προϋποθέσεων αποφαινεταί ο οικείος Νομάρχης μετά σύμφωνον ητιολογημένην γνωμοδότησιν του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών.

5. Επιτρέπεται η δια περιορισμένον χρόνον κατόπιν αδείας του οικείου δασάρχου εγκαταστάσεις, εντός δημοσίων δασών ή δασικών εκτάσεων, εξαίρεσει των κατηγοριών α', β' και δ' της παρ. 1 του άρθρου 4 του παρόντος, ποιμνιοστασίων, πτηνοτροφείων ή άλλων συναφών εγκαταστάσεων, ως και μελισσοκομείων εις άπαντα τα δάση και τας δασικάς εκτάσεις. Εις την άδειαν ταύτην ορίζονται τα υποχρεωτικώς ληπτέα μέτρα ασφαλείας και αι συναφείς υποχρεώσεις του εις ον αύτη χορηγείται. Η μη τήρησις των υποχρεώσεων τούτων συνεπάγεται άνευ έτερου ανάκλησιν της άδειας. Αι κατά την παρούσαν παράγραφον άδειαι ουδέν άλλο δικαίωμα δύναται να θεμελιώσουν επί των εις ας αύται αφορούν εκτάσεων ή χώρων.

6. Δια προεδρικού διατάγματος εκδιδόμενου τη προτάσει του Υπουργού Γεωργίας εντός έτους από της έναρξεως της ισχύος του παρόντος θέλει καθορισθεί ειδικώτερον η διαδικασία δια την διενέργειαν των κατά το παρόν άρθρον παραχωρήσεων και χορηγήσεως αδειών, τα κριτήρια επιλογής των προς α και παραχωρήσεις ή υπέρ των αι άδειαι προσώπων, οι όροι αναλήψεως τούτων, ως και πάσα έτέρα αναγκαιά λεπτομέρεια.

Άρθρον 47.

Εκχερσώσεις ιδιωτικών δασών και δασικών εκτάσεων.

1. Η εκχερσώσις ιδιωτικών δασών απαγορεύεται. Επιτρέπεται πάντως η εντός αυτών ούτευσις καρποφόρων δένδρων ή εξήμενσις αγρίων εφ' όσον συντρέχουν αι εν τη παραγράφω 1 του προηγουμένου άρθρου προϋποθέσεις. Προκειμένου περί ιδιωτικών δασικών εκτάσεων είναι δυνατή η χρησιμοποίησις ή εκχερσώσις αυτών υπό των ιδιοκτητών των προς δενδροκομικήν ή αγροτικήν εκμετάλλευσιν υπό τας εν τω προηγουμένω άρθρω ουσιαστικάς προϋποθέσεις.

2. Δια την τοιαύτην χρησιμοποιήσιν ιδιωτικών δασών ή μεταβολήν της χρήσεως ιδιωτικών δασικών εκτάσεων απαιτείται άδεια του οικείου νομάρχου εκδιδόμενη μετά σύμφωνον γνωμοδότησιν του νομαρχιακού συμβουλίου δασών

και μη μεταβάλλουσα τον χαρακτηρισμόν αυτών ως δασών ή δασών ή δασικών εκτάσεων δια την εφαρμογήν των διατάξεων του παρόντος.

3. Δημοσικά ή κοινοτικά δασικά εκτάσεις, δύναται να εκχερσούνται κατά τα εν παραγράφω 1 και 2 οριζόμενα και να παραχωρούνται κατά χρήσιν εις φυσικά πρόσωπα τα οποία τυγχάνουν μόνιμοι κάτοικοι του δήμου ή της κοινότητας και είναι κατά κύριον επαγγελμα γεωργοί, προς μόνιμον γεωργικήν ή δενδροκομικήν καλλιέργειαν.

4. Η μετά την διενέργειαν της εκχερσώσεως και εντός διετίας από ταύτης πέραν των δύο ετών συνιστούν λόγους κηρύξεως της ιδιωτικής εκτάσεως ως αναγκαστικώς απαλλοτριωτέας υπέρ του Δημοσίου ή αναλήψεως της κατά την παρ. 3 παραχωρήσεως. Εν περιπτώσει αναγκαστικής απαλλοτριώσεως δια τους εν τη παραγράφω ταύτη λόγους, η εκτίμησις των απαλλοτριουμένων εκτάσεων γίνεται βάσει των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 6 του παρόντος.

Άρθρον 52.

Αθλητικοί χώροι και εγκαταστάσεις.

1. Η δημιουργία αθλητικών χώρων και εγκαταστάσεων εις τα πάρκα και άλση επιτρέπεται, εφ' όσον : α) ο επιλεγόμενος χώρος είναι ο πλέον πρόσφορος προς τούτο, εν όψει των εν τη περιοχί πολυεδομικών συνθηκών και των αναγκών των κατοίκων και β) η συνολικώς παραχωρουμένη εκ του πάρκου ή άλσους δια την δημιουργίαν του αθλητικού χώρου έκτασις, προσμετρουμένης και πάσης άλλης εν τω αυτώ πάρκω ή άλσει δομικής κατασκευής ή εγκαταστάσεως, δεν υπερβαίνει τα πέντε τοις εκατόν (5%) της όλης επιφανείας αυτού. Της κατά τα ανωτέρω δυνατότητος εξαίρουνται τα πάρκα και άλση της περιφερείας του Δήμου Αθηναίων.

2. Η δημιουργία αθλητικών χώρων και εγκαταστάσεων εντός δασών ή δασικών εκτάσεων επιτρέπεται εφ' όσον αύται εμπίπτουν εις τας κατηγορίας γ' έως και ε' της παρ. 1 του άρθρου 4. Κατ' εξαίρεσιν, επιτρέπεται η δημιουργία αθλητικών χώρων και εγκαταστάσεων ορειβασίας και χειμερινού αθλητισμού εις δάση και δασικάς εκτάσεις ανηκούσας και εις τας λοιπάς κατηγορίας της παρ. 1 του άρθρου 4, υπό τον όρον ότι δι' αυτών δεν θίγεται ο τυχόν προστατευτικός χαρακτήρ και δεν αλλοιούται βασικώς η μορφή τούτων.

3. Ο καθορισμός της κατά την παρ. 1 επιλεγόμενης εκτάσεως ως αθλητικού χώρου ενεργείται κατά τας διατάξεις της περί σχεδίων πόλεων και οικιστικών περιοχών νομοθεσίας, του σχετικού διατάγματος προσυπογραφομένου και υπό του Υπουργού Γεωργίας μετά γνώμην του Τεχνικού Συμβουλίου Δασών.

4. Η παραχώρησις τμήματος δημοσίας δασικής εκτάσεως ή δημοσίου δάσους δια την δημιουργίαν αθλητικών χώρων και εγκαταστάσεων εκτός σχεδίου πόλεως ή οικιστικής περιοχής ενεργείται δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας μετά γνώμην της δασικής Υπηρεσίας. Η παραχώρησις αύτη ενεργείται πάντοτε προς την Γενικήν Γραμματείαν Αθλητισμού ή προς εποπτευόμενον υπ' αυτής νομικόν πρόσωπον δημοσίου δικαίου. Προκειμένου περί των εν τα δευτέρω εδαφίω της παρ. 2 του παρόντος χώρων και εγκαταστάσεων δια της υποχρητικής αποστάσεως εγκρίνεται απλώς η χρήση της δασικής γης δια τον ως άνω σκοπόν, της περιοχής διατηρούσης οπωσδήποτε τον δασικόν αυτής χαρακτήρα. Εις την περίπτωσιν ταύτην η άδεια δια την διαμόρφωσιν του χώρου και την δημιουργίαν εγκαταστάσεων ορειβασίας και χειμερινού αθλητισμού δύναται να παρέχεται και προς τον Ελληνικόν Οργανισμό Τουρισμού ή προς άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. Η χρησιμοποίησις των εν λόγω χώρων και εγκαταστάσεων γίνεται πάντοτε επί τη βάσει κανονισμών εγκρινομένων και υπό της δασικής υπηρεσίας.

5. Διάθεσις ιδιωτικού δάσους ή δασικής εκτάσεως ή τμήματος αυτών δια τους εν τω παρόντι άρθρω σκοπούς προς αθλητικάς οργανώσεις και σωματεία επιτρέπεται, εφ' όσον

ανήκουν εις τας κατηγορίας γ' έως και ε' της παρ. 1 του άρθρου 4 του παρόντος, μετά σχετικήν άδειαν της δασικής υπηρεσίας και υπό τον όρον της διατήρησης της δασικής βλαστήσεως εις τα ογδοήκοντα τουλάχιστον επί τοις εκατόν (80%) της διατίθεμένης εκτάσεως, ή της διαμορφώσεως και διατήρησης του αυτου ποσοστού ταύτης, ως χώρου πρασίνου.

6. Εις περιπτώσιν εγκαταλείψεως ή αχρησίας των αλλοι-  
τικών χώρων η κατά τα ανωτέρω παραχωρηθείσα ή διατε-  
θείσα έκταση αναγκά υποχρεωτικώς τον δασικόν αυτής  
χαρακτήρα, μη δυναμένη να χρησιμοποιηθή, δι' άλλους  
σκοπούς.

Άρθρον 53.

Σχολικά κτίρια και εγκαταστάσεις.

1. Παραχώρησις κατά κυριότητα τμήματος δημοσίου  
δάσους ή δασικής εκτάσεως δια την δημιουργίαν χώρων προς  
ανέγερσιν κτιρίων δια τας ανάγκας της κατωτέρας, μέσης,  
ανωτέρας και ανωτάτης εκπαίδευσεως, επιτρέπεται, μόνον  
προκειμένου περί των υπό στοιχεία γ' έως και ε' κατηγοριών  
της παρ. 1 του άρθρου 4 και ερ' όσον το δάσος ή η δασική  
έκταση έχει ενταχθή εις οικιστικήν περιοχήν κατά το άρ-  
θρον 44 του παρόντος. Η ως άνω παραχώρησις ενεργείται  
δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας, εκδιδομένης μετά  
γνώμην της δασικής υπηρεσίας, προς τον Οργανισμόν Σχο-  
λικών Κτιρίων ή το οικειον σχολικόν ταμειον ή το δημοσίον  
εκπαιδευτικόν ίδρυμα, τας ανάγκας των οποίων προορίζεται  
να εξυπηρετήσῃ η παραχωρουμένη έκταση και υπό τον όρον  
της διατήρησης της δασικής βλαστήσεως ή της υποχρεω-  
τικής δεινδροφυτεύσεως των μη καταλαμβανομένων υπό κτι-  
σμάτων ή άλλων εγκαταστάσεων χώρων της ως είρηται  
παραχωρουμένης εκτάσεως, λαμβανομένων όμως υπ' όψιν  
και των αναγκών εις τελείως ακαλύπτους χώρους.

2. Επιτρέπεται η χρησιμοποίησις ιδιωτικών δασών ή δα-  
σικών εκτάσεων εμπίπτουσών εις τας εν τη παρ. 1 προβλεπο-  
μένας κατηγορίας μετ' άδειαν του Υπουργού Γεωργίας χρηρη-  
γουμένην υπό τας αυτάς ως άνω προϋποθέσεις και όρους.  
Ο προς οικοδόμησιν των εκπαιδευτηρίων και άλλων κτιρίων  
ή εγκαταστάσεων διατιθέμενος χώρος δεν δύναται εν πάσῃ  
περιπτώσει να υπερβή το δέκα επί τοις εκατόν (10%) του  
ιδιωτικού δάσους ή δασικής εκτάσεως ή του τμήματος αυτών  
όπερ διατίθεται δια τους εν τω παρόντι άρθρω σκοπούς.

Άρθρον 54.

Νοσοκομεία, παιδικά εξοχά, κατασκηνώσεις.

1. Η εγκατάστασις νοσοκομείων, σανατορίων, θεραπευτη-  
ρίων, κατασκηνώσεων και παιδικών εξοχών εις δημόσια  
δάση ή δασικάς εκτάσεις είναι δυνατή μόνον ερ' όσον πρό-  
κειται περί δασών ή δασικών εκτάσεων ανηκουσών εις τας  
κατηγορίας γ' έως και ε' της παρ. 1 του άρθρου 4 και πάντο-  
τε μετά προηγουμένην αποφασιν του Υπουργού Γεωργίας,  
εκδιδομένην μετά γνώμην της δασικής υπηρεσίας και καθο-  
ρίζουσιν την παραχωρουμένην συνολικώς έκτασιν. Η παρα-  
χώρησις δύναται να γίνῃ μόνον προς δημοσίας υπηρεσίας ή  
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή κοινωφελή ιδρύματα ή  
μη κερδοσκοπικου χαρακτήρος σωματεία, έχοντα αναπτύξει  
πολυετή κατασκηνωτικήν δραστηριότητα και επιχορηγού-  
μενα υπό του Κράτους βάσει ειδικών νόμων.

2. Ιδιωτικά δάση ή δασικά εκτάσεις δύναται να διατεθούν  
δια τους εν τη παρ. 1 σκοπούς, ερ' όσον ανήκουν εις τας αυ-  
τόθι οριζομένης κατηγορίας, μετά σχετικήν άδειαν του Υπουρ-  
γου Γεωργίας και υπό τον όρον ότι αι δια τους εν λόγω σκο-  
πούς καταλαμβανόμενα: υπό μονίμων κτισμάτων ή άλλων  
μονίμων εγκαταστάσεων εκτάσεις δεν υπερβαίνουν τα δέκα  
επί τοις εκατόν (10%) του όλου ιδιωτικού δάσους ή της δασι-  
κής εκτάσεως.

3. Δια της κατά τα ως άνω υπουργικής αποφάσεως ή  
αδείας καθορίζονται και αι υποχρεώσεις του προς ον η παρα-  
χώρησις ή του λαμβάνοντος την άδειαν δια την διατήρησιν  
και προστασίαν της δασικής βλαστήσεως επί της μη καταλαμ-  
βανομένης υπό κτισμάτων ή άλλων μονίμων εγκαταστάσεων

εκτάσεως. Η παραχώρησις ή η χρησιμοποίησις δάσους ή  
δασικής εκτάσεως δια την εγκατάστασιν κατασκηνώσεων  
και παιδικών εξοχών δεν συνεπάγεται μεταβολήν του δασικου  
χαρακτήρος της εκτάσεως.

4. Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοικήσεως δύναται να  
διαμορφώσουν καταλλήλως, εφοδιάζοντες τούτους και δια των  
απαραιτήτων εγκαταστάσεων υδρευσεως και υγιεινής, χώ-  
ρους εντός δημοτικών ή κοινοτικών δασών ή δασικών εκτά-  
σεων των κατηγοριών δ' και ε' της παραγράφου 1 του άρ-  
θρου 4 και να διχθέουν τούτους προς παραθερισμόν εις το  
κοινόν, επί χρηματικώ ανταλλάγματι. Ο καθορισμός του χώ-  
ρου, η έκτασις αυτου και αι εντός αυτου θέσεις προς εγκατά-  
στασιν σκηρών ή προχείρων παραπηγμάτων γίνεται πάντοτε  
κατόπιν εγκρίσεως της δασικής υπηρεσίας η δε παραχώρη-  
σις των ως είρηται θέσεων ενεργείται μόνον δια μίαν βερινήν  
περίοδον επί τιμήματι καθοριζομένου υπό του δημοτικού ή  
κοινοτικού συμβουλίου. Η τυχόν επανειλημμένη μισθωσις  
της αυτής θέσεως υπό ιδιώτου προς παραθερισμόν ουδέν δικαίω-  
μα δημιουργεί υπέρ αυτου δια τα μετεπειτα έτη. Ο μισθωτής  
άμα τη λήξει του χρόνου της μισθώσεως υποχρεούται να  
απομακρυνθή, εκ της εις αυτον ορισθείσης θέσεως και  
του χώρου του εκμισθουμένου κατά τα ανωτέρω υπό του δή-  
μου ή της κοινότητος, συναποκομίζων και τας πάσης φύσεως  
εγκαταστάσεις του, άλλως αποβάλλεται υπό της αστυνομικής  
αρχής, παραγγελία του οικείου εισαγγελέως προκαλουμένη  
δι' αιτήσεως του δημάρχου ή προέδρου της κοινότητος, ή  
και του δασάρχου κατά τα επί δημοσιων κτημάτων ισχύοντα.  
Κατά τα λοιπά εφαρμύζονται αι διατάξεις της δημοτικής  
και κοινοτικής νομοθεσίας περί εκμισθώσεως ακινήτων, ως  
και αι σχετικά διατάξεις της τουριστικής νομοθεσίας.

Άρθρον 55.

Μοναί-Νεκροταφεία.

1. ....

2. Δια την ίδρυσιν ή επέκτασιν νεκροταφείων εντός δασών  
ή δασικών εκτάσεων απαιτείται προηγουμένη έγκρισις του  
Υπουργού Γεωργίας, παρεχομένη μετά γνώμην του Συμ-  
βουλίου Δασικής Πολιτικής, εν όψει ανυπαρξίας πάσης άλλης  
δυναμένης να χρησιμοποιηθή, δια την ως άνω ίδρυσιν ή επέ-  
κτασιν εκτάσεως.

Άρθρον 59.

Στρατιωτικά έργα.

1. Προκειμένου περί κατασκευής σφυρωματικών έργων  
επιτρέπεται ελευθέρως η χρῆσις δασών ή δασικών εκτάσεων  
υπό της αρμοδίας στρατιωτικής αρχής, επί τη απλή ενημερώ-  
σει της δασικής υπηρεσίας. Η κατασκευή στρατιωτικών εγ-  
καταστάσεων εξυπηρετουσών άμεσα την εθνικην άμυναν της  
Χώρας, επιτρέπεται εις πάσαν περιπτώσιν η δε παραχώρησις  
των προς τούτε απαιτουμένων εκτάσεων ή χώρων, ενεργεί-  
ται δια αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας εκδιδομένης  
τη αιτήσει της οικείας στρατιωτικής αρχής. Κατά την εκτέ-  
λεσιν των ως άνω έργων λαμβάνεται πρόνοια υπό της εχού-  
σης την ευθύνην αυτών στρατιωτικής αρχής δια την μικρο-  
τέραν δυνατήν καταστροφήν του δασικου πλούτου και την  
αποφυγήν αλλοιώσεως του δασικου τοπίου, εντός των ορίων  
της δια της ως άνω αποφάσεως επιτρεπομένης επεμβάσεως.

2. Στρατιωτικά έργα και εγκαταστάσεις κροφώσα εις  
την λειτουργίαν των στρατιωτικών υπηρεσιών (στρατώνες  
και στρατόπεδα, σχολαί και κέντρα εκπαίδευσεως, διοικητικά  
κέντρα κλπ.) δύναται να πραγματοποιούνται εντός δασών  
και δασικών εκτάσεων μόνον ερ' όσον αυτά ανήκουν εις τας  
υπό στοιχεία δ' και ε' κατηγορίας της παραγράφου 1 του  
άρθρου 4 και δεν εμπίπτουν εις τας υπό στοιχεία α', δ' και  
ε' περιπτώσεις της παραγράφου 2 του αυτου άρθρου, μετά  
σχετικήν έγκρισιν του κατά τόπον αρμοδίου νομάρχου παρε-  
χομένην τη αιτήσει της οικείας στρατιωτικής αρχής και μετά  
γνώμην της δασικής υπηρεσίας. Εν περιπτώσει αρνήσεως

... η παραχώρησις δύναται να γίνει υπό του Υπουργού Γεωργίας, εν όψει του συνόλου των εσικτών κατ' αρχήν όσων και των εν τη περιούχ' κρατουσών συνθηκών. Εις τας κατά τα ανωτέρω παραχωρουμένας εκτάσεις οι στρατιωτικά αρχικά μεριμνούν δια την εντός των όρων των στρατιωτικών αναγκών διενέργειαν αναδασώσεων ή εγκαταστάσιν δασικών φυτειών και εν γένει προστασίαν του δασικού πλούτου.

3. Οικισμοί και οικιστικά εγκαταστάσεις εξυπηρετούσαι τα προσωπικών των ενόπιων δυνάμεων δύνανται να γίνουν εντός δασών και δασικών εκτάσεων μόνον υπό τας προϋποθέσεις και τους όρους τους τασσομένους δια την δημιουργίαν και ανάπτυξιν των οικιστικών περιούχων κατά τα εν άρθροις 48 και 49 οριζόμενα. Στρατιωτικά νοσοκομεία ή σανατόρια εντός των εν τη προηγούμενη παραγράφω γώρων επιτρέπεται να ανεγερθούν μόνον υπό τας προϋποθέσεις και τους όρους τους τασσομένους δια την ίδρυσιν νοσοκομείων γενικώς.

Άρθρον 68.

Καστανοπευαγία.

1. Εκτάσεις κείμεναι εντός δημοσίων δασών ή δασικών εκτάσεων, εξαιρέσει των περιπτώσεων α' και β' της παρ. 1 και των περιπτώσεων α', β' και ζ' της παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος και των επί των οποίων φύνται, εν μείξει ή μη μετ' άλλων δασοπονικών ειδών, εήμερωμένα ή μη καστανάκι, των οποίων ο αριθμός κατά στρέμμα είναι μείζων των οκτώ, δύνανται να παραχωρηθούν κατά κυριότητα επί τω αποκλειστικώ σκοπώ δενδροκομικής και μόνον εκμεταλλεύσεως εις τους κατέχοντας ταύτας.

Το ούτως αποκτώμενον δικαίωμα κυριότητος μεταβιβάζεται εις τους εκ των καθολικών διαδόχων συνεχίζοντας την εκμετάλλευσιν και εν ελλείψει τούτων, μόνον εις μονίμως κατοίκους της Κοιότητος, όντας και καλλιεργητάς. Ο προς οη τοιαύτη παραχώρησις υποχρεούται όπως προβή εις εμπολιασμούς, καθαρισμόν της αγρίας βλαστήσεως, φυτεύσεις και εις εκμετάλλευσιν των καστανοδένδρων συμφώνως προς μελέτην εγκρινομένην υπό της δασικής αρχής ή κατά τας οδηγίας ταύτης. Υπό τους όρους αυτούς δύναται ο προς οη τοιαύτη παραχώρησις να ενεργή ούτευσιν και συγκαλλιέργειαν επτέρων ημερών και αγρίων δένδρων ή και γεωργικών φυτών εφ' όσον δεν παραβλάπεται η δενδροκομική δι' εμπολιασμένων καστανών εκμετάλλευσιν. Η ως άνω παραχώρησις γίνεται άνω ανταλλάγματος και δεν δύναται να αφορά εις περισσότερα των τεσσαράκοντα στρεμμάτων δι' έκαστον δις καιούχον.

2. Τα της διαδικασίας παραχώρησεως της εκπτώσεως του παραχωρησιούχου λόγω μη εκπληρώσεως των όρων της παραχώρησεως και πάντα τα λοιπά θέματα, τα καθορισθούν δια Προεδρικού Διατάγματος εκδιδόμενου τη προτάσει του Υπουργού Γεωργίας.

2. Υπό τας προϋποθέσεις της προηγούμενης παραγράφου δύνανται να παραχωρηθούν μετ' απόφασιν του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, εγκρινομένην υπό του οικείου Νομάρχου, εκτάσεις κείμεναι εντός δημοτικών ή κοινοτικών δασών ή δασικών εκτάσεων και εντός των οποίων φύνται εμπολιασμένα ή μη καστανάκι ή άλλα σπωροφόρα ή καρποφόρα δένδρα. Δια Προεδρικού Διατάγματος εκδιδόμενου προτάσει των Υπουργών Εσωτερικών και Γεωργίας ορίζονται τα της διαδικασίας υποβολής των αιτήσεων, τα της καταβολής αποζημιώσεως χρήσεως προς τους δήμους ή τας κοινότητας ως και πάσα άλλη λεπτομέρεια εφαρμογής της παρούσης παραγράφου.

Άρθρον 67.

Δασωθέντες αγροί.

1. Αγροί κείμενοι εντός ή πλησίον δασών ή δασικών εκτάσεων, εξαιρουμένων των κατηγοριών της παρ. 1 εδάφ. α' και β' και των κατηγοριών α' έως και στ' της παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος νόμου, και αποβαλόντες τον ον εκέκτηντο πρότερον αγροτικόν χαρακτήρα, λόγω φυσικής δα-

σώσεως αυτών επελθούσης συνεπεία της μη καλλιεργείας των από 28 Οκτωβρίου 1940 και εφεξής, αναγνωρίζονται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, ότι δεν ανήκουν εις την κυριότητα του Δημοσίου.

Ειδικώς δια την κατηγορίαν του εδάφ. ζ' της παρ. 2 του άρθρου 4 το παρόν άρθρον ισχύει δια δασωθέντας αγρούς μέχρις εκτάσεως επτά (7) στρεμμάτων και εφ' όσον εκ της αεροσφωτογραφίας λήψεως του έτους 1945 προκύπτει ότι κατά τον χρόνον τούτον η έκτασις ητο αγρός την δε αναγνωρίσιν αιτείται ο κατά την 28 Οκτωβρίου 1940 διεκδικών δικαίωμα κυριότητος κάτοχος των αγρών τούτων. Το δικαίωμα τούτο έχουν και οι καθολικοί διάδοχοι του ανωτέρω κατοχού, οι προικολήπται και οι ειδικοί διάδοχοι τούτου, εάν τυγχάνουν σύζυγοι, κατόντες ή συγγενείς εκ πλησίον μέχρι και τρίτου βαθμού.

Η αναγνώρισις γίνεται είτε πρωτοβουλία της δασικής αρχής είτε κατόπιν σχετικής αιτήσεως προς την τοπικήν δασικήν αρχήν, υποβαλλομένης υπό του διεκδικούντος δικαίωμα κυριότητος και συνοδευομένης με όλα τα αποδεικτικά στοιχεία κατοχής και κυριότητος, ως και με υπεύθυνον δήλωσιν του Ν.Δ. 105 69 περί της κατοχής και καλλιεργείας της διεκδικουμένης εκτάσεως προ της 28ης Οκτωβρίου 1940.

2. Η αίτησις εξετάζεται υπό Δασολόγου Δημοσίου υπαλλήλου, δι' αυτοψίας εφαρμογής των αποδεικτικών της κατοχής στοιχείων, εκτιμήσεως των τυχόν υπαρχόντων προδήλων τεκμηρίων καλλιεργείας, ήτοι βαθμιδών, σπωροφόρων δένδρων, ιχνών αρόσεως, διαφορών εις την σύνθεσιν της βλαστήσεως εν σχέσει με τας γειτονικάς εκτάσεις, λιθωσμένων, υροσήμεων, περιφράξεων, παλαιών κτισμάτων ή ερειπίων ως και δια λήψεως ενόρκων μαρτυρικών καταθέσεων, εν περιπτώσει δε αμφιβολιών και δι' ερημνείας της οικείας αεροσφωτογραφίας λήψεως έτους 1945, συντάσσεται δε έκθεσις μετά διαγράμματος, εις την οποίαν απαραιτήτως διατυπώνται πρότασις περί αποδοχής ή απορρίψεως του αιτήματος, η οποία υποβάλλεται μέσω της οικείας Διευθύνσεως Δασών εις τον Νομάρχην.

3. Εάν η απόφασις του Νομάρχου είναι απορριπτική, ο αιτών δικαιούται να προσφύγει εντός μηνός από της επιδόσεως, εις τας Επιτροπάς του άρθρου 10 παρ. 3 του παρόντος. Ωσαύτως, εάν ο Νομάρχης διαφωνεί προς την εισήγησιν δύναται να παραπέμψει την αίτησιν εις την ιδίαν Επιτροπήν.

4. Πρωτόκολλα διοικητικής αποβολής ή άρνησης των δασικών αρχών προς χορήγησιν των αναγκαιών αδειών υλοτομίας ή άλλης καρπώσεως των εκτάσεων της παραγράφου 1 του παρόντος, ακυρώνται δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου εκδιδομένης κατά τα ανωτέρω. Η προσβολή του πρωτοκόλλου ή της άρνήσεως χωρεί εντός τριάκοντα (30) ημερών από της επιδόσεως του πρωτοκόλλου ή της υποβολής της περί υλοτομίας κλπ. αιτήσεως.

Εξαιρετικώς εντός πενταετίας από της ισχύος του παρόντος δύνανται οι ενδιαφερόμενοι να υποβάλουν την εν παρ. 1 αναφερομένην αίτησιν έστω και εάν τα εκδοθέντα κατ' αυτών ή των δικαιωπαρόχων των πρωτόκολλα κατέστησαν τελεσίδικα.

Κατά της αποφάσεως του Νομάρχου χωρεί προσφυγή ενώπιον των Επιτροπών του άρθρου 10 παρ. 3 του παρόντος εντός μηνός από της επιδόσεως ταύτης.

5. Αι αποφάσεις του Νομάρχου και των Επιτροπών του άρθρου 10 παρ. 3 δεν εμποδίζουν τους προβάλλοντες δικαιώματα κυριότητος επί των εκτάσεων του παρόντος άρθρου, να προσφύγουν εις τα πολιτικά δικαστήρια.

Εποικιστικάς εκτάσεις.

Άρθρον 75.

1. Εχέρσεως των παραχωρηθεισών κατά τας διατάξεις της αγροτικής νομοθεσίας μέχρι της 11ης Ιουνίου 1975 εποικιστικών εκτάσεων επιτρέπεται μόνον εφ' όσον έχουν μορφήν δασικών εκτάσεων και κατόπιν αδείας του Νομάρχου

κρίνοντας μετά γνώμη του νομαρχιακού συμβουλίου δασών περί της τυχόν ενδεικνυομένης κηρύξεως αυτών ως αναδασωτέων. Εσχέρως οι τουτοιών εκτάσεις, αι οποίαι διατηρήσαν την μορφήν δάσους απαγορεύεται, τυχόν δε καταστρεφόμεναι εκ πυρκαϊάς ή άλλως πως αποψιλούμεναι κηρύσσονται υποχρεωτικώς αναδασωτέαι.

2. Κοινόχρηστοι δασικοί εκτάσεις ως και διαθέσιμοι τοιαύται του αγροτικού κώδικος δυνατόν να αποδοθούν εις την αγροτικήν εκμετάλλευσιν ή να διατεθούν προς εκπλήρωσιν των υπό του κεφαλαίου ΣΤ' του παρόντος ή άλλων ειδικών Νόμων τσσομένων σιοτών, δια πράξεως του κατά περίπτωσιν αρμοδίου οργάνου, εκδιδομένης μετά προηγουμένη γνώμη του νομαρχιακού συμβουλίου δασών, κρίνοντας περί της τυχόν ενδεικνυομένης κηρύξεως αυτών ως αναδασωτέων.

3. Η κατά τας προηγουμένας παραγράφους προβλεπόμενη αναδασωσις δέον να κηρυχθή εντός τριτίας υπό της υπέρ ταύτης γνωμοδοτήσεως του νομαρχιακού συμβουλίου δασών, άλλως η διάθεσις των εκτάσεων χωρεί ελευθέρως.

4. ....  
5. ....

6. Γιαίαι της κατηγορίας του άρθρου 1 παρ. 2 και 3 του Δασικού Κώδικος (Ν.Δ. 86/18.1.69) μεταβιβασθείσαι εις κτηνοτρόφους δια συμβολαιογραφικόν εγγράφον νομίμως μεταγραφόντες, εφ' όσον προέρχονται, είτε εξ εκτάσεων εξαίρεθεισών κατά τας διατάξεις της Αγροτικής Νομοθεσίας υπέρ των φερομένων ως ιδιοκτητών των εκ κτημάτων απαλλοτριωθέντων κατά τας διατάξεις της αυτής νομοθεσίας, είτε εξ αγοράς κτημάτων κατά την διαδικασίαν της εκουσίας πώλησεως του άρθρου 127 του Αγροτικού Κώδικος Β.Δ. 29 - 10/6.12.49 και άρθρ. 7 του Ν.Δ. 2185/52 (περί απαλλίσεως κτημάτων προς αποκατάστασιν ακτημόνων καλλιεργητών ή κτηνοτρόφων, παραχωρούνται κατά κυριότητα και άνευ ανταλλάγματος μερίμη, της Δ/σεως Εγγείου Ιδιοκτησίας του Υπουργείου Γεωργίας εις τους κτηνοτρόφους εις τους οποίους μεταβιβάσθησαν αι γαίαι αύται δια του ως άνω συμβολαιογραφικόν εγγράφου ή εις τους καθολικούς ή ειδικούς διαδόχους αυτών εφ' όσον τυγχάνουν κατά κύριον επάγγελμα κτηνοτρόφοι ή γεωργοκτηνοτρόφοι κατά τε τον χρόνον της δημοσιεύσεως του παρόντος νόμου και της παραχωρήσεως.

Η κατά τ' άνω παραχώρησις διενεργείται δι' αποφάσεως της κατά το άρθρον 71 του Αγροτικού Κώδικος Επιτροπής Απαλλοτριώσεων, ανακαλείται δε δι' ομοίως αποφάσεως εις περιπτώσιν αυθαίρετου μεταβιβάσεως της χρήσεως των παραχωρουμένων εκτάσεων ως κτηνοτροφικών ή κατακτησέως των εις πελάγη μη δυνάμενα ν' αποτελέσουν αυτοδύναμον κτηνοτροφικήν εκμετάλλευσιν, εν συσχετισμώ προς την βιοοικονομία της εκτάσεως.

7. Της κατά την προηγουμένην παράγραφον ρυθμίσεως εξαίρουται αι εκτάσεις ή τμήματα αυτών αι οποίαι ανήκουν εις τας κατηγορίας της παρ. 1 εδ. α' και β' και της παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος νόμου, ως επίσης και τα χωροληθιαδικά εδάφη, τα κείμενα εις τας εν τη παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος νόμου αναφερομένας περιοχάς. Δια την αναγνώρισιν των εκτάσεων αυτών ως ιδιοκτησίας τρίτων εφαρμόζονται αι διατάξεις της ισχυούσης δασικής νομοθεσίας.

8. Δια Πραεδρικού Δ. της εκδιδομένου προτάσει του Υπουργού Γεωργίας εντός ενός έτους από της δημοσιεύσεως του παρόντος, καθορίζονται τα της υποβολής των σχετικών δικαιολογητικών εγγράφων, τα της διαδικασίας δια την διενέργειαν των κατά το παρόν άρθρον παραχωρήσεων, τα του τρόπου και διαδικασίας τυχόν κατακτησεως, τα των περιορισμών και κυρώσεων προς εξασφάλισιν των εν παραγράφω 1 του παρόντος άρθρου όρων και πάσα ετέρα αναγκαία λεπτομέρεια.

9. ....  
10. Επί κτημάτων απαλλοτριωθέντων δι' αποφάσεως της Ε.Α. προς αποκατάστασιν ακτημόνων γεωργοκτηνοτρόφων, εις περιπτώσιν καθ' ην έλαβε μεν χώρα διανομή των καλλιεργησιμων εκτάσεων, ουχί δε και των βοσκησιμων τοιούτων, λόγω του ότι οι αποκατασταθέντες προτιμήσαν το

σύστημα της αναμίζ βοσκής των παραχωρηθέντων αυτοίς κτηνοτροφικών κληρών, οι αποκατασταθέντες γεωργοκτηνοτρόφοι εκάστου χωρίου αναγνωρίζονται εξ αδιαιρέτου συγκύριοι της απαλλοτριωθείσης βοσκησίμου εκτάσεως κατά ποσοστόν ίσον προς τον αριθμόν των στρεμμάτων των εκάστου εκρίθη, δικαιούχοι.

11. ....  
12. ....  
13. ....

11) Π.Δ. 190/1981 (περί χορηγήσεως άδειας εγκαταστάσεως ποιμνιοστασιών, κτηνοτροφείων ή άλλων συναφών εγκαταστάσεων ως και μελισσοκομιών εντός δημοσίων δασών ή δασικών εκτάσεων) (ΦΕΚ 54/π.Α/1981).

Έχοντες υπόψη :

1. Τας διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 46 του Ν. 998/79 «περί προσαίσεως των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της χώρας».

2. Την υπ' αρ. 72/1981 γνωμοδότησιν του Συμβουλίου της Επικρατείας, προτάσει του Υπουργού Γεωργίας αποφασίζομεν :

Άρθρον 1.

Σειρά προτιμήσεως.

Αι άδειαι εγκαταστάσεων ποιμνιοστασιών, κτηνοτροφείων ή άλλων συναφών εγκαταστάσεων ως και μελισσοκομιών περί των αι διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 46 του Ν. 998/79, εις τα εν αυταίς οριζόμενα δάση και δασικές εκτάσεις χορηγούνται εις τα κάτωθι νομικά και φυσικά πρόσωπα :

- α) Εις Γεωργικούς Συνεταιρισμούς ή Ομάδας Παραγωγών εδρεύοντας εις τον πλησιέστερον προς τα δάση ή την δασικήν έκτασιν Δήμον ή Κοινότητα, ασκούντα κτηνοτροφικήν, κτηνοτροφικήν, μελισσοκομικήν ή άλλην συναφή επιχειρήσιν.
- β) Εις μονίμους κατοίκους του αυτού Δήμου ή Κοινότητος, ασκούντας το επάγγελμα του κτηνοτρόφου, κτηνοτρόφου, μελισσοκόμου ή άλλου τι συναφές τοιούτον, προτιμωμένων εν τη περιπτώσει ταύτη των χηρών και ανηλικών ορφανών ασκούντων τα αυτά επαγγέλματα.

γ) Εις Γεωργικούς Συνεταιρισμούς ή Ομάδας Παραγωγών εδρεύοντας εις ετέρους Δήμους ή Κοινοτήτας προτιμωμένων κατά σειράν των πλησιέστερον προς το δάσος ή την δασικήν έκτασιν, ενθα η εγκατάστασις εδρεύοντων τοιούτων.

δ) Εις μη μονίμους κατοίκους του αυτού ως άνω Δήμου ή της Κοινοτήτος, ασκούντας το επάγγελμα του κτηνοτρόφου, κτηνοτρόφου, μελισσοκόμου ή άλλου τι συναφές τοιούτον τηρουμένης της εις την περίπτωσιν β' καθοριζόμενης σειράς προτιμήσεως.

2. Εις περιπτώσιν εκδήλωσεως ενδιαφέροντος εκ μέρους περισσοτέρων του ενός προσώπων δια το αυτό δάσος ή δασικήν έκτασιν η επιλογή γίνεται κατά την εις την παρ. 1 του παρόντος άρθρου αναφερομένην σειράν προτιμήσεως.

Άρθρον 2.

Υποβλητέα δικαιολογητικά.

Η αίτησις προς χορήγησιν της εις το άρθρον 46 παρ. 5 του Ν. 998/1979 αναφερομένης άδειας υποβάλλεται εις το οικειόν Δασαρχείον ή την άνω Δασαρχείου Δ/σιν Δασών και συνοδεύεται υπό των κάτωθι δικαιολογητικών.

α) Βεβαίωσεως του οικειού Δήμου ή Κοινοτήτος, δι' ης (η πιστοποιείται ότι ο αιτών ασκεί το επάγγελμα του κτηνοτρόφου ή κτηνοτρόφου ή μελισσοκόμου ή άλλου τι συναφές τοιούτον. Εις την βεβαίωσιν δέον να αναφέρεται ωσαύτως η οικογενειακή κατάσταση του αιτούντος, αναφερομένων των μελών της οικογενείας, της ηλικίας και του επαγγέλματος αυτών, η εις στρέμματα κτηματική περιουσία αυτού και τα είδη της καλλιέργειας της — ως επίσης και ο αριθμός των κεραιών κατά είδος των διατηρουμένων υπό του αιτούντος ζώων ή πτηνών ή κυβελών κλπ., εις περιπτώσιν δε Γεωργικών Συνεταιρισμών ή Ομάδων Παραγωγών δέον να υποβάλλεται κεχωρωμένον αντίγραφον της σχετικής αποφάσεως συστάσεως αυτών.

β) Αδεία ιδρύσεως και λειτουργίας δια πάσαν ζωο-  
νομική εγκατάστασιν της αρμοδίας κατά τοπους αρχής και  
γ) Διευθετήματα της αιτούμενης προς εγκατάστασιν  
εκτάσεως επί του οποίου δέον να σημειούνται τα όρια και τοπων-  
υμικά της περιοχής, τα υπάρχοντα τυχόν σταθερά σημεία  
(βραχίονες κλπ.) το εμβαδόν, ως και πάσα λεπτομέρεια χαρ-  
τηρήσεως την προς εγκατάστασιν έκτασιν.

Άρθρον 3.

Νοσηρήσεις αδείας.

1. Ο Δασάρχης ή ο Διότης Δασών κατόπιν αυτοψίας  
επί του δάσους ή της δασικής εκτάσεως εφ' ης ζητείται η  
εγκατάστασις και επί τη βάσει των στοιχείων της αιτήσεως  
και των λοιπών δικαιολογητικών εκδίδει την σχετικήν άδειαν,  
η οποία δέον να περιλαμβάνει την διάταξιν βάσει της οποίας  
εκδίδεται, την ημερομηνίαν της αιτήσεως, τα στοιχεία, τα  
όρια και το εμβαδόν της προς εγκατάστασιν εκτάσεως, την  
χρονικήν διάρκειαν παραμένει της εγκαταστάσεως, τας  
σχετικας βεβαιώσεις των αρμοδίων αρχών περί της συνδρο-  
μής των προϋποθέσεων χρηρηγήσεως της αδείας, τον σκοπόν  
δι' ον χορηγείται η άδεια και απαραίτητως τα ληπτέα μέτρα  
ασφαλείας και τον χρόνον εκτελέσεως τούτων, ως και τας  
υποχρεώσεις του προς ον η άδεια κατά τα ειδικώτερον υπό  
του άρθρου 5 του παρόντος οριζόμενα.

2. Ωσαύτως εις την άδειαν δέον ειδικώς να αναφέρεται ότι  
οιαδήποτε επί της παραχωρουμένης εκτάσεως κατασκευή  
πρέπει να διενεργείται άνευ θεμελίων και να έχει πρόχειρον  
χαρακτήρα δυναμένη ευκόλως να αποσυναρμολογηθή και  
επί πλέον ότι η χορηγούμενη άδεια εγκαταστάσεως ουδέν  
άλλο δικαίωμα δύναται να θεμελιώσει επί των παραχωρου-  
μένων δια την εγκατάστασιν εκτάσεων ή χώρων πλην του  
δικαιώματος χρήσεως δια τον οριζόμενον εν τη άδεια χρόνον.

3. Το εμβαδόν της προς εγκατάστασιν εκτάσεως καθο-  
ρίζεται αναλόγως του μεγέθους της επιχωρήσεως και του  
επιδιωκόμενου σκοπού.

4. Η χρονική διάρκεια της παραχωρήσεως ορίζεται δια την  
περίπτωσιν των ποιμνιοστασιών, πτηνοτροφειών ή άλλων  
συναφών εγκαταστάσεων μέχρι 5 έτη, δυναμένη να ανανεούται  
ανά διετίαν εκάστοτε δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου  
κατόπιν προτάσεως της αρμοδίας Δασικής Αρχής εφ' όσον  
η παραχωρησιούχος τηρεί επακριβώς τους καθοριζόμενους  
υπό του άρθρου 5 του παρόντος όρους και υποχρεώσεις.

Άρθρον 4.

Εγκαταστάσεις.

Μετά την έκδοσιν της αδείας ακολουθεί η εγκατάστασις  
του προς ον η άδεια υπό του αρμοδίου δασικού υπαλλήλου  
συντασσόμενου υπό αυτού, εις τριπλούν, προσωρινού πρωτο-  
κόλλου εγκαταστάσεως, εκ των οποίων το εν τηρείται εις  
το αρχείον της οικείας Δασικής Αρχής, το έτερον υποβά-  
λλεται εις την αρμοδίαν Δίωσιν της Γενικής Διοικήσεως Δασών  
και Δασικού Περιβάλλοντος και το τρίτον εις τον αιτούντα.

Άρθρον 5.

Υποχρεώσεις εγκαθισταμένων.

Ο προς ον η άδεια εγκαταστάσεως υποχρεούται όπως :

- α) Εντός εξαμήνου το βραδύτερον από της εγκαταστάσεως  
του προβεί εις την εγκατάστασιν της πρόχειρου κατασκευής,  
εφ' όσον αυτή είναι αναγκαία δια την άσκησιν του επαγγέλ-  
ματός του. Παράτασις των προθεσμιών εκτελέσεως έργων  
δύναται να δοθή υπό του Νομάρχου μέχρι δύο (2) το πολύ  
μηρών κατά την κρίσιν αυτού.
- β) Ασκή αυτοπροσώπως το επαγγελματις εις ον αναφέρεται  
η άδεια εγκαταστάσεως καθ' όλον τον ορισθέντα δια της  
αδείας ταύτης χρόνον.
- γ) Η εγκατάλειψις του επαγγέλματος τούτου επί χρονικόν  
διάστημα μείζον του τριμήνου συνεπάγεται ανάκλησιν της  
αδείας και αποβολήν τούτου.

γ) Μη μεταβιβάση το δικαίωμα αδείας εγκαταστάσεως.

δ) Λαμβάνη άπαντα τα απαραίτητα προληπτικά και  
κατασταλτικά μέτρα κατά τους όρους της αδείας ή κατά τις  
υποδείξεις των αρμοδίων κρατικών υπηρεσιών, δια την απο-  
τελεσματικήν προστασίαν της εκτάσεως εφ' ης ενεργείται η  
εγκατάστασις ως και του παρακειμένου δάσους ή δασικής  
εκτάσεως εκ του κινδύνου πυρκαϊάς και εκ του κινδύνου  
αλλοιώσεως συνεπεία καταστροφής της δασικής βλάστησεως  
εκ της δημιουργίας δυσμενών καταστάσεων εις βάρος της  
όλης λειτουργίας του δάσους ή της δασικής εκτάσεως και εκ  
των κινδύνων των προσερχομένων εκ της ρυπάνσεως του  
περιβάλλοντος, συμφώνως προς τας ισχύουσας διατάξεις και  
τας διατάξεις των οικείων αστυνομικών και υγειονομικών  
αρχών.

ε) Προβάνη εις την κατασκευήν τυχόν πρόχειρου περι-  
φράξεως ή αναλόγων έργων επιβαλλομένων εκ των πραγμά-  
των, κατά τας υποδείξεις της οικείας δασικής αρχής.

στ) Προβάνη εις την λήψιν μέτρων ασφαλείας των προ-  
χειρών εγκαταστάσεων εκ πυρός κατά τας ισχύουσας διατά-  
ξεις και τας υποδείξεις των αστυνομικών αρχών.

Άρθρον 6.

Προϋποθέσεις ανακλήσεως αδείας.

1. Η μη τήρησις οιαδήποτε των εις το προηγούμενον  
άρθρον οριζομένων υποχρεώσεων υπό του προς ον η άδεια  
εγκαταστάσεως, συνεπάγεται, άνευ έτέρου, την ανακλήσιν  
της αδείας και την διοικητικήν αποβολήν τούτου εκ της εκτά-  
σεως.

2. Η πιστοποίησις περί της συνδρομής των προϋποθέ-  
σεων της αδείας, ενεργείται μετά προηγούμενην αυτοψίαν  
του αρμοδίου δασικού υπαλλήλου, δι' ητιολογημένης εκθέ-  
σεώς του, ήτις υποβάλλεται εις τον προϊστάμενον της χορη-  
γήσεως την άδειαν αρχής.

Άρθρον 7.

Απόφασις ανακλήσεως αδείας.

1. Ο αρμόδιος Δασάρχης ή Διότης Δασών βάσει της κατά  
το προηγούμενον άρθρον εκθέσεως και των λοιπών στοιχείων  
του φακέλλου εκδίδει την περί ανακλήσεως της αδείας εγκα-  
ταστάσεως απόφασιν του, ήτις κοινοποιείται επί αποδείξει  
εις τον προς ον η άδεια εγκαταστάσεως.

2. Μετά την έκδοσιν της ανωτέρω αποφάσεως ο προς ον η  
άδεια εγκαταστάσεως αποβάλλεται διοικητικώς εκ της εκτά-  
σεως δια πρωτοκόλλου διοικητικής αποβολής συντασσόμενου  
υπό της αρμοδίας δασικής αρχής.

Εις τον επί της Γεωργίας Υπουργόν ανατίθεμεν την δημο-  
σίευσιν και εκτέλεσιν του παρόντος Διατάγματος.

Εν Αθήναις τη 23 Φεβρουαρίου 1981

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ  
Ο Υπουργός Γεωργίας  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ

117 Ν.Δ. 3621/1956 «περί παρατάσεως του ενοικιοστασίου  
βοσικών, τροποποιήσεως της περί αυτού νομοθεσίας και  
της περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων τοιαύτης και άλλων  
τινών διατάξεων» (ΦΕΚ 276/τ.Α' /16.11.1956).

ΠΑΥΛΟΣ  
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Έχοντας υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 35 του Συντά-  
γματος και την από 1 Νοεμβρίου 1956 σύμφωνον γνώμη  
της κατά την παράγραφο 2 του αυτού άρθρου 35 Ειδικής  
Επιτροπής εκ Βουλευτών, προτάσει του Ημετέρου Υπουρ-  
γικού Συμβουλίου, απεφασίσαμεν και διατάσσομεν :

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Α'.

Ρύθμισις θεμάτων ενοικιοστασίου βροσκών.

Άρθρον 1.

Παράταξις ενοικιοστασίου. Μίσθωμα.

1. Η ισχύς των περί ενοικιοστασίου βροσκών διατάξεων παρατείνεται μέχρι της λήξεως της θερινής κτηνοτροφικής περιόδου του έτους 1957. Η παράταξις αυτή ισχύει επί πάσης μισθώσεως συναθροίσης μέχρι της ενάρξεως της ισχύος του Α. Νόμου 1790/51 και προστατευομένης υπ' αυτού και υπό των περί ενοικιοστασίου βροσκών εν γένει διατάξεων.

2. Η ισχύς των περί ενοικιοστασίου βροσκών διατάξεων δύναται να παραταθή πέραν της λήξεως της θερινής κτηνοτροφικής περιόδου του έτους 1957 επί εν το πολύ έτους δια πράξεως του Υπουργικού Συμβουλίου δημοσιευομένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

3. Δι' ομοίας πράξεως του Υπουργικού Συμβουλίου δύναται να αυξομειούται κατά την έναρξιν εκάστης κτηνοτροφικής περιόδου το ισχύον μίσθωμα βροσκών.

Άρθρον 2.

Εξαιρέσις θερινών βροσκών.

Δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας δύναται να αίρηται κατά Νόμου ή κατά Επαρχίας ή κατά Κοινότητας, το ενοικιοστάσιον βροσκών εκ πασών των βροσκών, εφ' ών γίνηται βόσκησις ποιμνίων μόνον κατά την θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον προς καλλιτέραν γεωργοκτηνοτροφικήν ανάπτυξιν.

Η απόφασις του Υπουργού της Γεωργίας εκδίδεται μετά γνώμην του Συμβουλίου Εποικισμού και Επιτροπής εδρευούσης εν τη έδρα εκάστου Νόμου και αποτελουμένης εκ του οικείου Νομάρχου ως Προέδρου, του Δ/ντου Γεωργίας, του Νομοκτηνιάτρου, του Δασάρχου και ενός αντιπροσώπου της Ένώσεως Γεωργικών Συνεταιρισμών ή των νομίμων αναπληρωτών των, δημοσιεύεται δε εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως δύο τουλάχιστον μήνας προ της ενάρξεως της θερινής κτηνοτροφικής περιόδου, εφ' ής θα αρθή τον ενοικιοστάσιον.

Άρθρον 3.

Εξαιρέσις μικρών κτημάτων.

1. Από της ενάρξεως της θερινής κτηνοτροφικής περιόδου 1957 εξαιρούνται των διατάξεων του ενοικιοστασίου βροσκών πάντα τα κατά την έναρξιν της ισχύος του παρόντος Νόμου αυτοτελή, κτήματα ή τμήματα τούτων εκτάσεως μέχρις 100 στρεμμάτων. Επί πλειόνων μικροτέρας εκτάσεως κτημάτων του αυτού ιδιοκτήτου, η εξαιρέσις χωρεί επί περισσότερων κτημάτων επιλεγουσών υπό του ιδιοκτήτου η συνολική έκτασις των οποίων δεν υπερβαίνει τα εκατόν στρέμματα.

2. Ομοίως απαλλάσσονται του ενοικιοστασίου βροσκών από της αυτής ως άνω κτηνοτροφικής περιόδου και εφεξής τα συνεπεία κληρονομικής διαδοχής ή συστάσεως προικός καθιστάμενα αυτοτελή κτήματα υπό την έννοιαν της προηγουμένης παραγράφου, έστω και αν η επικυγή της κληρονομιάς ή η σύστασις της προικός εχώρησεν εις χρόνον προγενέστερον της ισχύος του παρόντος.

3. Επί συνιδιοκτητών κτημάτων εξαιρείται από της αυτής ως άνω κτηνοτροφικής περιόδου έκτασις μέχρι 75 στρεμμάτων κατά συνιδιοκτητήν, πάντως δε ουχί μεγαλύτερα των 300 στρεμμάτων υπέρ πάντων συλλήβδην των συνιδιοκτητών. Η ούτως υπέρ όλων των εξ' αδιαίρετου ιδιοκτητών εξαιρουμένη έκτασις διαχωρίζεται του τυχόν υπό το ενοικιοστάσιον παραμένοντος υπολοίπου λειψαδίου, εν ασυμμετρίας των μερών, δι' αποφάσεως του Προέδρου Πρωτοδικών, εκδιδομένης κατά της διατάξεως του άρθρου 19 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βροσκών.

4. Αι διατάξεις των προηγουμένων παραγράφων δεν χουν εφαρμογήν επί των υπό των συνεταιρισμών αποκαταστάσεως ακτημόνων καλλιεργητών διαχειριζομένων κοινο-

χρήστων βροσκησίων εκτάσεων του άρθρου 31 του Αγροτικού Κώδικος, επί των βροσκών του άρθρου 164 του αυτού Κώδικος ως και επί των λειψαδίων του Δημοσίου και των Νομικών Προσώπων Δημοσίου ή Ιδιωτικού Δικαίου ή των διαχειριζομένων υπ' αυτών.

5. Το άρθρον 2 του Ν.Δ. 156/40 και το άρθρον 6 του Α.Ν. 1790/51 κυρωθέντες δια του Νόμου 2132/1952 καταργούνται, διατηρουμένων ανεκταίων των δια των καταργουμένων τούτων διατάξεων παραχθέντων δικαιωμάτων άρσεως του ενοικιοστασίου.

6. Η ανωτέρω εξαιρέσις χωρεί μεν δια πάντα τα αυτοτελή, κτήματα εκτάσεως μικροτέρας των 100 στρεμμάτων, της αυτοτελείας όμως ταύτης νοουμένης κατ' ιδιοκτήτην αδιαφόρως αν πρόκειται περί αυτοτελούς μισθώσεως ή η χρήσις παρέχεται υπό των ιδιοκτητών συγκεντρουμένων εις ομάδας, μη αποτελούσας όμως Συνεταιρισμούς επί σκοπού εκμισθώσεως της χορτονομής ως ενιαίου σύνολου.

7. Η χρηματική ικανοποίησις περί της το άρθρον 3 παρ. 2 του Ν.Δ. 156/46 ως συναπληρώθη, δια του άρθρου 5 παρ. 2 του Ν.Δ. 1039/1949 ορίζεται ίση προς το διπλάσιον του ετησίου θεμιτού μισθώματος. Η παρούσα διάταξις δεν έχει εφαρμογήν εφ' όσον επεδικάσθη μείζων ικανοποίησις κατά της προϋφισταμένης διατάξεως.

Άρθρον 4.

Εξαιρέσεις υπέρ ιδιοκτητών υποστάντων απαλλοτριώσεις.

1. Δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας, εκδιδομένης μετά γνώμην του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Εποικισμού αίρεται το ενοικιοστάσιον βροσκών επί κτημάτων ανηκόντων εις ιδιοκτήτας φυσικά πρόσωπα, υποστάντα κατά της διατάξεως της Αγροτικής Νομοθεσίας, αναγκαστικήν απαλλοτριώσιν επί ετέρας συνεχόμενης ή μη ιδιοκτησίας των προς αποκατάστασιν ακτημόνων καλλιεργητών ή κτηνοτρόφων. Η άρσις του ενοικιοστασίου εκτείνεται επί εκτάσεων ίσης αξίας προς της απαλλοτριωθείσας τιαυτάς.

2. Το υπό της προηγουμένης παραγράφου παρεχόμενον δικαίωμα ασκείται μόνον υπό των ιδιοκτητών των απαλλοτριωθέντων κτημάτων ή των κληρονόμων και των προικισθέντων κληόντων αυτών.

Άρθρο 5.

Άρσις ενοικιοστασίου επί παραμεθωρίων περιοχών, αρχαιολογικών χώρων κ.λπ.

1. Ο Υπουργός της Γεωργίας δύναται δι' αποφάσεώς του να αίρη μετά γνώμην του Συμβουλίου Εποικισμού οποτεδήποτε ολικώς ή μερικώς το τυχόν ισχύον ενοικιοστάσιον βροσκών, επί κτημάτων, κειμένων εις παραμεθωρίους κατά το άρθρον 17 του Ν.Δ. 2536/53 περιοχάς ιδία προς συγκρέτησιν των περιοχών τούτων ή επανεποικισμόν, μη δεσμευόμενες εκ των γενικών ή ειδικών διατάξεων περί εξαιρέσεως εκ του ενοικιοστασίου βροσκών.

2. Δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας, εκδιδομένης μετά πρότασιν του οικείου Εφέρου Αρχαιότητων και μετά γνώμην του Συμβουλίου Εποικισμού, αίρεται το ενοικιοστάσιον βροσκών επί εκτάσεων εντός των οποίων υπάρχουν εμφανή αρχαιολογικά ανημεία ή ερείπια αυτών και εν γένει επί χώρων εχόντων σπουδαίαν αρχαιολογικήν αξίαν.

3. Επίσης δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας μετά γνώμην του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Εποικισμού αίρεται το ενοικιοστάσιον βροσκών εκ λειψαδίων ανηκόντων εις ευαγή, Ιδρύματα επιδιώκοντα κατά το καταστατικόν αυτών, εκπαιδευτικούς ή φιάνθρωπικούς σκοπούς εφ' όσον ασκείται εκ μέρους των Ιδρυμάτων τούτων αξιόλογος, κατά την κρίσιν, του Υπουργού της Γεωργίας κοινωφελής, προς πραγμάτωσιν των ανωτέρω σκοπών, δράσις.

4. Η διάταξις της παρ. 2 του άρθρου τετάρτου του Νόμου 2132/1952 έχει εφαρμογήν και επί εκτάσεων αγορασθεισών ή αγοραζομένων παρ' οικουδομικών συνεταιρισμών και επί

ησιώντων οικοπεδικής κλίσεως προσοριζομένων δια στεναστικόν σχοπέως, δι' ας εγχορηγήθη ή χορηγείται παρά του Υπουργείου Γεωργίας άδεια κατά τον Νόμον 3250/24 ως ετροποποιήθη δια του Νόμου 2148/52 και άδεια κατατιμήσεως κατά τον Νόμον 4173/1929 «περί Δασικού Κώδικος». Επί των περιπτώσεων των διεπιόμενων υπό της ανωτέρω διατάξεως ή άρσις του ενοικιοστασίου, δυνάμενη να διαταχθή και τμηματικώς χωρεί από της ανάρξεως χορηγήσεως αδειών ανεγέρσεως οικοδομών.

Δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας μετά γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού—αίρεται το ενοικιοστάσιον επί εκτάσεων μεταβιβασθεισών ή μεταβιβαζομένων εις το Μπενάκειον Φυτοπαθολογητικόν Ινστιτούτον.

Άρθρον 6.

Έτεραι περιπτώσεις άρσεως ενοικιοστασίου.

1. Από της ανάρξεως της θερινής κτηνοτροφικής περιόδου 1957 αίρεται ή εκ του ενοικιοστασίου βοσκών προστασία.

α) Εκ πλάτων των βοσκών των κειμένων εντός του εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου πόλεων ή κωμοπόλεων και της τυχόν καθορισθείσης υπό της αρμοδίας Πολεοδομικής Υπηρεσίας ζώνης επεκτάσεως αυτού ως και των κειμένων εις ακτίνα 300 μέτρων, είτε από της περιμέτρου του συγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου, είτε από της περιμέτρου της ζώνης επεκτάσεως.

β) Εκ λειβαδίων κειμένων εντός του εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου ή άλλως, εντός της οικοπεδικής περιοχής Χωριών ή Συνοικισμών. Προκειμένου δε περί Κοινοτήτων ή Συνοικισμών κεκτημένων, κατά βεβαίωσιν της αρμοδίας Υπηρεσίας Τουρισμού, σπουδαίαν σημασίαν και από παραθεριστικής τουριστικής απόψεως το ενοικιοστάσιον αίρεται και εκ λειβαδίων κειμένων εις ακτίνα 300 μέτρων από της περιμέτρου αυτών.

γ) Εκ των δημοτικών ή κοινοτικών λειβαδίων ή των λειβαδίων των Συνεταιρισμών αποκαταστάσεως ακτημόνων καλλιεργητών (Σ.Α.Α.Κ.) ως προς τας εκτάσεις τας μεμισθωμένας εις δημότας ή μέλη της Κοινοτήτας ή μέλη του Συνεταιρισμού.

δ) Εξ ατομικών ή οικογενειακών, σχολικών και εφημερικών κληρών παραχωρηθέντων κατά την Εποικιστικήν Νομοθεσίαν.

ε) Εκ λειβαδίων ανηχόντων εις Κρατικά Νοσοκομεία, στ') Εξ εκτάσεων, εφ' ών επετρέπη ή ενχέρσεως προς ελαικομικήν καλλιέργειαν, δυνάμει αποφάσεως του Υπουργείου Γεωργίας.

2. Ομοίως, δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας μετά γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού, δύναται να αίρεται το ενοικιοστάσιον βοσκών, εις άς περιφερειαίς δήμοις ή κοινότητος προστέρονται δι' αναδάσωσιν του όλου ή μέρους βοσκησίμων εκτάσεων καταλλήλων δι' αναδάσωσιν.

3. Αίρεται το ενοικιοστάσιον εκ βοσκησίμων καταλλήλων προς καλλιέργειαν και καλλιεργησίμων εκτάσεων δι' ας έχει συντελεσθή ή συντελείται ήδη ή διαδικασία του Α.Ν. 821/48 «περί αναδιανομής αγροτικών κτημάτων και εφ' όσον ή εις έκαστον ιδιοκτήτην ή κληρούχον αναλογούσα έκτασις δεν υπερβαίνει τα πενήντα (50) στρέμματα, καταργουμένης πάσης αντιθέτου διατάξεως.

Η ανωτέρω άρσις εκ των διατάξεων του ενοικιοστασίου άρχεται από της δημοσιεύσεως του παρόντος, εφ' όσον καλλιεργηθούν συγχρόνως με τας συνήθως καλλιεργουμένας εκτάσεις.

Άρθρον 7.

1. Η εν τη παραγράφω 4 του άρθρου 22 του Κώδικος «περί ενοικιοστασίου βοσκών» φράσις «επί λειβαδίων δωληθέντων κατόπιν» αδειας του Υπουργού της Γεωργίας» αντικαθίσταται δια της φράσεως «επί λειβαδίων πωληθέντων εις οιονδήποτε χρόνον κατόπιν αδειας του Υπουργού Γεωργίας».

Εις την παράγραφον 4 του άρθρου 22 του Κώδικος «περί ενοικιοστασίου βοσκών» προστίθενται τα κάτωθι :

«Επίσης αι διατάξεις της παρ. 1 ισχύουν και επί λειβαδίων αγροαθθέντων οποτεδήποτε άνευ αδειας του Υπουργού Γεωργίας υπό του συνόλου ή της πλειονότητος των μελών της Κοινοτήτος ή των μελών του οικείου Συνεταιρισμού αυτών.

Αι κατά το άρθρον 22 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βοσκών εξαιρέσεις ενεργούνται ανεξαρτήτως των κτηνοτροφικών αναγκών των μισθωτών κτηνοτρόφων».

2. Το πρώτον εδάσιον της παρ. 1 του άρθρου 24 του Κώδικος «περί ενοικιοστασίου βοσκών» αντικαθίσταται ούτω :

Δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας εκδιδόμενης μετά γνώμη Επιτροπής αποτελουμένης εκ του Προέδρου των Πρωτοδικών, του Οικονομικού Εφόρου και του Διευτού της οικείας Διεύσεως Γεωργίας ή των νομίμων αναπληρωτών αυτών, εξαιρείται του ενοικιοστασίου, ανεξαρτήτως των κτηνοτροφικών αναγκών των μισθωτών, ανάλογος έκτασις Δημοτικών ή Κοινοτικών βοσκών και συγ' πάντως μικρότεσαν του ημισέως της βεβουλωμένης υπό του ενοικιοστασίου εκτάσεως, εφ' όσον αποδεδειγμένως οι Δημόται ή τα μέλη της Κοινοτήτος στερούνται της απαραίτητου εκτάσεως δια την βόσκησιν των εις αυτούς και μόνον ανηχόντων ζώων. Το κατά τ' άνω εξαιρουμένον του ενοικιοστασίου τμήμα της βοσκής δέον να περιγράφεται εν τε τη γνημοδοτήσει της Επιτροπής και τη αποφάσει του Υπουργού της Γεωργίας και να διαχωρίζεται κατά τρόπον ώστε, τούτο, ως και το υπό το ενοικιοστάσιον παραμένον να καθίστανται αυτοτελείς κτηνοτροφικώς εκμεταλλεύσιμα, επιτροπομένης ελευθέρως προς τον σκοπόν τούτον, της προσωρινής, μέχρι λήξεως του ενοικιοστασίου, ρυθμίσεως δια της ως άνω υποურიτικής αποφάσεως, οιοδήποτε εκ της εξαιρέσεως προκύπτοντος ζητήματος, ιδία του κωλύτου ποτισμού των ζώων εφ' έκαστερον των τμημάτων. Τοιαύτη ρύθμισις επιτρέπεται και επί πάσης άλλης περιπτώσεως εξαιρέσεως κατά τον παρόντα Κώδικα εκ του ενοικιοστασίου τμήματος βοσκής. Επί συντελεσθεισών δε μέχρι τούδε κατά τον παρόντα Κώδικα εξαιρέσεων τμημάτων λειβαδίων εκ του ενοικιοστασίου, ή αυτή ρύθμισις δύναται να γίνη δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου.

3. Αι παράγραφοι 2 και 3 του αυτού άρθρου 24 του Κώδικος «περί ενοικιοστασίου βοσκών» καταργούνται.

4. Το άρθρον 30 του Κώδικος «περί ενοικιοστασίου βοσκών» ως συμπληρώθη δια του άρθρου 12 του Α.Ν. 202/45 αντικαθίσταται ούτω :

«Δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας και οικουθεν λαμβανόμενης μετά γνώμη του Συμβουλίου Εποικισμού, δύναται να εξαιρηθή των διατάξεων του ενοικιοστασίου βοσκών είτε εφ' άπαξ, είτε τμηματικώς, προς καλλιέργειαν, έκτασις μέχρις εκατόν στρεμμάτων, αναλόγως των υφισταμένων πραγματικών αναγκών.

Επίσης δύναται, κατά την αυτήν ως άνω διαδικασίαν, ν' αρηθή το ενοικιοστάσιον εφ' αγροαπαυομένων εκτάσεων προκειμένου να μεταβληθή το σύστημα αμειψισποράς ή και να καταργηθή ή αγροανάπαυσις.

5. Εις το άρθρον 31 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βοσκών ως ετροποποιήθη δια του άρθρου 13 του Α.Ν. 202/45 προστίθεται παράγραφος 4η, έχουσα ούτω :

«4. Αι διατάξεις του παρόντος άρθρου έχουσα εφαρμογήν και επί λειβαδίων διαχειριζομένων κατά την Αγροτικήν Νομοθεσίαν υπό των Συν/σιμών Αποκαταστάσεως Ακτημόνων Καλλιεργητών».

6. Εκ της παραγράφου 1 (στίχος 3) του άρθρου 32 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βοσκών απαλείφονται αι λέξεις «εφ' άπαξ».

Άρθρον 8.

Αυτοτελείς υπομισθώσεις.

1. Από της ισχύος του παρόντος απαγορεύεται, επί ποιηή εξώσεως, εις τους προστατευομένους υπό του ενοικιοστασίου μισθωτάς λειβαδίων, πάσα υπομισθωσις αυτοτελών χώρων

του μισθίου. ή παραχώρησις μισθωτικού δικαιώματος. υφ' οιωνδήποτε αιτιών, έστω και εάν συμφωνήσθαι τούτον δικαίωμα. δυνάμει της μετά του εκμισθωτού συμβάσεως.

2. Αρχικοί μισθωταί λειβαδίων προστατευόμενοι υπό του ενοικιοστασίου βοσικών, έχοντες υπομισθώσει αυτοτελώς εν όλω ή εν μέρει τα μίσθια λειβάδια απόλυσιν από της ενάρξεως της ισχύος του παρόντος την ενοικιοστασιακήν προστασίαν. οι μιν ολικώς υπεκμισθώσαντες εξ ολοκλήρου, οι δε μερικώς ως προς τα υπεκμισθώμενα τμήματα του λειβαδίου.

Εις τα έναντι του ιδιοκτήτου δικαιώματα των κατά τ' άνω, στερουμένων της ενοικιοστασιακής προστασίας, κτηνικών μισθωτών υποκαθίστανται, υπό τους αυτούς όρους, οι υπομισθωταί, εφ' όσον ούτοι, βάσει των κειμένων διατάξεων, προστατεύονται υπό του ενοικιοστασίου.

Άλλως, τα κατά τ' άνω ελευθερούμενα λειβάδια αποδίδονται απηλλαγμένα παντός ενοικιοστασιακού βάρους εις τον εκμισθωτήν.

3. Πάσα διαφορά προκύπτουσα εκ της εφαρμογής του παρόντος άρθρου λύεται δι' αποφάσεως του Προέδρου των Πρωτοδικών κατά τα εν άρθρω 19 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βοσικών οριζόμενα.

Άρθρον 9.

Περιορισμοί εκμεταλλεύσεως λειβαδίων.

Κτηνοτρόφοι παραβιάζοντες άνευ αποχρώντος λόγου τον ανέκαθεν καθιερωμένον τρόπον εκμεταλλεύσεως της βοσικής εν τω λειβαδίω στερούνται της εκ του ενοικιοστασίου προστασίας, αποβαλλόμενοι εξ αυτού, δι' αποφάσεως του Προέδρου Πρωτοδικών εκδοδιμένης κατά την διαδικασίαν του άρθρου 19 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βοσικών.

2. Εις το άρθρον 48 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βοσικών προστίθενται τα κάτωθι :

Κτηνοτρόφοι προστατευόμενοι υπό του ενοικιοστασίου βοσικών και καταδικαζόμενοι, κατά τ' άνω, δια παραβάσεις, του άρθρου 18 του παρόντος Κώδικος, στερούνται αυτοδικαίως της εκ του ενοικιοστασίου προστασίας.

Άρθρον 10.

Κοινοτικά βοσικά.

1. Κυρούνται εφ' ής εξεδόθησαν και παραμένουν εν ισχύτι και κάτωθι υπ' αρ. 1967/18.10.1955, 1997/29.10.1955 και 648/24.4.56 πράξεις του Υπουργικού Συμβουλίου, έχουσαι ούτω :

Πράξις υπ' αρ. 1967 της 18.10.1955.

Περί αναστολής μέχρι της 6ης Μαΐου 1956 της εφαρμογής του άρθρου 10 του υπ' αρ. 3033/54 Ν.Δ της «περί των εσόδων των Δήμων και Κοινοτήτων».

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

Λαβόν υπ' όψιν την από 14 Οκτωβρίου 1955 εισήγησιν των επί της Γεωργίας και Εσωτερικών Υπουργών, καθ' ήν προς προστασίαν της νομαδικής κτηνοτροφίας και των οικονομικώς ανισχύρων κτηνοτρόφων επιβάλλεται η επί το χρονικόν διάστημα αναστολή της εφαρμογής του άρθρου 10 του Ν.Δ.τος 3033/1954 «περί των εσόδων των Δήμων και Κοινοτήτων» δι' ου αίρεται από της 15.10.55 το ενοικιοστασίον βοσικών από των δημοτικών και κοινοτικών λειβαδίων, αποφασίζει :

Αναστέλλεται μέχρι της 6ης Μαΐου 1956 η εφαρμογή του άρθρου 10 του υπ' αρ. 3033/54 Ν.Δ.τος «περί των εσόδων των Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ 258 Α' 1954) αναστέλλομένων επίσης και των μέχρι της ενάρξεως της ενάρξεως της ισχύος της παρούσης κατακυρωθείσων πλειοδικτικών δημοπρασιών εκμισθώσεως δημοτικών και κοινοτικών βοσικών.

Εκδόσαν προς τούτο την υπ' αριθ. 1967 παρούσαν πράξιν του, κυρωθησομένην δια Νόμου.

Ο Πρόεδρος

Τα Μέλη

Πράξις υπ' αριθ. 1997 της 29 Οκτωβρίου 1955.

Περί αποβολής εκ του δημοτικού ή κοινοτικού μισθίου μισθωτών δημοτικών και κοινοτικών λειβαδίων ιδιοκτητών βοσικών κλπ. δυνάμενων να εξοικονομήσωσι τας κτηνοτροφικάς των ανάγκας.

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

Λαβόν υπ' όψιν την από 20 Οκτωβρίου 1955 εισήγησιν του επί της Γεωργίας Υπουργού, αποφασίζει :

1. Μισθωταί δημοτικών και κοινοτικών λειβαδίων, ιδιοκτήται βοσικών, ελευθέρων μισθώσεως, εις την περιφέρειαν του Νομού, ένθα κείνται τα μεμισθωμένα δημοτικά ή κοινοτικά λειβάδια, ή μισθωταί εν τη αυτή περιφέρειαν ετέρων εκτός των κοινοτικών βοσικών, εφ' ών δύνανται να εξοικονομήσωσιν αι κτηνοτροφικάι των ανάγκαι, αποβάλλονται εκ του δημοτικού ή του κοινοτικού μισθίου λειβαδίου δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, μετά γνώμην τριμελούς Επιτροπής αποτελουμένης εκ του Διευθυντού Γεωργίας και των οικείων Οικονομικού Εσόδου και Διοικητού Αγροφύλακα και κατά παρέκκλισιν των περί ενοικιοστασίου βοσικών διατάξεων.

2. Δι' αποφάσεως ομοίως του οικείου Νομάρχου, εκδιδομένης κατά την διαδικασίαν της προηγουμένης παραγράφου και κατά παρέκκλισιν των περί ενοικιοστασίου βοσικών διατάξεων δύναται να επιβληθή επί των δημοτικών και κοινοτικών λειβαδίων, περί ών η υπ' αριθ. 1967/18.10.1955 πράξις του Υπουργικού Συμβουλίου, αναγκαστική εισδογή ποιμνίων των κατοίκων των κοινοτήτων ή δήμων, εις ούς ανήκουσι τα ως άνω λειβάδια.

Ο αριθμός των ούτως εισαγομένων ζώων, καθορίζεται δια της αποφάσεως του Νομάρχου, σταθμίζοντος προηγουμένως, εν όψει και της χωρητικότητας των λειβαδίων, τας κτηνοτροφικάς ανάγκας των κατοίκων της κοινότητος και των ενοικιοστασιακών μισθωτών.

3. Διατασσομένης κατά την προηγουμένην παράγραφον, της αναγκαστικής εισδογής των ποιμνίων των κατοίκων του οικείου δήμου ή κοινότητος, μειούται αναλόγως και υπό τας αυτάς διατυπώσεις, το υπό των ενοικιοστασιακών μισθωτών ορειλούμενον μίσθωμα το ούτω δε μειωμένον ποσόν αυτού καταβάλλεται υπό των μισθωτών, προ πάσης εγκαταστάσεως των εις το λειβάδιον, εκτός αν κατά την μισθωτικήν σύμβασιν, το μίσθωμα καταβάλλεται διαρκουστώς ή μετά την λήξιν της κτηνοτροφικής περιόδου, οπότε της εγκαταστάσεως προηγείται έγγραφος υπ' αυτών αποδογή του κατά την παράγραφον ταύτην καθορισθέντος μισθώματος.

Εκδόσαν προς τούτο την υπ' αριθ. 1997 παρούσαν πράξιν του, κυρωθησομένην δια Νόμου.

Ο Πρόεδρος

Τα Μέλη

Πράξις υπ' αριθ. 648, της 24 Απριλίου 1956.

Περί παρατάσεως του ενοικιοστασίου βοσικών.

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

Λαβόν υπ' όψιν εισήγησιν Επιτροπής εκ των Υπουργών Συντονισμού, Γεωργίας και Εσωτερικών και Υφυπουργού Συγκοινωνιών, καθ' ήν προς προστασίαν της κτηνοτροφίας επιβάλλεται η παράτασις του ενοικιοστασίου βοσικών επί των Δημοτικών και Κοινοτικών λειβαδίων λόγω των εκ του ερπετινού βαρυτάτου χειμάνος επενεχθεισών εις την κτηνοτροφίαν ζημιών κλπ. αποφασίζει :

1. Αναστέλλεται μέχρι της 7ης Νοεμβρίου 1956 η εφαρμογή του άρθρου 10 του υπ' αριθ. 3033/1954 Ν. Διατάγματος «περί των εσόδων των Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ 258 Α') ισχυουσών μέχρι της ανωτέρω χρονολογίας και επί των Δημοτικών και Κοινοτικών λειβαδίων των διατάξεων του ισχύοντος ενοικιοστασίου βοσικών.

2. Δια την θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1956, το μίσθωμα των υπό του ενοικιοστασίου βοσικών διευσιμένων Δημοτικών και Κοινοτικών λειβαδίων, ως και το θεμιτόν τούτον δια τα αυτά λειβάδια, ορίζεται εις το 700) πλάσιον εις παλκιάς δραχμάς (ή εις το 0.7) πλάσιον εις σημερινάς δραχμάς) του κατά την θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1940 καταβλητέου μισθώματος.

7. Κτηνοτρόφοι κατ' επάγγελμα ιδιοκτήται μισθωμένων και βαρυνόμενων υπό του ενοικιοστασίου λειβαδίων, δικαιούνται όπως εισπαγάωσι τα ίδια αυτών ποίμνια εις τα ιδιοκτήτα λειβάδια των, αιρομένου του ενοικιοστασίου βοσκών επί αναλόγου εκτάσεως δι' αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας μετά γνώμην του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Εποικισμού.

1) ιδιοκτήτης υποχρεούται όπως και τη άρσει του ενοικιοστασίου καταβάλη εις τον εκβαλλόμενον μισθωτήν χρηματικήν αποζημίωσιν ισουμένην προς το αναλόγουν εις την αξιολογηθείσαν έκτασιν ετήσιον ενοικιοστασίου μίσθωσι. 0 μισθωτής εξακολουθεί παραμένων εν τω μίσθω μέχρι της ολοσχερούς καταβολής προς αυτόν της αποζημίώσεως.

Δεν υπέχουν υποχρέωσιν προς καταβολήν της χρηματικής ταύτης αποζημίώσεως εκμισθωτάι ιδιοκτήται υποστάντες πλήρη καταστροφήν του ζωικού των κεφαλαίου εξ εχθρικής ενεργείας κατά την εμπόλεμον και συμμοριακήν περίοδον.

4. Από του χρόνου από του οποίου αίρεται κατά την προηγούμενην παραγράφον το ενοικιοστασίον, ο υπέρ ου ή άρσις ιδιοκτήτης απόλλυσιν αυτοδικαιώς την εκ του ενοικιοστασίου, βοσκών προστασίαν επί των λειβαδίων, ών τυχόν εποικίετο δυνάμει αυτού της χρέσιν.

5. Δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας εκδιδομένης μετά γνώμην του Συμβουλίου Εποικισμού αίρεται το ενοικιοστασίον βοσκών εκ λειβαδίων εις ήν περίπτωσιν οι μισθωτάι αυτών κέκτηνται έτερα ιδιόκτητα λειβάδια ελεύθερα ενοικιοστασίου, εφ' ών δύνανται να ικανοποιηθούν αι βοσικάι αυτών κτηνοτροφικάι ανάγκαι, θεωρουμένων ως τοιούτων των μέχρι 300 μικρών ζώων.

6. Δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου, δύνανται επί ελεύθερων ενοικιοστασίου Δημοτικών ή Κοινοτικών λειβαδίων, κειμένων εις παραμεθόριους περιοχάς εκμισθωθέντων κατά την παρελθούσαν θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον, είτε ελεύθερως είτε κατόπιν δημοπρασίας, να επιβληθή, κατά τη τρέχουσαν θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον αναγκαστική εν αυτοίς εισδοχή των μισθωτών της παρελθούσης θερινής κτηνοτροφικής περιόδου υπό το αυτό μίσθωμα όπερ ίσχυσε κατά την εν λόγω τελευταίαν κτηνοτροφικήν περίοδον.

7. Η κατά την παρ. 2 του άρθρου 33 του Ν.Δ. 2185/1952 αποζημίωσις χρήσεως, ορίζεται από της έναρξεως της χειμερινής κτηνοτροφικής περιόδου 1955-56 εις το 1/3 της τρεχούσης ελεύθερας μισθωτικής αξίας του κτηνοτροφικού κτήματος.

Εκδόσαν προς τούτο την υπ' αριθ. 648 παρυσαν πράξιν του κυρωθησομένην δια Νόμου και δημοσιευθησομένην δια της Εφημερίδος της Κυβερνήσεως.

Ο Πρόεδρος Τα Μέλη  
2. Η δια των υπ' αριθ. 1967/18.10.1955 και 648/24.4.1956 πράξεων του Υπουργικού Συμβουλίου θεσπισθείσα αναστολή της εφαρμογής του άρθρου 10 του Ν. Διατάγματος 3033/1954 επί των Δημοτικών και Κοινοτικών βοσκών, παραλείπεται, προκειμένου περί χειμερινών βοσκών μέχρι της λήξεως της χειμερινής κτηνοτροφικής περιόδου 1956-1957. Δι' την θερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1957 δύναται η ως άνω αναστολή να παραταθή δια πράξεως του Υπουργικού Συμβουλίου δημοσιευομένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

3. Ακυροῦνται πάσα από της ίσχύος του Ν.Δ. 3033/1954 αρχαιμένη διαδικασία εκμισθώσεως δημοτικών και κοινοτικών βοσκών, εφ' όσον δεν είχεν επακολουθήσει κατακύρωσις μέχρι της δημοσιεύσεως των υπ' αριθ. 1967/1955 και 648/1956 πράξεων του Υπουργικού Συμβουλίου, αζημίως δια τους δήμους και τας κοινότητας και τους μετασχόντας εις την δημοπρασίαν, καταργουμένης αισδήποτε εκ της δημοπρασίας αξιώσεως.

4. Η παρ. 1 της υπ' αριθ. 1997/29.10.1955 πράξεως του Υπουργικού Συμβουλίου αντικαθίσταται δια των κάτωθι διατάξεων :

«Αίρεται η προστασία του ενοικιοστασίου εκ δημοτικών ή κοινοτικών βοσκών, οι μισθωτάι των οποίων διαθέτουν ιδιοκτήτους ελεύθερα ενοικιοστασίου ή έτερας μισθίους βοσκάς, επαρκείς δια τας βασικάς αυτών κτηνοτροφικάς ανάγκας, νοουμένων ως τοιούτων των μέχρι 300 μικρών ζώων. Η άρσις χωρεί δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας μετά γνώμην του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Εποικισμού, εφαρμοζομένης της διατάξεως ταύτης και ως προς τους υπομισθωτάς των βοσκών, σιύκτας και λοιπά προστατευόμενα υπό του ενοικιοστασίου πρόσωπα.

Εξωθέντος μισθωτού βοσκής κατ' εφαρμογήν του προηγούμενου εδαφίου προστατεύονται αυτοτελώς υπό του ενοικιοστασίου οι υπομισθωτάι, σιύκτας κλπ. του εξωθέντος, μόνον επί της αναγκιτήτως αναγκαιας δια την ίδιαν αυτών κτηνοτροφιαν εκτάσεως, προσδιοριζομένης δια της ανωτέρω υπουργικής αποφάσεως».

5. Αι περί αναγκαστικής εισδοχής ζώων των δημοτών εις ενοικιοστασιακα Δημοτικά ή Κοινοτικά λειβάδια διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 της υπ' αριθ. 1997/1955 πράξεως του Υπουργικού Συμβουλίου εφαρμόζονται τόσον επί χειμερινών, όσον και επί θερινών Κοινοτικών ή Δημοτικών λειβαδίων.

Άρθρον 11.

Ερμηνευτικά τινες διατάξεις.

1. Η αλήθης έννοια της εν παρ. 1 του άρθρου 26 του Κώδικος περί ενοικιοστασίου βοσκών φράσεως «κειμένα εν τη αυτή περιφέρεια» είναι ότι τα προσφερόμενα εις τους μισθωτάς κτηνοτρόφους λειβάδια εις αντάλλαγμα των υπ' αυτών εγκαταλειπομένων τοιούτων των εκμισθωτών κτηνοτρόφων δέον να ευρίσκωνται εν τη αυτή κτηνοτροφική περιφέρεια, νοουμένης ως τοιαύτης των περιοχών γενικώς εις τας οποίας κατέρχονται τα ποίμνια δια να διαχειμάσουν εκ λειβαδίων θερέτρων της αυτής πάλιν περιφέρειας και αντιστροφής, να τελούν δε κατά το δυνατόν υπό ομοίας προς τα εγκαταλειπόμενα συνθήκας χλωρίδος, κλίματος και κτηνοτροφικής εκμεταλλεύσεως.

2. Η αλήθης έννοια του άρθρου 14 του Α.Ν. 202/1945 είναι ότι δι' αυτού δεν τίγονται αι διατάξεις της Αγροτικής εν γένει Νομοθεσίας, της περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων και της περί διαθέσεως υπό του Υπουργείου Γεωργίας ανταλλαξιμων γαιών τοιαύτης, αι προβλέπουσαι την άρσιν του ενοικιοστασίου βοσκών εκ των δυνάμει των Νομοθεσιών τούτων διατιθεμένων δι' αγροτικήν ή κτηνοτροφικήν αποκατάστασιν γαιών.

Άρθρον 12.

Κωδικοποιήσις κλπ.

1. Αποφάσεις του Υπουργού Γεωργίας περί εξαίρέσεως εκ του ενοικιοστασίου βοσκών εκτάσεων από της έναρξεως της χειμερινής κτηνοτροφικής περιόδου 1956-57 ή της θερινής 1957 κοινοποιηθείσαι νομιμως εις τους μισθωτάς κηρυσσονται ίσχυραί.

2. Επιτρέπεται όπως δια Β. Διατάγματος, εκδοθησομένου προτάσει του Υπουργού της Γεωργίας, κωδικοποιηθώσιν εις ενιαίον κείμενον αι ίσχύουσαι διατάξεις περί ενοικιοστασίου βοσκών, και περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων ως αύται ετροποποιήθησιν και συνεπληρώθησιν μεταγενεστέρας και δια του παρόντος.

Κατά την κωδικοποίησιν ταύτην επιτρέπεται νέα διάρθωσις και κατάταξις της κωδικοποιουμένης ύλης, σχηματισμός νέων άρθρων, παραγράφων και εδαφίων, παράλειψις ή διορθωσις φράσεων παρεχουσών καταργηθέντας ή τροποποιηθέντας κανόνας, άνευ όμως ουσιαστικής μεταβολής των ισχυουσών διατάξεων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Β'.

Ρύθμισις θεμάτων κτηνοτροφικής αποκατάστασεως.

Άρθρον 13.

Δικαιούμενοι κτηνοτροφικής αποκατάστασεως.

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 11 του κώδικος «περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων» αντικαθίσταται ούτω :

«1. Αποκαθίστανται κτηνοτροφικώς, συμφώνως προς τον παρόντα Κώδικα, και κατά την ακόλουθον σειράν προτιμήσεως, οι κάτωθι :

Α) Οι μονίμως εν τω υπό διάθεσιν κτήματι διαμενοντες ακτήμονες κτηνοτρόφοι διακρινόμενοι :

α) εις εγγάμους αρρένας.

β) εις γήρας μετ' ανηλικίων αρρένων ή αγάμων θηλέων τέκνων, κατ' ισομοιρίαν.

γ) εις ανήλικα υφ' ανδρά, κατ' ισομοιρίαν, θεωρουμένων ως τοιούτων και εκείνων ών ο πατήρ είναι υπερήλιξ ή αποδεδειγμένως ανίκανος και

δ) εις αγάμους αρρένας ανηλικούς.

Β) Οι ακτήμονες κτηνοτρόφοι κάτοικοι της περιφέρειας του Νομού ένθα το προς διάθεσιν κτήμα, κατά τας διακρίσεις της παρούσης παραγράφου.

Γ) Οι ακτήμονες κτηνοτρόφοι κάτοικοι υρειών ως επί το πλείστον περιοχών των υπολοίπων διαμερισμάτων της Ελληνικής Επικρατείας κατά τας διακρίσεις της παρούσης παραγράφου.

Εν εκάστη, ως άνω σειρά προτιμήσεως και εν εκάστη υποδιαίρεσει, αυτής προτάσσονται, κατά σειράν :

α) Οι περί ών ο Νόμος 1487/1950 ανάπηροι θύματα πολέμου.

β) Οι περί ών ο Α.Ν. 1836/1951 πολεμισταί και οι αγωνισταί του Μακεδονικού και Ηπειρωτικού Αγώνος 1903-1909 οι περιλαμβανόμενοι εις τους πίνακας του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης, τους κυρωθέντας υπό του Α.Ν. 76/1936, ως ούτοι ισχύουν σήμερα και οι κατά την κατοχήν αγωνισταί της Εθνικής Αντιστάσεως.

γ) Οι κατά τους οικείους Νόμους πολύτεκνοι και

δ) Οι πυροπαθείς, κατά την ακίνητον αυτών περιουσίαν εκ πολεμικής ή συμμοριακής δράσεως».

2. Αι παράγραφοι 3 και 4 του αυτού άρθρου 11 αντικαθίστανται ούτω :

«3. Ακτήμονες κτηνοτρόφοι νοούνται και οι κεκτημένοι ανεπαρκή γεωργικήν ή κτηνοτροφικήν ιδιοκτησίαν, ουχί δε και όσοι έχουν επαρκή κινήτην ή ακίνητον αστικήν, γεωργικήν ή κτηνοτροφικήν ιδιοκτησίαν.

4. Εκ των κατά την προηγουμένην παράγραφον ακτήμόνων κτηνοτρόφων δικαιούνται αποκαταστάσεως οι έχοντες ιδιόκτητα ζώα μέχρι 400 μικρών και 10 μεγάλων».

3. Αι παράγραφοι 5, 6, 7 και 8 του ίδιου άρθρου 11 του Κώδικος «περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων» καταργούνται.

4. Αι κτήσεις εις Δήμους και Κοινοτήτας γεωργικαί εκτάσεις υποκειμένας εις απαλλοτριώσιν ή απαλλοτριωθείσας κατά το Ν.Δ. 2185/1952 ή κατά τον Κώδικα περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων, διατίθενται υπό της Επιτροπής Απαλλοτριώσεως αποκλειστικώς προς αποκατάστασιν ακτήμόνων καλλιέργητων και κτηνοτρόφων Δημοτών του ιδίου κτήμονος Δήμου ή Κοινότητος μονίμως διαμενοντων εις αυτούς και μέχρι πλήρους αποκαταστάσεως αυτών. Η τυχόν πλεονάζουσα εκτασις διατίθεται κατά τας συνήθεις διατάξεις.

Άρθρον 14.

Έννοια αποκαταστατέου κτηνοτρόφου.

1. Όπου εν τω Κώδικι «περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων» αναφέρονται οι όροι : α) «κτηνοτρόφος ή γεωργοκτηνοτρόφος ή νομάδης κτηνοτρόφος», β) «γεωργοκτηνο-

τροφική ή κτηνοτροφική αποκατάστασις» και γ) «κτηνοτροφικός ή γεωργοκτηνοτροφικός κλήρος» νοούνται : ες' εξής αντιστοιχώς οι όροι : α) «κτηνοτρόφος» β) «κτηνοτροφική αποκατάστασις» και γ) «κτηνοτροφικός κλήρος».

2. Ως κτηνοτρόφος δια την εφαρμογήν του Κώδικος «περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων», νοείται ο κεκτημένος ιδιόκτητα μικρά ζώα άνω των 50 και έχων ως αποκλειστικόν επαγγέλμα την κτηνοτροφίαν, αποκτών κυρίως εκ των εισοδημάτων αυτής.

Άρθρον 15.

Κτηνοτροφικός κλήρος.

Αι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 13 του Κώδικος περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων αντικαθίστανται ούτω :

«1. Εις έκαστον των εις κτηνοτροφικήν αποκατάστασιν δικαιουμένων προσώπων, χορηγείται υπό της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων, εκτιμήσας τας τοπικάς κτηνοτροφικάς συνθήκας, εν γλωρίδα την αποδοτικότητα του εδάφους κλπ. κλήρος εκ κτηνοτροφικής εκτάσεως, χειμερινής ή θερινής ή και εξ αμοτέρων των κατηγοριών, επαρκούς δια την συντήρησιν ποιμνίου διακοσίων μικρών και πέντε μεγάλων ζώων, ως και καλλιέργησιμος έκτασις, εφ' όσον υπάρχει τοιάυτη μέχρις 25 στρεμμάτων, προς εξασφάλισιν της διατροφής της οικογενείας του και προς καλλιέργειαν κτηνοτροφικών φυτών.

Ο παρεχόμενος κλήρος δύναται να μη είναι πλήρης, αν ένεκα τοπικών συνθηκών και ίδια ένεκα ελλείψεως γαιών και πληθώρας δικαιουμένων αποκαταστάσεως, ή πλήρης κτηνοτροφική αποκατάστασις είναι ανέφικτος.

2. Δι' έκαστον επί πλέον των τριών αρρένων τέκνων ή αγάμων θηλέων χορηγείται προσθέτως έκτασις ίση προς το πέμπτον του ορισθέντος κλήρου.

Πάντως ή κατά τας διατάξεις της προηγουμένης και της παρούσης παραγράφου εις έκαστην οικογενείαν παρεχόμενη συνολικώς έκτασις δεν δύναται να υπερβή τους δυο κλήρους».

Άρθρον 16.

Κτηνοτροφία κληρούχων.

Το πρώτον εδάφιον της παραγράφου 2 του άρθρου 17 του Ν. Δ/τος 2185/52 αντικαθίσταται ούτω :

«2. Μετά των περί ών η προηγουμένη παράγραφος κτημάτων διατίθενται υπό της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων υπέρ των κατά το παρόν Ν. Δ/γμα αποκαθισταμένων ακτήμόνων γεωργών και κτηνοτροφικών έκτάσεις δια την συντήρησιν της συνήθους μικράς κτηνοτροφίας των, νοουμένης ως τοιαύτης της μέχρι 15 μικρών και 2 μεγάλων ζώων, εφ' όσον η ικανοποίησις των κτηνοτροφικών τούτων αναγκών δεν είναι δυνατή εις Δημοτικάς ή Κοινοτικάς βουάκας.

Η παραχώρησις των κτηνοτροφικών εκτάσεων γίνεται προς τον Συνεταιρισμόν αυτών προς κοινήν απάντων των αποκαθισταμένων χρησιν κατά τας διατάξεις της Αγροτικής Νομοθεσίας.

Τοιαύτα εκτάσεις διατίθενται υπό της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων και δι' αυτοτελή κτηνοτροφικήν αποκατάστασιν κατά τας διατάξεις του κεφαλαίου Γ' του παρόντος.

Αποκλείεται η κατά τ' άνω παραχώρησις κτηνοτροφικών εκτάσεων υπέρ Συνισμών αποκαθισταμένων γεωργών εαν κατά την κρίσιν της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων θέλη, επέλθη δια της παραχωρήσεως βλάβη ή δυσχερεία από απόψεως ενιαίας εκμεταλλεύσεως εις το όλον κτηνοτροφικόν κτήμα».

Άρθρον 17.

Διχωρισμός κτηνοτροφικών ζωνών.

1. Επί των κατά τας διατάξεις του Β. Διατάγματος 2185/1952 και του Κώδικος «περί αποκαταστάσεως κτηνοτρόφων» διατεθέντων ή διατιθεμένων δια κτηνοτροφικήν αποκατάστασιν λιβαδιών, υποχρεούνται οι εκ των κληρούχων

προβατοτρόφοι: όπως ποιούνται χρήση των δια την προβατοτροφία καταλλήλων χωρών του λειβαδίου οι δε εκ τούτων αιγοτρόφοι των δια την αιγοτροφίαν καταλλήλων τοιούτων, ως εν εκάστη περιπτώσει ορισθήσεται δια πράξεως της οικείας Διευθύνσεως Γεωργίας εκδιδομένης οίκοθεν ή και επί τη αιτήσεσι των ενδιαφερομένων.

Δια της αυτής πράξεως δύναται, παρισταμένης ανάγκης, να καθορισθή και ο τρόπος χρήσεως των απαραίτητων δια την συντήρησιν της κτηνοτροφίας παρακολούθημάτων του λειβαδίου (ποδιών, γεννολειβάδων κλπ.).

2. Κληρούχοι κτηνοτρόφοι παραβαίνοντες συστηματικώς τα υπό της ανωτέρω πράξεως της Δ/νσεως Γεωργίας διατασσόμενα, κηρύσσονται έκπτωτοι του κληρουχικού δικαιώματος δι' αποφάσεως της Επιτροπής Απαλλοτριώσεων, κατά παραπομπήν του οικείου Νομάρχου.

#### Άρθρον 18.

1. Η αληθής έννοια του άρθρου 8 του Νόμου 2359 είναι ότι εις την υπ' αυτού επιτασσομένην υποχρέωσιν υπόκεινται οι μέχρι της ενάρξεως της ισχύος του Νόμου 1627 συνεστημένοι κατά τον δασικόν κώδικα συνεταιρισμοί και ουχί οι βάσει του Ν.Δ. της 11 Ιουλίου 1923 συνεστημένοι αναγκαστικοί συνεταιρισμοί διαχειρίσεως, συνδιοκτησίας και κοινής χορτονομής και άν έτι έχουνσιν εις την διαχειρίσιν των δάσος.

2. Από της δημοσιεύσεως του παρόντος οι τελευταίοι ως άνω συνεταιρισμοί υποχρεούνται, εφ' όσον έχουνσιν εις την διαχειρίσιν των δάσος εκτάκτως άνω των 100 εκταρίων, όπως προσαρμόσωσι τα καταστατικά των, ως προς τας δασικάς εργασίας, εις τας διατάξεις του Νόμου 1627.

Η εις τούτους όμως κατανομή μερίδων και ψήφων γίνεται κατά τας περί αυτών κειμένας ειδικάς διατάξεις.

3. Η υπό του άρθρου 8 του Νόμου 2359, ως τούτο μεταγενεστέρως ετροποποιήθη τασσομένη προθεσμία παρατείνεται μέχρι τέλους 1957.

4. Εις το άρθρον 28 του Αγροτικού Κώδικος προστίθεται παράγρ. 6 έχουσα ούτω :

«6. Οι κατά τα άνω ως και οι κατά άρθρον 163 του παρόντος παραχωρηθέντες και παραχωρούμενοι εσημεριακοί κλήροι, δύνανται να εκποιώνται ελευθέρως δι' ανέγερσιν Ναών κατοπιν αποφάσεως της Ενοριακής Επιτροπής, εγκρίνομένης υπό της οικείας Ιεράς Μητροπόλεως».

5. Δι' αποφάσεως του οικείου Νομάρχου διατάσσεται δια την προσεχή χειμερινήν κτηνοτροφικήν περίοδον 1956-57 αναγκαστική εισδοχή, εις λειβάδια εκδικασθέντα δι' αποφάσεων των επιτροπών απαλλοτριώσεων, των ζώων κτηνοτρόφων αναγνωρισθέντων ως κληρούχων δια των αυτών αποφάσεων, αίτινες ανεπέμθησαν προς αναβέβησιν λόγω πλημμελούς συνθέσεως των εκδοσασών αυτάς επιτροπών.

#### Άρθρον 19.

Εάν επί κτηνοτροφικών κτημάτων, διατεθέντων ή διατιθεμένων δι' αποφάσεως των Επιτροπών Απαλλοτριώσεων υπέρ κτηνομένων κτηνοτρόφων, δεν χρησιμοποιείται ολόκληρος η διατεθείσα βοσκήσιμος έκτασις υπό των αναγνωρισθέντων ως κληρούχων, επί τω λόγω ότι ένιοι εξ αυτών κέκτηνται αριθμόν ζώων μη καλύπτοντα την χωρητικότητα του χρησιμοποιηθέντος εις αυτούς κλήρου, δύναται ο Διευθυντής της αρμόδιας Δ/νσεως Γεωργίας να προβή εις εκμίσθωσιν της κατά τ' άνω μη χρησιμοποιουμένης εκτάσεως και μέχρις εξακλήσεως της χωρητικότητος αυτής προς τους εκ των λοιπών συναποκατασταθέντων εν τω κτήματι κληρούχων κεκτημένους ζώα περισσότερα εκείνων, άτινα υπελογίσθησαν δια τον καθορισμόν του κλήρου των. Η εκμίσθωσις ανανεούται κατά κτηνοτροφικήν περίοδον και ενεργείται μέχρι καλύψεως υπό του συνόλου των αποκατασταθέντων της χωρητικότητος του κλήρου των. Το εκ της εκμίσθώσεως έσοδον βεβαιούμενον υπό της οικείας Διευθύνσεως Γεωργίας, εισπράττεται υπό του Δημοσίου Ταμείου κατά τας διατά-

ξεις περί εισπράξεως δημοσίων εσόδων και αποδίδεται εις το Ειδικόν Ταμείον Εποικισμού.

#### Άρθρον 20.

Εις το άρθρον 3 του Νόμου 2258/52 και εν τέλει της παραγράφου 3 αυτού προστίθεται περίοδος έχουσα ούτω :

«Από του αυτού χρόνου καταργούνται πάσαι αι τυχόν επί του κτήματος υφισταμένα: υπέρ τρίτων σχέσεις ενοικιοστασίου βοσκών δημιουργηθείσαι υπό των δικαιούχων του χωριστού δικαιώματος».

#### Άρθρον 21.

Εις το άρθρον 5δ του Νόμου 3194/1955 προστίθεται εδάφριον έχον ούτω :

«Ωσαυτως, κατά την διαδικασίαν της παραγράφου 1, δύναται ο Υπουργός της Γεωργίας να διαθέτη πλεοναζούσας κατά τ' άνω, από τας ανάγκας της οικείας Κοινοτήτος εκτάσεις του άρθρου 164 του Αγροτικού Κώδικος και υπέρ έχουσών στενότητα βοσκήσιμου χώρου γειτνιαζουσών Κοινοτήτων, εφ' ών δεν έχει ενεργηθή αγροτική αποκατάστασις.

Η κατά το παρόν άρθρον διάθεσις γίνεται επί τω τιμήματι της παρ. 11 του παρόντος Νόμου (Νόμος 3194/55) κατά τα εν τη αυτή παραγράφω οριζόμενα».

#### Άρθρον 22.

1. Δια κοινής αποφάσεως των Υπουργών Γεωργίας και Οικονομικών, εκδιδομένης μετά γνώμην του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Εποικισμού και δημοσιευμένης εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως επιτρέπεται αναγκαστική απαλλοτριώσις, κατά το άρθρον 17 του Συντάγματος υφισταμένων και οπωσδήποτε συνεστημένων επί αγροτικών ακινήτων εμπραγματών δικαιωμάτων δουλείας βοσκής θρεμμάτων ή ζυλεύσεως, υπέρ των ιδιοκτητών των ακινήτων τούτων, επί σκοπώ απαλλαγής αυτών του ως άνω εμπραγματού βάρους και αποδόσεως των εις ορθολογιστικωτέραν γεωργοοικονομικήν εκμετάλλευσιν, όντος σκοπού δημοσίας ωφελείας, εφαρμοζομένων κατά τα λοιπά του Κώδικος περί αναγκαστικών απαλλοτριώσεων. Η υπέρ των καθ' ών η απαλλοτριώσις καθοριζόμενη αποζημιώσις βαρύνει τους ως άνω ιδιοκτήτας.

Η ως άνω διάταξις δεν έχει εφαρμογήν εις τας περιπτώσεις καθ' άς αι ως άνω υφιστάμεναι δουλείαι αφορώσιν όλους τους κατοίκους ωρισμένου χωρίου.

2. Δια των διατάξεων του παρόντος άρθρου ουδόλως θίγονται αι διατάξεις της νομοθεσίας περί καταργήσεως χωριστού δικαιώματος χορτονομής (Νόμος 187/1946), άρθρον 3 Ν. 2258/1952 κλπ.), άτε των διατάξεων τούτων ρυθμιζουσών ίδιας περιπτώσεως.

#### Άρθρον 23.

1. Η παρ. 1 του άρθρου 7 του Α. Νόμου 821/1948 «περί αναδιανομής αγροτικών κτημάτων» κυρωθέντος δια του Νομοθετικού Δ/τος 1110/1949 αντικαθίσταται ούτω :

«1. Από της δημοσιεύσεως εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της κατά το άρθρον 6 αποφάσεως του Υπουργού της Γεωργίας η κυριότης των κατά την αναδιανομήν δημιουργηθέντων κτημάτων περιέχεται αυτοδικαίως εις τους εν τω κυρωθέντι κτηματολογικώ πίνακι αναγεγραμμένους ως δικαιούχους αυτών, αποβεννυμένου αυτοδικαίως επίσης του δικαιώματος κυριότητος επί των αναδιανεμηθέντων κτημάτων.

Ως προς την νομήν επί των δια της αναδιανομής δημιουργηθέντων κτημάτων, αυτή περιέρχεται αυτοδικαίως εις τους αναγεγραμμένους ως δικαιούχους των κτημάτων τούτων εις τον συμφώνως τη παρ. 1 του άρθρου 14 του από 23.12. 1949 Β. Δ/τος «περί εκτελέσεως του Α.Ν. 821/1948 «περί αναδιανομής αγροτικών κτημάτων» καταρτιζόμενον πρόχειρον κτηματολογικόν πίνακα, άμα τη εκδόσει υπό της Επιτροπής Αναδιανομής της υπό της παρ. 3 του αυτού ως

άνω άρθρου 14 προβλεπόμενης γνωμοδοτήσεώς της επί των κατά της αναδιανομής ενστάσεων, αποσβεννυμένου αυτοδικαίως από της αυτής χρονολογίας του δικαίωματος νομής επί των αναδιανεμηθέντων κτημάτων».

2. Επωικισθείσαι και εν γένει περιοχαί υποκείμεναι εις αναδιανομήν κατά την έννοιαν του άρθρου 1 του Α.Ν. 821/48 νοούνται άπασαι αι περιοχαί του αγροκτήματος καλλιεργούμεναι, δεκτικαί καλλιεργείας, δενδρωδών καλλιεργειών και βοσκήσιμοι εκτάσεις.

Άρθρον 24.

Εις το άρθρον 2 του Ν.Δ. 3571/1956 «περί καταργήσεως της θέσεως του Γενικού Διευθυντού Δασών παρά τω Υπουργείω Γεωργίας κλπ.» προστίθενται αι ακόλουθοι 2 και 3 παράγραφοι του ήδη κειμένου του άρθρου τούτου λαμβάνοντος αριθμόν παραγράφου 1.

«2. Η διάταξις της προηγούμενης παραγράφου δεν έχει εφαρμογήν δια τας απαγορευσεις της βοσκής αιτών τας εκδοθείσας :

α) Δια τας εκτάσεις εφ' ών ενηργήθησαν και ενεργούνται τεχνηταί αναδασώσεις.

β) Δια τας λεκάνας απορροής των χειμάρρων, εις άς εκτελούνται τεχνικά και φυτοκομικά έργα.

γ) Δια τας ύπερθεν ή περίξ λουτροπόλεων, αρχαιολογικών χώρων ή τοιούτων εχόντων ιστορικήν ή τουριστικήν σπουδαιότητα.

δ) Δια τα κεφαλάρια των χωρίων, κωμοπόλεων, ή πόλεων, τας εκτάσεις δι άς την έκδοσιν εξήτησαν τα κοινοτικά ή δημοτικά Συμβούλια και υπάρχει σύμφωνος γνώμη των τοπικών δασικών αρχών, και τα δάση Πάρνηθος και Κοκκιναρά Αττικής και

ε) Δια τα δάση τα τελούντα υπό αναγέννησιν συνεπεία πυρκαϊάς ή υλοτομίας.

3. Η κατά την ως άνω παράγραφον 1 εξάμηνος αναστολή, ορίζεται εις εν έτος αρχόμενον από της ισχύος του παρόντος και δυναμένη να παραταθή περαιτέρω δι' αποφάσεως του Υπουργού Γεωργίας».

Άρθρον 25.

Εις το άρθρον 24 του Ν.Δ. 2185/1952 προστίθεται παράγραφος 7 έχουσα ούτω :

«7. Εις ας περιπτώσεις είτε ο Συνεταιρισμός είτε κληρούχοι τινές δεν προέβησαν εις καλλιεργειαν της παραδοθείσης αυτοίς εκτάσεως ουχι ίδια υπαιτιότητα, αλλά λόγω προσκαιρου αδυναμίας αμέσου αποδόσεως αυτής εις την γεωργικην εκμετάλλευσιν, δύναται ο οικειος Νομάρχης δι' αποφάσεώς του να απαλλάξη τους ανωτέρω της προς καταβολήν αποζημιώσεως χρήσεως υποχρεώσεως, παρεμνούσης πάντως ανεραίας της προς το Δημόσιον δια τον κλήρον οφειλής των από της παραδόσεως της εκτάσεως».

Άρθρον 26.

Η αληθής έννοια της διατάξεως του άρθρου 26 παρ. 2 εδάφ. δεύτερον του Ν.Δ. 2185/1952 η αφορώσα τους συνταξιούχους είναι: ότι εις τούτους περιλαμβάνονται: μόνον οι δημόσιοι υπάλληλοι και στρατιωτικοί οι καταστάντες συνταξιούχοι από της απομακρύνσεώς των εκ της δημοσίας υπηρεσίας ουχι δε και τα ορφανά και αι χήραι αυτών αίτινες μετά ή άνευ τέκνων αποκαθίστανται πλήρως, εφ' όσον ασχολούνται με την καλλιεργειαν (γεωργίαν).

Άρθρον 27.

Η ισχύς του παρόντος άρχεται από της δημοσιεύσεώς του εις την Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, πλην του άρθρου 1 και της παραγράφου 2 του άρθρου 10, ών η ισχύς άρχεται

από της 7ης Νοεμβρίου 1956. Αι τυχόν δε απειτηθησόμεναι δια την εκτέλεσιν αυτού λεπτομέρεια: καθορισθήσονται δια Βασιλικών Διαταγμάτων εκδιδόμενων προτάσει του Υπουργού της Γεωργίας.

Εν Αθήναις τη 14 Νοεμβρίου 1956

ΠΑΥΛΟΣ

Β.

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ  
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ  
ΤΑ ΜΕΛΗ

Κ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ, Δ. ΜΑΚΡΗΣ, Χ. ΘΗΒΑΙΟΣ, Π. ΠΑΠΑΛΗΓΟΥΡΑΣ, Γ.Ι. ΡΑΛΛΗΣ, Α. Π. ΤΣΑΛΛΑΡΗ, Α. ΜΠΟΥΡΝΙΑΣ, Κ. ΤΣΑΤΣΟΣ, Ν. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ, Δ. ΑΛΙΠΡΑΝΤΗΣ, Ν. ΜΑΡΤΗΣ, Δ. ΜΑΝΕΝΤΗΣ, Ι. ΨΑΡΕΑΣ.

Εθεωρήθη και ετέθη, η μεγάλη, του Κράτους σφραγίς.

Εν Αθήναις τη 16 Νοεμβρίου 1956

Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
Κ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΙΓ' Προεδρικόν Διάταγμα υπ' αριθ. 1144/1980

«Περί παραχωρήσεως δημοσίων δασών και δασικών εκτάσεων δια δενδροκομικήν και αγροτικήν καλλιεργειαν».  
(Φ.Ε.Κ. 290/Τ.Α/20.12.1980)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντες υπ' όψει :

1. Τας διατάξεις των παραγράφων 1 και 6 του άρθρου 46 του Ν. 998/1979 «περί προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της χώρας».

2. Την αριθ. 1206/1980 γνωμοδότησιν του Συμβουλίου της Επικρατείας, προτάσει του Υπουργού Γεωργίας, αποφασίζομεν :

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΠΡΩΤΟΝ

Παραχώρησις κατά χρήσιν δημοσίων δασών και δασικών εκτάσεων δια δενδροκομικήν καλλιεργειαν ή δημιουργίαν αμπελώνων ή φυτειών αρωματικών φυτών.

Άρθρον 1.

Προϋποθέσεις παραχωρήσεως.

Αι κατά χρήσιν παραχωρήσεις ασκεπών εντός δημοσίων δασών εκτάσεων περί ών η παράγραφος 1 του άρθρου 46 του Ν. 908/1979 ως και αι κατά χρήσιν παραχωρήσεις των δυναμένων να εκχερσωθούν δημοσίων εκτάσεων δασικών ή τμημάτων αυτών περί ών η παράγραφος 2 του αυτού άρθρου διενεργούνται υπό τας εν αυταίς προϋποθέσεις και τας κατωτέρω ειδικώτερον οριζόμενας :

α) Αι προς παραχώρησιν εκτάσεις δέον να μην ευρίσκονται εντός των δημοσίων δασών και δασικών εκτάσεων, περί ών η περίδτωσις α της παραγράφου 1 του άρθρου 4 και των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 38 του αυτού ως άνω νόμου, εφ' όσον δεν πρόκειται περί εξημερώσεως δι' εμβολιασμού αγρίων σπυροφόρων ή καρποφόρων δένδρων δέον όπως αι εκτάσεις εν αίς ταύτα εφύονται, μην ευρίσκωνται εντός δημοσίων δασών και δασικών εκτάσεων περί ών η περίπτωσις α της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του ιδίου Νόμου.

β) Αι παραχωρήσεις να μη παραβιάζουν την επιχώριον κτηνοτροφίαν.

γ) Αποκλείεται η παραχώρησις εκτάσεων αι οποίαι κατά την ισχύουσαν διαχειριστικήν έκθεσιν του δάσους ή βάσει αναδασωτικών προγραμμάτων της οικείας δασικής αρχής τελούν υπό φυσικήν ή τεχνητήν αναδασωσιν δια την συνοχήν του δάσους και την ορθολογικήν διαχείρισιν αυτού, η αιτουμένη δε καλλιεργεία εις την παραχωρουμένην έκτασιν παραβιάπτει την συνοχήν και συνέχισιν της δασοπονικής εκμεταλλεύσεως του δάσους.

Άρθρον 2.

Σειρά προτιμήσεως.

Εις περιπτώσιν εκδηλώσεως ενδιαφέροντος εκ μέρους περισσότερων του ενός φυσικών ή νομικών προσώπων δια την παραχώρησιν των εν άρθρω 1 εκτάσεων δέον να τηρηται η κάτωθι σειρά προτιμήσεως :

α) Φυσικά πρόσωπα ή ομάδες τούτων κατά κύριον επάγγελμα γεωργοί και μη ακτήμονες, μόνιμοι κάτοικοι της Κοινότητας ή του Δήμου ένθα κείται η προς παραχώρησιν έκτασις.

β) Γεωργικοί Συνεταιρισμοί της περιοχής.

γ) Φυσικά πρόσωπα ή ομάδες τούτων κατά κύριον επάγγελμα γεωργοί και μη ακτήμονες, μόνιμοι κάτοικοι της οικείας Κοινότητας ή Δήμου.

δ) Γεωργικοί Συνεταιρισμοί ετέρας περιοχής.

ε) Φυσικά πρόσωπα ή ομάδες τούτων κατά κύριον επάγγελμα γεωργοί και μη ακτήμονες, μη μόνιμοι κάτοικοι της οικείας Κοινότητας ή Δήμου.

Άρθρον 3.

Υποβλητέα δικαιολογητικά δια την παραχώρησιν.

1. Αι εν άρθρω 1 παραχωρήσεις διενεργούνται δι' αποφάσεως του Νομάρχου μετά σύμφωνον ητιολογημένην γνωμοδότησιν του νομαρχιακού συμβουλίου δασών.

2. Δια τας ως άνω παραχωρήσεις απαιτείται αίτησις των κατά νόμον δικαιουμένων προς την οικείαν δασικήν αρχήν περιλαμβάνουσα πλήρη στοιχεία του αιτούντος και συνοδευομένη υπό των κάτωθι δικαιολογητικών :

α) Βεβαιώσεις εις ας περιπτώσεις οι ενδιαφερόμενοι τυγχάνουν φυσικά πρόσωπα, των οικείων κοινοτικών ή δημοτικών αρχών της μονίμου κατοικίας του αιτούντος, δι' ης πιστοποιείται ότι ο αιτών ασκεί κατά κύριον επάγγελμα το του γεωργού, ότι τυγχάνει ακτήμων ή μη ως και βεβαιώσεως της οικείας αστυνομικής αρχής περί της μονίμου κατοικίας, εφ' όσον δε πρόκειται περί γεωργικών συνεταιρισμών, κειρωμένων αντίγραφον της εγκριτικής αποφάσεως συστάσεως αυτών.

β) Μελέτης περί των εδαφολογικών και οικολογικών συνθηκών της προς παραχώρησιν εκτάσεως, η οποία εις την περίπτωσιν ακτημόνων, μόνιμων κατοίκων της κοινότητας ή του δήμου ή γεωργικών Συνεταιρισμών της περιοχής συντάσσεται μερίμνη της οικείας δασικής υπηρεσίας υπό δασολόγου και γεωπόνου εντός δύο μηνών από της υποβολής της αιτήσεως, εις πάσαν δε άλλην περίπτωσιν μερίμνη του ενδιαφερομένου φυσικού ή νομικού προσώπου.

Η ανωτέρω μελέτη δέον να περιλαμβάνη απαραίτητως πλην άλλων τας εδαφολογικάς συνθήκας ήτοι βάθος και τύπον εδάφους, πλήρη εδαφολογικήν εργαστηριακήν ανάλυσιν, τας οικολογικάς συνθήκας ήτοι ανάλυσιν εκτάσεως (υψόμετρα-κλίσεις), γεωλογικήν περιγραφήν, φυτοκοινωνικόν κατάλογον, κλιματικήν περιγραφήν (μετεωρολογικά στοιχεία), υδρολογικάς συνθήκας (βάθος υπεδάφιν ύδατος), το είδος, τας συνθήκας της καλλιέργειας και την αναμενομένην απόδοσιν.

Η μελέτη συνοδεύεται υπό τοπογραφικού διαγράμματος αναλόγου κλίμακος της παραχωρουμένης εκτάσεως. Επ' αυτού σημειούνται υποχρεωτικώς τα όρια, αι πλευρικά διαστάσεις, αι τοπωνυμιαί της περιοχής, τα υπάρχοντα τυχόν σταθερά σημεία (βράχιοι κ.λπ.) το εμβαδόν, ως και πάσα λεπτομέρεια χαρακτηρίζουσα την προς παραχώρησιν έκτασιν.

γ) Διπλότυπον παραβόλου καταθέσεως υπέρ του Κεντρικού Ταμείου Γεωργίας Κτηνοτροφίας και Δασών ποσού δραχμών 500 δι' εκτάσεις μέχρι 10 στρεμμάτων, 1.000 δι' εκτάσεις από 11 μέχρις 20 στρεμμάτων, 2.000 δι' εκτάσεις από 21 μέχρις 50 στρεμμάτων, 3.000 δι' εκτάσεις από 51 μέχρις 100 στρεμμάτων, 4.000 δι' εκτάσεις από 101 μέχρις 200 στρεμμάτων, 5.000 δι' εκτάσεις από 201 μέχρις 500 στρεμμάτων και 7.000 δι' εκτάσεις άνω των 500 στρεμμάτων.

Εις περίπτωσιν πραγματοποιήσεως της παραχωρήσεως το κατατεθέν δια του παραβόλου ποσόν συμψηφίζεται εις το κατά το άρθρον 4 τίμημα.

Εις περιπτώσιν απορρίψεως της αιτήσεως παραχωρήσεως ή μη αποδοχής της παραχωρήσεως εκ μέρους του αιτούντος ή μη εγκαίρου καταβολής του τιμήματος εξαγοράς το ποσόν του παραβόλου επισίπτει υπέρ του Κ.Τ.Γ.Κ. και Δασών.

Εις τας περιπτώσεις ακτημόνων γεωργών το κατά τα ανωτέρω ποσόν προσδιορίζεται εις το 50%.

Άρθρον 4.

Έκθεσις γνωματεύσεως.

1. Η παραλαβούσα την αίτησιν δασική αρχή προβαίνει δι' ενός των παρ' αυτή υπηρετούντων μόνιμων δασολόγων εις αυτοψίαν διενεργουμένην παρουσία γεωπόνου της οικείας Διευθύνσεως Γεωργίας και του αιτούντος εντός προθεσμίας 15 ημερών από της υποβολής της αιτήσεως και συντάσσει σχετικήν γνωμάτευσιν ήτις διαλαμβάνει :

α) Επαλήθευσιν των στοιχείων της υποβληθείσης υπό του ενδιαφερομένου ή της συνταχθείσης κατά το άρθρον 3 εδαφ. β μελέτης και ιδία των ορίων, των πλευρικών διαστάσεων, της θέσεως, της περιφερείας, του ευβαδού, της κλίσεως του εδάφους, της υπάρχουσας βλαστήσεως και του ενδεδειγμένου ή μη της προτεινομένης καλλιέργειας εν συναρτήσει με τας πράγματι κρατούσας εδαφολογικάς και οικολογικάς συνθήκας της περιοχής.

β) Βεβαιώσιν ότι η προς παραχώρησιν έκτασις πληροί τας προουθέσεις του εδαφίου α της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του παρόντος.

γ) Πρότασιν περί του καταβλητέου τιμήματος κατά τα ειδικώς εν άρθρω 5 οριζόμενα.

δ) Πρότασιν περί της χρονικής διαρκείας της παραχωρήσεως και του απαιτήτου εμβαδού προς εκπλήρωσιν του δια της παραχωρήσεως επιδιωκομένου σκοπού κατά τα ειδικώς εν άρθρω 6 οριζόμενα.

ε) Υποδείξεις δεόντως ητιολογημένας ως προς το ενδεδειγμένον είδος ή είδη, ως και τον αριθμόν των προς φύτευσιν ή εμφολιασμόν δένδρων, καθώς και την κατασκευήν απαραίτητων βαθμίδων, ή άλλων έργων συγκρατήσεως του εδάφους.

στ) Αριθμόν των απαιτήτων κτιστών οροσήμεων και τυχόν προσθέτους όρους δια την προστασίαν της δασοπονικής εκμεταλλεύσεως του παρακειμένου δάσους.

ζ) Διατύπωσιν γνώμης εν συμπεράσματι, περί της αποδοχής ή μη του αιτήματος της κατά χρήση παραχωρήσεως, πλήρως ητιολογημένης κατά τας διατάξεις του παρόντος.

2. Η κατά το παρόν άρθρον έκθεσις γνωματεύσεως μετά της αιτήσεως και των στοιχείων του φακέλλου κατόπιν προηγουμένης ητιολογημένης γνώμης του προϊσταμένου του Δασαρχείου ή της Διευθύνσεως Δασών υπαβάλλεται εις το οικείον Νομαρχιακόν Συμβούλιον Δασών προς έκδοσιν της κατά το άρθρον 45 παρ. 4 του Ν. 998/79 γνωμοδοτήσεως.

Άρθρον 5.

Τίμημα και τρόπος καταβολής.

1. Το τίμημα των κατά χρήση παραχωρουμένων εκτάσεων καθορίζεται παρ' του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών ως ποσοστόν της συνολικής καθαρίστου προσόδου την οποίαν προβλέπεται να αποδώσ η έκτασις αυτή, συμφώνως προς την σχετικήν μελέτην.

Το ανωτέρω ποσοστόν δεν δύναται να είναι μεγαλύτερον του 10% και καθορίζεται επί τη βάσει της θέσεως, του εμβαδού και των εν γένει συνθηκών εκμεταλλεύσεως της παραχωρουμένης εκτάσεως.

2. Εις ας περιπτώσεις πρόκειται περί ακτημόνων γεωργών ή ομάδων τούτων, η παραχώρησις ενεργείται επί ηλαττωμένων τιμήματι, καθοριζομένω υπό του νομαρχιακού συμβουλίου δασών.

3. Δι' αποφάσεως του Νομάρχου εκδιδουμένης μετά γνώμην του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών καθορίζεται εάν το

τίμημα δέον να καταβληθή, εφ' άπαξ ή τμηματικώς δι' ετησίων δόσεων, ως και αι συνέπειαι της μη καταβολής τούτου.

Άρθρον 6.

Εμβადόν παραχωρουμένης εκτάσεως και χρονική διάρκεια παραχώρησεως.

Το εμβადόν των κατά το άρθρον 1 παραχωρουμένων εκτάσεων, ως και η διάρκεια της κατά χρήση παραχώρησεως των εκτάσεων τούτων προσδιορίζεται δι' αποφάσεως του Νομάρχου μετά σύμφωνον γνώμη του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών επί τη βάσει των στοιχείων της μελέτης και του επιδιωκομένου δι' αυτής σκοπού των προς φύτευσιν ή εμβολιασμόν ειδών εν συναρτήσει με την δυναμικότητα των εδαφών και τας υφισταμένας ανάγκας αυξήσεως της παραγωγής αναλόγων αγαθών, ως και της εκάστοτε υπό του Κράτους εφαρμοζομένης γεωργικής πολιτικής.

Άρθρον 7.

Γνωμοδότησις του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών.

1. Το Νομαρχιακόν Συμβούλιον Δασών επιλαμβάνομενον του θέματος μετ' εκτίμησιν των προσκομιζομένων εις αυτό στοιχείων, ως και παντός ετέρου κατά την κρίσιν του, αποφαινεται ητιολογημένως δια σχετικής γνωμοδοτήσεως του περί παραχώρησεως ή μη της εκτάσεως, περί του εμβადού παραχωρουμένης εκτάσεως της χρονικής διάρκειας χρήσεως αυτής, ως και του τρόπου καταβολής του τιμήματος, δυνάμενον να συμπληρώσῃ ή τροποποιήσῃ τους όρους της γνωματεύσεως υπό τους οποίους συντελείται η παραχώρησις.

2. Η ως άνω γνωμοδότησις κοινοποιείται μερίμη του Προέδρου του Συμβουλίου εις τον Νομάρχη, ο οποίος αποφασίζει περί της παραχώρησεως ή μη της εκτάσεως.

Άρθρον 8.

Έκδοσις Αποφάσεως.

1. Η ως άνω απόφασις του Νομάρχου εις περίπτωσιν παραχώρησεως περιλαμβάνει υποχρεωτικώς :

α) Τας σχετικές διατάξεις και τον αριθμόν της γνωμοδοτήσεως του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών.

β) Τα στοιχεία ταυτότητος του προς ον η παραχώρησις.

γ) Τα όρια, θέσιν και εμβადόν της παραχωρουμένης εκτάσεως.

δ) Το τίμημα, τον τρόπον καταβολής, ως και τας συνέπειαις τη μη καταβολής αυτού.

ε) Την χρονικήν διάρκειαν της κατά χρήση παραχώρησεως, τον σκοπόν δι' ον εγκρίνεται η παραχώρησις, ως και τον τρόπον εκμεταλλεύσεως της παραχωρουμένης εκτάσεως.

στ) Τα απαραίτητα διαχειριστικά και δασοκομικά μέτρα δια την συνεχή δι' εμβολιασμόν και περιποίησην δασοκομικών εκμεταλλεύσεων της παραχωρουμένης εκτάσεως, ως και τα απαραίτητα έργα, ήτοι κατασκευήν βυθιδίων ή λήψιν αναγκαίων μέτρων δια την προστασίαν του παρακειμένου δάσους.

ζ) Τους ανατρεπτικούς όρους υπό τους οποίους τελεί η κατά χρήση παραχώρησις, ήτοι της συνεχούς και συστηματικής καλλιέργειας της εκτάσεως δασοκομικώς ή δι' αμπελώνων ή φυτειών αρωματικών φυτών, της εντός τριετίας εκπληρώσεως του σκοπού της παραχώρησεως της μη μεταβιβάσεως του δικαιώματος χρήσεως εις τρίτους, εξαιρέσει των υπό του άρθρου 13 οριζομένων περιπτώσεων της εμπροθέσμου καταβολής δόσεων, της εκπληρώσεως τυχόν προσθέτων όρων.

2. Η ανωτέρω απόφασις κοινοποιείται εις τον ενδιαφερόμενον και εις την οικειαν δασικήν αρχήν, λαμβανεται δε υποχρεωτικώς υπ' όψιν κατά την μεταγενεστέραν χαρτογράφησιν και σύνταξιν Δασολογίου της περιοχής.

3. Η απορριπτική απόφασις του Νομάρχου κοινοποιείται εις τον ενδιαφερόμενον και την οικειαν δασικήν αρχήν.

Άρθρο 9.

Εγκατάστασις παραχωρησιούχων.

1. Μετά την εφ' άπαξ καταβολήν του τιμήματος ή της πρώτης δόσεως αυτού επακολουθεί η εγκατάστασις του παραχωρησιούχου υπό της οικείας δασικής αρχής επί της παραχωρηθείσης κατά χρήση εκτάσεως.

2. Περί της εγκαταστάσεως συντάσσεται εις τετραπλούν πρωτόκολλον παραδόσεως το εν αντίτυπον του οποίου τηρείται εις το αρχείον της Δασικής Υπηρεσίας, το δεύτερον παραδίδεται εις τον παραχωρησιούχον και τα δύο έτερα μετ' αντιγράφου της αποφάσεως του Νομάρχου κοινοποιούνται εις την Γενικήν Διεύθυνσιν Δασών.

Άρθρο 10.

Υποχρεώσεσι παραχωρησιούχου.

1. Ο παραχωρησιούχος υποχρεούται από της εγκαταστάσεώς του :

α) Να προβή εις την εφαρμογήν των προτεινομένων υπό της δασικής υπηρεσίας μέτρων.

β) Να προβή εντός τριετίας εις την φύτευσιν και δασοκομικήν αξιοποίησιν της παραχωρουμένης εκτάσεως ή την εξημέρωσιν των αγρίων οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων, συμφώνως προς την εγκριθείσαν υπό της δασικής υπηρεσίας σχετικήν μελέτην.

Θεωρείται συντελεσθείσα η δασοκομική καλλιέργεια εάν εντός της τριετίας έχουν φυτευθή δια των προβλεπομένων δένδρων ή φυτών τα 4/5 της παραχωρηθείσης εκτάσεως ή έχουν εμβολιασθή τα 4/5 του συνόλου των προς εμβολιασμόν αγρίων οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων.

Το σύνολον των προς φύτευσιν ή εμβολιασμόν δένδρων είναι ίσον προς το γινόμενον του αριθμού των στρεμμάτων της δασοκομικώς εκμεταλλευομένης επιφανείας επί τον αριθμόν 8.

γ) Να ασκή αυτοπροσώπως την καλλιέργειαν επί της παραχωρηθείσης εκτάσεως.

δ) Να μη μεταβιβάζῃ το δικαίωμα χρήσεως εις τρίτους.

ε) Να λαμβάνῃ άπαντα τα απαραίτητα προληπτικά κατασταλτικά μέτρα κατά τους όρους του παραχωρητηρίου ή τας υποδείξεις της δασικής υπηρεσίας δια την αποτελεσματικήν προστασίαν του παρακειμένου δάσους ή δασικής εκτάσεως και εξασφάλισιν της συνεχίσεως της δασοπονικής εκμεταλλεύσεως.

2. Επίσης ο παραχωρησιούχος υποχρεούται μετά την εκπλήρωσιν του όρου της παρ. 1α του παρόντος άρθρου να ασκή διαρκή και συστηματικήν καλλιέργειαν επί εκτάσεως καθ' όλον τον ορισθέντα χρόνον παραχώρησεως του δικαιώματος χρήσεως.

3. Η τήρησις των υποχρεούτων, ως αυτά ορίζονται υπό των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρθρου βαρύνουν και τους καθολικούς διαδόχους του προς ον η παραχώρησις ή πάντα τρίτον εις ον κατά τας διατάξεις του παρόντος δύναται να περιέλθῃ η παραχωρηθείσα κατά χρήση έκτασις.

Άρθρον 11.

Προϋποθέσεις κηρύξεως εκπώτου.

1. Η μη τήρησις υπό του παραχωρησιούχου οιασδήποτε εκ των οριζομένων εις το προηγούμενον άρθρον υποχρεώσεων συνεπάγεται την εκπώσιν τούτου από παντός δικαιώματος του, την αυτοδικαίαν ανάκλησιν του παραχωρητηρίου και την διοικητικήν αποβολήν του παραχωρησιούχου.

2. Η πιστοποίησις περί της συνδρομής των προϋποθέσεων κηρύξεως εκπώτου του παραχωρητηρίου, ενεργείται μετά προηγούμενην αυτοψίαν δασολόγου δι' ητιολογημένης εκθεσεώς του, ήτις υποβάλλεται μέσω της προϊσταμένης του

αρχής εις τον οικειον Νομάρχην προς έκδοσιν αποφάσεως κατά τα ειδικώς εν άρθρω 12 του παρόντος οριζόμενα.

Άρθρο 12.

Έκδοσις αποφάσεως περί εκπτώσεως.

1. Ο Νομάρχης βάσει της κατά το προηγούμενον άρθρον εκθέσεως και των λοιπών στοιχείων του φακέλλου εκδίδει την περί κηρύξεως, ως εκπτώτου του παραχωρησιούχου απόρρασιν του, ήτις κοινοποιείται, επί αποδείξει εις τον παραχωρησιούχον και εις την οικειαν δασικήν αρχήν.

2. Μετά την έκδοσιν της ανωτέρω αποφάσεως ο προς τον παραχωρησιον αποβάλλεται διοικητικώς εκ της παραχωρηθείσης εκτάσεως δια πρωτοκόλλου διοικητικής αποβολής συντασσόμενου υπό της αρμοδίας δασικής αρχής, μη δικαιούμενος αποζημιώσεως δι' οιαδήποτε δαπάνην εις την οποίαν υπεβλήθη δια τον εμπόλιασμόν των αγρίων οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων ή την δημιουργίαν κηπευμάτων ή φυτειών κωμιατικών φυτών.

Άρθρον 13.

Αντικατάστασις - Διαδοχή παραχωρησιούχου.

Η αντικατάστασις ή διαδοχή του παραχωρησιούχου πραγματοποιείται υπό τους ακόλουθους όρους κατά περιπτώσιν.

α) Παραχωρηθείσα κατά χρήση εκτάσεις εις φυσικά πρόσωπα και περιελθούσαι εις την διαχείρισιν του Δημοσίου συνεπεία εκπτώσεως του παραχωρησιούχου διατίθενται εκ νέου εις φυσικά πρόσωπα κατά τας διατάξεις του παρόντος Π. Δ/τος υπό τους αυτούς όρους του αρχικού παραχωρητηρίου.

Εις περιπτώσιν καθ' την η έκτασις είχεν αξιοποιηθή μερικώς ή ολικώς υπό του αρχικού παραχωρησιούχου, το τίμημα της εκτάσεως αναπροσαρμόζεται, υπό του Νομάρχου επί τη βάσει εκθέσεως εκτιμήσεως συντασσόμενης υπό δασολόγου και γεωπόνου των οικειών υπηρεσιών του νομού.

β) Εις περιπτώσιν ασθενείας ή θανάτου του παραχωρησιούχου, το παραχωρηθέν εις αυτόν δικαίωμα χρήσεως της εκτάσεως ασκείται εις μεν την περιπτώσιν ασθενείας υπό των μελών της οικογενείας του παραχωρησιούχου, των ασκούντων κατά κύριον επάγγελμα του γεωργού, εις δε την περιπτώσιν θανάτου του, το δικαίωμα χρήσεως περιέχεται εις τους καθολικούς διαδόχους αυτού.

γ) Παραχωρηθείσα κατά χρήση εκτάσεις εις γεωργικούς συνεταιρισμούς και περιελθούσαι εις την διαχείρισιν του δημοσίου συνεπεία εκπτώσεως των παραχωρησιούχων ή διαλυσεως ή πτωχεύσεως αυτού διατίθενται εκ νέου εις ετέρους γεωργικούς συνεταιρισμούς ή και εν αλλεΐψει τούτων εις φυσικά πρόσωπα ή ομάδας τούτων κατά τας διατάξεις του παρόντος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΔΕΥΤΕΡΟΝ

Παραχώρησις κατά χρήση ή κυριότητα δημοσίων δασικών εκτάσεων δι' αγροτικήν εκμετάλλευσιν.

Άρθρον 14.

Προϋποθέσεις παραχωρήσεως.

1. Αι κατά χρήση ή κατά κυριότητα παραχωρήσεις δημοσίων δασικών εκτάσεων ή τμημάτων αυτών περί των η παράγραφος 3 του άρθρου 46 του Ν. 998/1979 προς αγροτικήν εκμετάλλευσιν διενεργούνται υπό τας προϋποθέσεις τας καθοριζόμενας υπό του άρθρου 46 παρ. 3 του Ν. 998/1979 και του άρθρου 1 του παρόντος.

2. Αι διατάξεις του άρθρου 2, εξαιρέσει των περιπτώσεων γ και ε αυτού και των άρθρων 3-13 του παρόντος Π. Δ/τος εφαρμόζονται αναλόγως και εν προκειμένω. Ειδικώτερον δια τον καθορισμόν του τιμήματος εις την περιπτώσιν των παραχωρήσεων κατά κυριότητα έχουν εφαρμογήν αι διατάξεις του άρθρου 6 του Ν. 998/1979.

3. Όπου εις τας διατάξεις του Α' Κεφαλαίου αναφέρεται δενδροκομική καλλιέργεια ή δενδροκομικός νοείται αντιστοίχως κατά την εφαρμογήν των διατάξεων του Β' Κεφαλαίου αγροτική εκμετάλλευσις ή αγροτικός.

Επίσης όπου αναφέρεται κατά χρήση νοείται εν προκειμένω κατά χρήση ή κατά κυριότητα δι' ως περιπτώσεις παραχωρείται και μεταβιβάζεται το δικαίωμα της κυριότητας.

Άρθρο 15.

Μεταγραφή παραχωρητηρίου.

1. Η συμφώνως προς τας διατάξεις του παρόντος κεφαλαίου εκδοθείσα απόφασις του Νομάρχου, εις περιπτώσιν παραχωρήσεως κατά κυριότητα, μεταγράφεται μερίμνη του παραχωρησιούχου εις το οικειον Υποθηκοφυλακείον.

2. Εις περιπτώσιν εκπτώσεως του παραχωρησιούχου κοινοποιείται αντίγραφόν της αποφάσεως του Νομάρχου εις τον οικειον Υποθηκοφυλακείον και καταχωρείται εις το βιβλίον Μεταγραφών.

Εν Αθήναις τη 11 Δεκεμβρίου 1980

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Ο Υπουργός Γεωργίας  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ

1Δ' Π.Δ. 793/1980 «περί της διαδικασίας παραχωρήσεως κατά κυριότητα καστανοτεμαχίων κειμένων εντός δημοσίων δασών ή δασικών εκτάσεων. (ΦΕΚ 194/τ.Α'/26.8.80)».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπ' όψει :

1. Τας διατάξεις του άρθρου 66 παρ. 1 του Νόμου 998/1979 «περί προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της Χώρας».

2. Την υπ' αριθ. 690/1980 γνωμοδότησιν του Συμβουλίου της Επικρατείας προτάσει του Υπουργού Γεωργίας, απερασίσαμεν :

Άρθρον 1.

1. Αι κατά τας διατάξεις του άρθρου 66 παρ. 1 του Ν. 998/1979 παραχωρήσεις καστανοτεμαχίων εντός δημοσίων δασών ή δασικών εκτάσεων, ενεργούνται δι' αποφάσεων των οικειών νομαρχιών, μετά γνώμη των νομαρχιακών συμβουλίων δασών και κατόπιν αιτήσεων των ενδιαφερομένων υποβαλλομένης εντός ανατραπευτικής προθεσμίας ενός έτους από της δημοσιεύσεως του παρόντος.

2. Η εν παραγράφω 1 αίτησις υποβάλλεται εις την οικειαν δασικήν αρχήν συνοδευμένη υπό των κάτωθι δικαιολογητικών :

α) Τοπογραφικού διαγράμματος του καστανοτεμαχίου κλίμακος 1 : 2000, επί του οποίου σημειούνται τα όρια, αι τοπωνυμιαί της περιοχής, τα υπάρχοντα τυχόν σταθερά σημεία (βράχοι κ.λπ.), ο αριθμός των κατά στρέμμα καστα-νείων, το εμβαδόν, ως και πάσα λεπτομέρεια χαρακτηρισίζουσα το προς παραχώρησιν καστανοτεμάχιον.

β) Βεβαιώσεων των οικειών Δημοτικών ή Κοινοτικών αρχών, ως και της Αγροτικής Ασφαλείας, δια των οποίων θα πιστοποιείται η από μακρού χρόνου άσκησις διακατοχικών πράξεων επί του καστανοτεμαχίου.

γ) Αποδεικτικών της κατοχής τυχόν στοιχείων, οίον συμβολαιογραφικών εγγράφων, κληρονομητηρίων, αδειών καρτώσεως και παντός ετέρου συναρκούς στοιχείου.

Άρθρον 2.

1. Η παραλαβούσα την αίτησιν δασική αρχή προβαίνει εις την σύνταξιν γνωματεύσεως συντασσόμενης υσ' ενός των παρ' αυτήν υπηρετούντων μόνιμων δασολόγων, κατόπιν αυτοψίας διενεργουμένης παρουσίας του αιτούντος.

2. Δια της ως άνω γνωματεύσεως δέον απαιτητήτως :

α) Να περιγράφεται λεπτομερώς η πραγματική κατάσταση του προς παραχώρησιν καστανοτεμαχίου ως προς την θέσιν, περιφέρειαν, όρια, εμφαδόν, κλίσιν του εδάφους, μορφήν, πυκνότητα και ηλικίαν δασικής βλαστήσεως, τυχόν συγκαλλιέργειαν μετ' άλλων ειδών και αριθμόν καστανεών κατά στρέμμα.

β) Να επαληθεύεται η ακρίβεια των στοιχείων του κατά το άρθρον 1 του παρόντος υποβαλλομένου τοπογραφικού διαγράμματος ως προς το εμφαδόν, τα όρια, τας τοπωνυμίας και τα σταθερά σημεία ως και τον αριθμόν των εμβολιασμένων ή μη καστανεών.

γ) Να διαπιστωθεί η μέχρι της δημοσιεύσεως του Ν. 998/1979 διενέργεια διακατοχικών πράξεων συστηματικών και ανελλιπώς επί του καστανοτεμαχίου, και :

δ) Να βεβαιούται ότι το προς παραχώρησιν καστανοτεμάχιον δεν υπάγεται εις τας περιπτώσεις α και β της παρ. 1 και α, β και ζ της παρ. 2 του άρθρου 4 του Ν. 998/1979.

3. Μετά την διαπίστωσιν των εις την προηγουμένη παράγραφον στοιχείων διατυπύεται επί της αυτής γνωματεύσεως ηλιολογημένως ή περί παραχώρησεως ή μη πρότασις του συντάσσοντος και καθορίζονται οι όροι υπό τους οποίους θα διενεργηθή αυτή, ήτοι :

α) Τα απαραίτητα διαχειριστικά μέτρα δια την δι' εμβολιασμού δημιουργίαν και εκμετάλλευσιν καστανεώνος ή εκμετάλλευσιν δια συγκαλλιέργειας ετέρων ημέρων και αγρίων δένδρων ή και γεωργικών φυτών, εφ' όσον δεν παραβιάζεται η δασοκομική εκμετάλλευσις του καστανεώνος.

β) Ο αριθμός των απαραίτητων κτιστών οροσήμεων, η τυχόν κατασκευή πεζουλίων ως και τυχόν πρόσθετο: όροι.

#### Άρθρον 3.

1. Η κατά το προηγούμενον άρθρον συντασσομένη γνωμάτευσις διαβιβάζεται μετά ητιολογημένης γνώμης του προϊσταμένου του Δασαρχείου εις την οικειάν Διευθύνσιν Δασών, ήτις εισηγήσει εις τον οικειον νομάρχην την παραπομπήν της υποθέσεως εις το νομαρχιακόν συμβούλιον δασών.

2. Εις περίπτωσιν υπάρξεως Διευθύνσεως Δασών άνευ Δασαρχείου, επί της γνωματεύσεως του δασολόγου διατυπώνεται ητιολογημένη γνώμη ο Προϊστάμενος της Διευθύνσεως Δασών, παραπεμπόμενης εν συνεχεία εις το νομαρχιακόν συμβούλιον δασών κατά τα ανωτέρω.

#### Άρθρον 4.

1. Το νομαρχιακόν συμβούλιον δασών επύλαμβάνομενον του θέματος μετ' εκτίμησιν των προσκομιζομένων εις αυτό στοιχείων ως και παντός ετέρου κατά την κρίσιν του, αποφασίζει ητιολογημένως δια σχετικής γνωμοδοτήσεως του περί παραχώρησεως ή μη του καστανοτεμαχίου, δυνάμενον να συμπληρώσῃ ή τροποποιήσῃ τους όρους της γνωμοδοτήσεως υπό τους οποίους θα συντελεσθῇ η παραχώρησις.

2. Η ως άνω γνωμοδότησις κοινοποιείται μερίμνῃ του Προέδρου του Συμβουλίου εις τον νομάρχην, όστις αποφασίζει περί της παραχώρησεως ή μη του καστανοτεμαχίου.

#### Άρθρον 5.

1. Η ως άνω απόφασις του Νομάρχου, περιλαμβάνει υποχρεωτικώς :

α) Τας σχετικές διατάξεις και τον αριθμόν της γνωμοδοτήσεως του νομαρχιακού συμβουλίου δασών.

β) Τα στοιχεία του παραχωρησιούχου, την κατοικίαν και το κύριον επάγγελμα του.

γ) Τα όρια, θέσιν και εμφαδόν του καστανοτεμαχίου.

δ) Τα απαραίτητα διαχειριστικά και δασοκομικά μέτρα δια την συνεχή δι' εμβολιασμού δασοκομικήν εκμετάλλευσιν του καστανοτεμαχίου, ως και την σκοπιμότητα της συγκαλλιέργειας μετ' άλλων δασοπονικών ειδών ή γεωργικών φυτών.

ε) Τους ανατρεπτικούς όρους, υπό τους οποίους τελεί η παραχώρησις, ήτοι : της συνεχούς δασοκομικής καλλιέργειας υπό του ιδίου του παραχωρησιούχου ή των καθολικών διαδόχων αυτού και της μη δυνατότητας μεταβιβάσεως του δικαιώματος της κυριότητος εις διαδόχους μη καλλιεργητάς ή τρίτους, όστινες δεν τυγχάνουν μόνιμοι κάτοικοι της κοινότητος και αυτοκαλλιεργητάι.

2. Η ανωτέρω απόφασις λαμβάνεται υποχρεωτικώς υπό όσιν κατά την μεταγενεστέραν χαρτογράφησιν και συνταξιν Δασολογίου της περιούχης ως και κατά την κτηματογράφησιν.

Η απόφασις περί παραχώρησεως μεταγράφεται μερίμνῃ του παραχωρησιούχου.

Η τυχόν απορριπτική απόφασις του Νομάρχου κοινοποιείται εις τον αιτούντα.

#### Άρθρον 6.

1. Μετά την κατά τας διατάξεις του προηγούμενου άρθρου εκδοσιν της παραχωρητηρίου αποφάσεως επακολουθεί εγκατάστασις του παραχωρησιούχου υπό του οικείου Δασάρχου επί της παραχωρηθείσης εις αυτόν εκτάσεως, ήτις δεν δύναται να υπερβεί τα 40 στρέμματα κατά παραχωρησιούχον. Η πέραν των 40 στρεμ. κατεχομένη υπ' αυτού έκτασις διαχωρίζεται υπέρ του Δημοσίου.

2. Περί της εγκαταστάσεως συντάσσεται εις τετραπλούν πρωτόκολλον παραδόσεως, το εν αντίτυπον του οποίου τηρείται εις το αρχείον της Δασικής Υπηρεσίας, το δεύτερον παραδίδεται εις τον παραχωρησιούχον και τα δύο έτερα μετ' αντιγράφου του παραχωρητηρίου κοινοποιούνται εις την Γενικήν Διεύθυνσιν Δασών.

#### Άρθρον 7.

1. Ο παραχωρησιούχος υποχρεούται εντός τριετίας από της εγκαταστάσεώς του να προβή εις εφαρμογήν των προτεινομένων υπό της δασικής υπηρεσίας μέτρων ή της μετ' έγκρισιν της υπηρεσίας σχετικής μελέτης βελτιώσεως και δασοκομικής αξιοποίησεως του καστανοτεμαχίου και ιδία εις εξημέρωσιν των αγρίων καστανεών, φύτευσιν νέων ως και εμβολιασμόν ή φύτευσιν ετέρων δασοπονικών ειδών, καρποφόρων δένδρων ή και καλλιέργειαν φυτών, εφ' όσον δεν παραβιάζεται η δασοκομική δι' εμβολιασμένων καστανεών εκμετάλλευσις.

Θεωρείται συντελεσθείσα η δασοκομική καλλιέργεια εάν εντός της τριετίας έχουν εμβολιασθῇ επιτυχώς τα 4/5 του συνόλου των προς εμβολιασμόν καστανεών. Το σύνολον των προς εμβολιασμόν καστανεών είναι ίσον προς το γινόμενον του αριθμού των στρεμμάτων της επιδεικτικής δασοκομικής εκμεταλλεύσεως επιφανείας της παραχωρηθείσης εκτάσεως επί τον αριθμόν 8.

Δια την εκτίμησιν της συντελεσθείσης ή μη δασοκομικής καλλιέργειας, λαμβάνονται παράλληλως υπό όσιν και οι λοιποί όροι του παραχωρητηρίου ως και η τυχόν συγκαλλιέργεια δι' άλλων ειδών, δασοπονικών ή γεωργικών.

2. Επίσης ο παραχωρησιούχος υποχρεούται εντός της υπό της δασικής αρχής ή του νομαρχιακού συμβουλίου δασών τασσομένης προθεσμίας εις την τυχόν κατασκευήν βαθμίδων επί του εδάφους ή την τοποθέτησιν κτιστών μονίμων οροσήμεων.

3. Παράτασις των ανωτέρω προθεσμικών εκτελέσεως έργων και εργασιών δύναται να δοθῇ μόνον υπό του νομάρχου μέχρις ενός εισέτι έτους κατά την ητιολογημένην κρίσιν αυτού.

4. Μετά την κατά τα ανωτέρω συντελεσθείσαν δασοκομική καλλιέργειαν ο παραχωρησιούχος οφείλει να ασκή διαρκή και συστηματικήν καλλιέργειαν δια την δασοκομικήν εκμετάλλευσιν των εμβολιασμένων καστανεών. Η υποχρέωσις αυτή βεβύνη και τους καθολικούς διαδόχους αυτού ή πάντα τρίτον εις ον κατά νόμον δύναται να περιέλθῃ το καστανοτεμάχιον.

Άρθρον 8.

1. Η μη τήρηση υπό του παραχωρησιούχου των κατονομαζομένων εις το προηγούμενον άρθρον υποχρεώσεων, συνεπάγεται την έκπτωσιν τούτου από παντός δικαιομάτοός του, την αυτοδικαίαν ανάκλησιν της παραχωρητηρίου αποφάσεως και την διοικητικήν αποβολήν του παραχωρησιούχου εκ της εκτάσεως, περιεχομένης εις το Δημόσιον.

2. Η πιστοποίησις περί της συνδρομής των προϋποθέσεων κηρύξεως έκπτωτου του παραχωρησιούχου, ενεργείται μετά προηγούμενην αυτοψίαν δασολόγου δι' ηπιολογημένην εκθέσεως του υποβαλλομένου μεσω της προϊοιμένης του αρχής εις τον οικειον νομαρχήν προς έκδοσιν αποφάσεως κατά τα ειδικώς εν άρθρω 9 οριζόμενα.

Άρθρον 9.

1. Ο νομαρχης, βάσει της κατά το προηγούμενον άρθρον εκθέσεως και των λοιπών στοιχείων του φακέλλου, εκδίδει την περί κηρύξεως ως έκπτωτου του παραχωρησιούχου αποφασίν του, ήτις κοινοποιείται επι αποδείξει εις τον παραχωρησιούχον εις το οικειον υποθηκοφυλακειον και εις διπλουν εις την Γενικήν Δνσιν Δασών.

2. Μετά την έκδοσιν της ανωτέρω αποφάσεως, ο προς ον η παραχώρησις αποβάλλεται διοικητικώς εκ του παραχωρηθέντος καστανοτεμαχίου, δια πρωτοκόλλου διοικητικής απόβολής συντασσομένου υπό της αρμοδίας δασικής αρχής, μη δικαιούμενος αποζημιώσεως δι' οιανδήποτε δαπάνην εις την οποίαν υπεβλήθη είτε προς βελτιωσιν του καστανοτεμαχίου είτε δι' οιανδήποτε άλλον λόγον.

3. Αποβάλλεται επίσης και ο κάτοχος καστανοτεμαχίου μετά την παρέλευσιν της υπό του άρθρου 1 του παρόντος τασσομένης ενιαυσίας προθεσμίας, εάν δεν έχη υποβάλη εντός αυτής σχετικήν περί παραχώρησεως αίτησιν.

Άρθρον 10.

1. Το αποκτώμενον δικαίωμα κυριότητος επί του καστανοτεμαχίου κατά τας διατάξεις του παρόντος μεταβιβάζεται εις τους καθολικούς διαδόχους του παραχωρησιούχου υποχρεουμένους εις την συνέχισιν της δενδροκομικής καλλιεργείας του καστανοτεμαχίου.

2. Ελλείψει καθολικών διαδόχων, το δικαίωμα τούτο, δύναται να μεταβιβασθή μόνον εις μονίμους κατοίκους του δήμου ή της κοινότητος όντας και καλλιεργητάς.

Εις τον αυτόν επί της Γεωργίας Υπουργόν, ανατίθεμεν την δημοσίευσιν και εκτέλεσιν του παρόντος Διατάγματος.

Εν Αθήναις τη 19 Αυγούστου 1980

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Ο Υπουργός Γεωργίας

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΙΕ' ΠΡΟΕΔΡΙΚΟΝ ΔΙΑΤΑΓΜΑ υπ' αριθ. 1125/1980

Περί της διαδικασίας παραχώρησεως κατά χρήσιν εκτάσεων κειμένων εντός δημοτικών ή κοινοτικών δασών ή δασικών εκτάσεων και εντός των οποίων φύνται εμβολιασμένοι ή μη καστανέαι ή άλλα οπωροφόρα δένδρα (ΦΕΚ 284/Α/80).

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντες υπ' όψει :

1. Τας διατάξεις του άρθρου 66 παρ. 2 του Νόμου 998/1979 περί προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της χώρας.

2. Την υπ' αριθ. 1013/1980 γνωμοδότησιν του Συμβουλίου της Επικρατείας, προτάσει των Υπουργών Εσωτερικών και Γεωργίας, αποφασίζομεν :

Άρθρον 1.

1. Αι κατά τας διατάξεις του άρθρου 66 παρ. 2 του Ν. 998./1979 παραχωρήσεις κατά χρήσιν εκτάσεων, κατεχωμένων ήδη υπό τρίτων, κειμένων εντός δημοτικών ή κοινο-

τικών δασών ή δασικών εκτάσεων και εντός των οποίων φύνται εμβολιασμένοι ή μη καστανέαι ή άλλα οπωροφόρα δένδρα ενεργούνται δι' αποφάσεως του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου εγκρινομένης υπό του οικείου Νομάρχου, αιτήσει των ενδιαφερομένων.

2. Η εν παρ. 1 αίτησις υποβάλλεται εις τον οικειον δήμον ή κοινότητα, συνοδευομένη υπό των κάτωθι δικαιολογητικών :

α) Τοπογραφικού διαγράμματος της αιτουμένης προς παραχώρησιν εκτάσεως κλίμακος 1 : 2000 επί του οποίου σημειούνται τα όρια, αι τοπωνυμια της περιοχής, τα υπάρχοντα τυχόν σταθερά σημεία (βράχοι κ.λπ.), ο αριθμός των κατά στρέμμα καστανεών ή άλλων οπωροφόρων δένδρων, το εμβαδόν ως και πάσα λεπτομέρεια χαρακτηρισίζουσα τούτην.

β) Αποδεικτικόν της χρήσεως, τυχόν, στοιχείων οίον συμβολαιογραφικών ή ιδιωτικών εγγράφων, κληρονομητηρίων, αδειών καρπώσεως, εκδοθεισών υπό των οικειών δασικών αρχών ως και πιστοποιητικόν της Αγροτικής Ασφαλείας περί της χρήσεως της εκτάσεως υπό του αιτούντος.

Άρθρον 2.

1. Η κατά το προηγούμενον άρθρον αίτησις διαβιβάζεται εις την οικειαν δασικήν αρχήν, η οποία προβαίνει εις συνταξίν γνωματεύσεως συντασσομένης υφ' ενός των παρ' αυτή υπηρετούντων μονίμων δασολόγων, κατόπιν αυτοψίας διενεργουμένης παρουσία του αιτούντος και εκπροσώπου του οικείου δήμου ή κοινότητος.

2. Δια της ως άνω γνωμοδοτήσεως δέον απαραιτήτως :

α) Να περιγράφεται λεπτομερώς η πραγματική κατάστασις της προς παραχώρησιν εκτάσεως ως προς την θέσιν, περιφέρειαν, όρια, εμβαδόν, κλίσιν του εδάφους, μορφήν, πυκνότητα και ηλικίαν δασικής βλαστήσεως, αριθμόν των εμβολιασμένων ή μη καστανεών ή άλλων οπωροφόρων δένδρων κατά στρέμμα, και την τυχόν συγκαλλιέργειαν μετ' άλλων ειδών.

β) Να επαληθευεται η ακρίβεια των στοιχείων του κατά το άρθρον 1 του παρόντος υποβαλλομένου τοπογραφικού διαγράμματος ως προς το εμβαδόν, τα όρια της τοπωνυμίας και τα σταθερά σημεία ως και τον αριθμόν των εμβολιασμένων ή μη καστανεών ή άλλων οπωροφόρων δένδρων, κατά στρέμμα.

γ) Να διαπιστούται η μέχρι της δημοσίευσως του Ν. 998/1979 διενέργεια διακατοχικών πράξεων συστηματικών και ανελλιπώς επί της προς παραχώρησιν εκτάσεως, και :

δ) Να βεβαιούται ότι η προς παραχώρησιν έκτασις δεν υπάγεται εις τας περιπτώσεις α και β της παρ. 1 και α,β και ζ της παρ. 2 του άρθρου 4 του Ν. 998/1979.

3. Μετά την διαπίστωσιν των εις την προηγούμενην παράγραφον στοιχείων διατυπύεται επί της αυτής γνωματεύσεως ηπιολογημένης ή περί παραχώρησεως ή μη πρότασις του συντάσσοντος και καθορίζονται οι όροι υπό τους οποίους είναι δυνατή η διενέργεια τούτης ήτοι :

α) Τα απαραίτητα διαχειριστικά μέτρα δια την δι' εμβολιασμού δημιουργίαν και εκμετάλλευσιν καστανέωνος ή οπωρώνος ή εκμετάλλευσιν δια συγκαλλιεργείας εσέρων ημερών και αγρίων δένδρων ή και γεωργικών φυτών, εφ' όσον δεν παραβιάζεται η κυρίως δενδροκομική εκμετάλλευσις.

β) Ο αριθμός των απαραίτητων κτιστών οροσήμεων, η τυχόν κατασκευή πεζουλίων ως και τυχόν πρόσθετοι όροι.

Άρθρον 3.

1. Η κατά το προηγούμενον άρθρον συντασσομένη γνωμάτευσις μετά ηπιολογημένης γνώμης του προϊσταμένου του Δασαρχείου ή του Διευθυντού Δασών περιφέρειας Διευθύνσεων άνευ Δασαρχείων επανεφέρεται εις τον οικειον δήμον ή κοινότητα μεθ' ολοκληρού του φακέλλου.

2. Η αίτησις εξετάζεται εν συνεδριάσει του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου το οποίον αποφασίζει περί της κατά χρήσιν παραχώρησεως ή μη. Εν περιπτώσει λήψεως απο-

φάσεως παραχωρήσεως καθορίζεται και η καταβλητέα εις τον δήμον ή την κοινότητα αποζημιώσις χρήσεως ή οποία δεν δύναται να είναι μεγαλύτερα των 5.000 δρχ. κατά στρέμμα παραχωρουμένης εκτάσεως, αναλόγως της παραγωγικής ικανότητος και της εν γένει καταστάσεως του προς παραχώρησιν καστανοσταμχιού.

3. Η κατά την προηγούμενην παράγραφον αποζημιώσις καταβάλλεται εφ' απιζ ή κατ' επιλογής εντόκους δόσεις ο αριθμός των οποίων μη δύναμενος να υπερβή τας δέκα (10) καθορίζεται δι' αποφάσεως του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου βεβαιούται δε και εισπράττεται κατά τας περί εισπράξεως των δημοτικών και κοινοτικών εσόδων διατάξεις.

Άρθρον 4.

1. Η κατά την παρ. 2 του άρθρου 3 ληφθείσα απόφασις του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου υποβάλλεται προς έγκρισιν εις τον οικειον Νομάρχη.

Προ της εγκρίσεως δύναται να ζητησθ ή όσον κρίνη σκόπιμον την γνώμη του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών, περί ου το άρθρον 10 παρ. 1 του Ν. 998/1979.

2. Η περί παραχωρήσεως απόφασις του Νομάρχου κοινοποιείται εις τον αιτούντα, εις την δασικήν υπηρεσίαν υποχρεωμένην να λάβη ταύτην υπ' όφιν κατά την διενέργειαν χαρτογραφήσεως, συντάξιν δασολογίου και προσεγγή κτηματογράφησιν και εις τον οικειον δήμον ή κοινότητα, περιέχει δε τα κάτωθι στοιχεία :

α) Τας σχετικές διατάξεις και τον αριθμόν της τυχόν γνωμοδοτήσεως του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών.

β) Τα στοιχεία του παραχωρησιούχου, την κατοικίαν και το κύριον επάγγελμά του.

γ) Τα όρια, θέσιν και εμβαδόν της παραχωρουμένης εκτάσεως.

δ) Τα κατά την γνωμάτευσιν της δασικής αρχής απαραίτητα διαχειριστικά και δασοκομικά μέτρα δια την συνεχή δι' εμβολιασμού δενδροκομικήν εκμετάλλευσιν της παραχωρουμένης κατά χρήσιν εκτάσεως ως και την σκοπιμότητα της συγκαλλιέργειας μετ' άλλων δασοπονικών ειδών ή γεωργικών φυτών.

3. Εις τα εν παραγράφω 2 αναφερόμενα πρόσωπα και υπηρεσίας κοινοποιείται και η τυχόν απορριπτική απόφασις του Νομάρχου.

Άρθρον 5.

1. Μετά την κατά τας διατάξεις του προηγούμενου άρθρου έκδοσιν της αποφάσεως επανολογεί εγκατάστασις του παραχωρησιούχου υπό του οικείου Δασάρχου επί της κατά χρήσιν παραχωρηθείσης εις αυτόν εκτάσεως. Η πέραν των 40 στρεμμάτων καταγομένη υπό του παραχωρησιούχου έκτασις διαχωρίζεται υπερ του δήμου ή της κοινότητος.

2. Περί της εγκαταστάσεως συντάσσεται εις πενταπλούν πρωτόκολλο εγκαταστάσεως το έν αντίτυπον του οποίου ηρείται εις το αρχείον της δασικής υπηρεσίας, τα δε έτερα μετ' αντιγράφων της αποφάσεως αποστέλλονται εις τον οικειον δήμον ή κοινότητα, τον παραχωρησιούχον και δύο εις την Γενικήν Διεύθυνσιν Δασών.

Άρθρον 6.

1. Ο παραχωρησιούχος υποχρεούται, εντός τριετίας από της εγκαταστάσεώς του να προβή εις εφαρμογήν των προτεινομένων υπό της δασικής υπηρεσίας μέτρων ή των προβλεπομένων υπό της παρ. της αυτής υπηρεσίας συνταγείσης σχετικής μελέτης βελτιώσεως και δενδροκομικής αξιοποιήσεως της παραχωρηθείσης εκτάσεως, ιδία δε εις την εξημέρωσιν των αγρίων καστανεών φυτευσιν νέων και εμβολιασμόν ή φυτευσιν ετέρων δασοπονικών ειδών, καρποφόρων δένδρων ή και καλλιέργειαν γεωργικών φυτών εφ' όσον δεν παραβλάπεται η δενδροκομική εκμετάλλευσις.

Θεωρείται συντελεσθείσα η δενδροκομική καλλιέργεια εάν εντός της τριετίας έχουν εμβολιασθ ή επιτυχώς τα 4/5 του συνόλου των προς εμβολιασμόν καστανεών ή άλλων οπωροφόρων καρποφόρων δένδρων τούτου εξισωμένου προς το γινόμενον του αριθμού των στρεμμάτων της επιδεικτικής δενδροκομικής εκμετάλλευσεως επιφανείας της παραχωρηθείσης εκτάσεως επί τον αριθμόν 8.

Εις την εκτίμησιν της συντελεσθείσης ή μη δενδροκομικής καλλιέργειας λαμβάνονται παράλληλως υπ' όφιν και οι λοιποί όροι της αποφάσεως ως και η τυχόν συγκαλλιέργεια μετ' άλλων ειδών δασοπονικών ή γεωργικών.

Επίσης ο παραχωρησιούχος υποχρεούται, εντός της υπό της δασικής υπηρεσίας ή του Νομαρχιακού Συμβουλίου Δασών τασσομένης προθεσμίας εις την τυχόν κατασκευήν βαθμιδων επί του εδάφους ή την τοποθέτησιν κτιστών μονιμων αρσημάτων. Η προθεσμία αυτή δύναται να παραταθή, κατά την αυτήν διαδικασίαν επί έν εισέτι έτος.

3. Μετά την κατά την παρ. 1 του παρόντος συντελεσθείσα δενδροκομικήν καλλιέργειαν ο παραχωρησιούχος οφείλει να ασκή διαρκή και συστηματικήν καλλιέργειαν δια την δενδροκομικήν εκμετάλλευσιν των εμβολιασμένων καστανεών. Η υποχρέωσις, αυτή βαρύνει και τους καθολικούς διαδόχους αυτού ή πάντα τρίτον εις ον κατά νόμον δύναται να περιέλθ η έκτασις.

Άρθρον 7.

1. Η μη τήρησις υπό του παραχωρησιούχου των διαλαμβανομένων εις το προηγούμενον άρθρον υποχρεώσεων συνεπάγεται την έκπτωσιν τούτου από του δικαιώματος χρήσεως της εκτάσεως την αυτοδικαίαν ανάκλησιν του παραχωρητηρίου και την διοικητικήν αποβολήν του εκ της εκτάσεως περιερχομένης και κατά χρήσιν εις τον δήμον ή την κοινότητα.

2. Η πιστοποίησης περί της συνδρομής των προϋποθέσεων κηρύξεως εκπτώτου του παραχωρησιούχου ενεργείται μετά προηγούμενην αυτοψίαν δασολόγου δι' ητιολογημένης εκθέσεως του ήτις υποβάλλεται μέσω της προϊσταμένης της αρχής εις τον οικειον δήμον ή κοινότητα.

Άρθρον 8.

1. Το δημοτικόν ή κοινοτικόν συμβούλιον βάσει της κατά το προηγούμενον άρθρον εκθέσεως και των λοιπών στοιχείων του φακέλλου εκδίδει την περί κηρύξεως ως εκπτώτου του παραχωρησιούχου απόφασιν του ήτις υποβάλλεται εις τον Νομάρχη προς έλεγχον και κοινοποιείται επί αποδείξει εις τον παραχωρησιούχον. Η απόφασις του Νομάρχου κοινοποιείται επίσης επί αποδείξει εις τον παραχωρησιούχον και την Γενικήν Διωνσιν Δασών.

2. Μετά την έκδοσιν της ανωτέρω αποφάσεως ο προς όν η παραχώρησις αποβάλλεται διοικητικώς εκ της παραχωρηθείσης εκτάσεως δια πρωτοκόλλου διοικητικής αποβολής συντασσομένου υπό της αρμοδίας δασικής αρχής μη δικιούμενος εις επιστροφήν της καταβληθείσης αποζημιώσεως χρήσεως ως και λοιπών δαπανών βελτιώσεως της εκτάσεως.

Άρθρον 9.

1. Το αποκτώμενο δικαίωμα χρήσεως επί της παραχωρηθείσης εκτάσεως κατά τας διατάξεις του παρόντος μεταβιβασιν συμφώνως προς τα εν παραγράφω 1 του άρθρου 66 του Ν. 998/1979 ορίζόμενα.

Εις τον επί της Γεωργίας Υπουργόν, ανατίθεμεν την δημοσίευσιν και εκτέλεσιν του παρόντος Διατάγματος

Εν Αθήναις τη 11 Δεκεμβρίου 1980

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Οι Υπουργοί

Εσωτερικών Γεωργίας  
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ ΛΘ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ